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EDITORIAL Η ΕΝΕ∆ΡΑ
ΝΟ.36

ταν λίγο πριν από τις εκλογές του Σεπτέµβρη του 2007 ακούγαµε από
το επικοινωνιακό επιτελείο του ΣΥΡΙΖΑ το σύνθηµα ν’ αλλάξουµε το
τοπίο, κανένας δεν µπορούσε να προβλέψει την σηµερινή κατάσταση,
σ’ όλους είχε φανεί ένα έξυπνο σύνθηµα µακριά από την ξύλινη και
παλαιοκοµµατική γλώσσα που χρησιµοποιούσαν τα άλλα κόµµατα..

Και ποιος να το φανταζόταν… Η κυβέρνηση πηδάει στο κενό και πλεον ισορ-
ροπεί σ’ ένα τεντωµένο σχοινί (151 και 1 βουλευτές) που πιέζεται από το βά-
ρος των σκανδάλων της siemens και του περίφηµου ζητήµατος Ζαχόπουλου.
Το ΠΑΣΟΚ, ναι το ΠΑΣΟΚ…Μια φορά κι ένα καιρό υπήρχε ένα κόµµα…

Στον Συν είχαµε συνέδριο…Πρώτα κάνουµε συνέδριο, συζητάµε, εκλέγου-
µε νέο πρόεδρο και νέα ΚΠΕ. Ο ΣΥΝ γυρνά σελίδα όχι µόνο στην κοµµατική του
ιστορία αλλά και στην ιστορία της ελληνικής αριστεράς. Οµολογεί ότι δεν εχει
σωτήριες λύσεις, θα τις αναζητήσει όµως όχι µέσα στα κλειστά κοµµατικά γρα-
φεία, αλλά µέσα από την αλληλοµόλυνση µε τα κινήµατα, µέσα στους χώρους
εργασίας, µέσα από τις γενικές συνελεύσεις των φοιτητών, µαζί µε τους αν-
θρώπους που αισθάνονται δυσφορία για το σήµερα και έχουν ελπίδα για ένα
καλύτερο αύριο. Ήρθε η ώρα η αριστερά να βγει από τη ναφθαλίνη της, να γί-
νει τρόπος ζωής να γοητεύσει την κοινωνία ξεκινώντας από τη νεολαία µε τα
οράµατα και τις προτασεις της. Τα ζητήµατα των ιδιωτικοποιήσεων και της κοι-
νωνικής ασφάλισης είναι στην ηµερήσια διάταξη και οι µάχες που θα δοθούν
το επόµενο διάστηµα θα αποδείξουν αν η αριστερά βρίσκεται σε ένα συγκυριακό
καλό δηµοσκοπικό ποσοστό ή αν κάτι δείχνει ότι µπορεί ν’ αλλάξει.

∆εν είναι όµως µόνο στην εσωτερική πολιτική σκηνή η συγκυρία τόσο πυκνή.
Το διεθνές πολιτικό σκηνικό βράζει… αναζωπύρωση του εθνικισµού στα Βαλ-
κάνια και αλλαγή των συνόρων, ακατάσχετη ονοµατολογία για το γειτονικό µας
κράτος που άλλοι το αποκαλούν ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας, άλλοι Σκόπια και
άλλοι ΠΓ∆Μ. Στα ανατολικά µας η κατάσταση φαίνεται σαφώς καλύτερη… Ο σύν-
τροφος ∆ηµήτρης Χριστόφιας ο Γ.Γ. του ΑΚΕΛ είναι ο πρόεδρος της Κυπριακής
∆ηµοκρατίας. Η εκλογή Χριστόφια δεν σηµατοδοτεί µόνο µια νίκη της κυπρια-
κής αριστεράς αλλά µια αλλαγή σελίδας για τον κυπριακό λαό.

Να πάµε και στην αντίπερα όχθη του Ατλαντικού…Εκεί παίζεται ένα πολύ επι-
τυχηµένο σίριαλ επ’ αφορµήν των προεδρικών εκλογών… Χίλαρι
ή Οµπάµα ή µήπως και πάλι Ρεπουµπλικάνοι; ∆εν θα ήταν
προτιµότερο να κάτσουν να συζητήσουν για διάφορα
σπουδαία ζητήµατα όπως η περιβαλλοντική καταστροφή,
η αυξηµένη τιµή του πετρελαίου και το πρωτόκολλο του
Κιότο, η κατάρρευση του κοινωνικού κράτους και οι
κοινωνικές ανισότητες;

ΕΝΕ∆ΡΑ 36 λοιπόν, απολαύστε την και βοηθείστε
µας να την βελτιώσουµε, να την φέρουµε πιο κον-
τά στους νέους ανθρώπους. ∆εν θα κάνουµε σύν-
θηµα το «διαβάστε, διαδώστε την ενέδρα» (αγο-
ράστε δεν λέµε, καθώς η ταχυδροµική αποστολή
είναι δωρεάν) αλλά είµαστε βέβαιοι ότι αυτό το
περιοδικό είναι κάτι πολύ παραπάνω από το
άθροισµα των προσπαθειών της συντακτικής
επιτροπής και των συνεργατών του περιοδικού.

Κώστας Ζαχαριάδης

Έκδοση της Νεολαίας Συνασπισµού,
κυκλοφορεί κάθε δύο µήνες
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ΕΠΙ
ΤΡΟΧΑ∆ΗΝ

�18-19-20 Ιανουαρίου.
Τρεις µέρες για µια ζωή.

Με δεντροφυτεύσεις, συζητή-
σεις, επιστηµονικές οµιλίες και
τραγούδια, οι κάτοικοι της Αθή-
νας συναντήθηκαν για άλλη µια
φορά στο Γαλατικό χωριό, στο
Ελληνικό. Εκεί όπου ο αγωνι-
στής δήµαρχος Χρήστος Κορ-
τζίδης πραγµατοποίησε το κα-
λοκαίρι απεργία πείνας για το αυτονόητο: να έχουν όλοι οι πολίτες ελεύ-
θερη πρόσβαση στην ακτή. Μετά τα κάγκελα της παραλίας που
γκρεµίστηκαν µε πλήθος κόσµου είµαστε έτοιµοι να υπερασπιστού-
µε τον µεγαλύτερο ελεύθερο χώρο της Αττικής, το πρώην αεροδρό-
µιο. H κοινή δράση των όµορων δήµων αλλά και χιλιάδων πολιτών
αποσκοπεί στο να ανατρέψει τα σχέδια τσιµεντοποίησης 1.000 στρεµ-
µάτων που παρουσιάζονται µε πράσινο(!) στις µακέτες του ΥΠΕΧΩ∆Ε
και να φυτευτούν χιλιάδες δέντρα που θα δώσουν οξυγόνο σε µια πόλη
που το έχει πολλή ανάγκη. Αυτοί που ευθύνονται για τις καταστροφι-
κές πυρκαγιές του καλοκαιριού είναι έτοιµοι να υπηρετήσουν τα συµ-
φέροντα των κατασκευαστικών και άλλων εταιριών και να τους δώ-
σουν άλλο ένα φιλέτο της πόλης. Οι τρεις ηµέρες του συνεδρίου που
διοργάνωσε η Κοινή ∆ράση, κατέδειξαν τα καταστρεπτικά σχέδιά τους
αλλά και µια άλλη εφικτή και αναγκαία λύση: την δηµιουργία Πάρ-
κου Υψηλού Πρασίνου σε όλη την έκταση του αεροδροµίου µε ελεύ-
θερη πρόσβαση σε όλους τους πολίτες. Χιλιάδες µαθητές δεντρο-
φύτευσαν την πρώτη µέρα µεγάλη έκταση του αεροδροµίου και συµ-
µετείχαν σε µαθητική συναυλία. Το συνέδριο άνοιξε µε τις οµιλίες των
δηµάρχων και των πολιτικών κοµµάτων (ο Αλέκος Αλαβάνος εκ-
προσώπησε τον ΣΥΝ), µε εµφανή τον θυµό του κόσµου στις τοποθε-
τήσεις της κυβέρνησης και του ΠΑΣΟΚ (που είχε προτείνει πρώτο την
τσιµεντοποίηση όταν ήταν κυβέρνηση). Με εµπεριστατωµένες επι-
στηµονικές εισηγήσεις και την Συνέλευση των Κινηµάτων που υπε-
ρασπίζονται όλους τους ελεύθερους χώρους της Αθήνας από τα σχέ-
δια των διαφόρων καταπατητών, συνεχίστηκε την δεύτερη µέρα. Την
Κυριακή οι πολίτες έδωσαν δυναµικό παρόν στην δεντροφύτευση και
την συναυλία. Η Νεολαία ΣΥΝ συµµετείχε ενεργά σε όλες τις διαδι-
κασίες µαζί µε πολλές κινήσεις πολιτών. Μας περιµένει στην συνέ-
χεια δύσκολος αγώνας απέναντι σε τεράστια συµφέροντα αλλά είµαστε
έτοιµοι να τον δώσουµε για µια καλύτερη ποιότητα ζωής όλων των κα-
τοίκων της Αττικής. Να είµαστε όλοι εκεί για να νικήσει η ζωή!
Περισσότερες πληροφορίες για την Κοινή ∆ράση στο site:
www.koinidrasi.gr

ΠΑΡΚΟ ΥΨΗΛΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ
Ή ΤΣΙΜΕΝΤΟ ΥΨΗΛΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ
Ανταπόκριση από την Κοινή ∆ράση
για το Μητροπολιτικό Πάρκο στο Ελληνικό

�Σχεδόν δύο µήνες µετά την απόπειρα αυτοκτονίας του Χρ. Ζα-
χόπουλου, πρώην γενικού γραµµατέα Πολιτισµού, και τα ΜΜΕ

εξακολουθούν να ασχολούνται µε το θέµα. Για να µην είµαστε άδικοι,
και η απόπειρα αυτοκτονίας πολιτικού και οι πολιτικές προεκτάσεις
της υπόθεσης είναι πρωτοφανείς, ενώ οι εξελίξεις θυµίζουν κουβά-
ρι που ξετυλίγεται σιγά-σιγά αναδεικνύοντας συνεχώς νέες πτυχές.
Αυτό όµως δεν δικαιολογεί την έλλειψη ενηµέρωσης για πολύ ση-
µαντικά ζητήµατα, όπως η τραγική κατάσταση στην Γάζα, η πτώση της
Ιταλικής κυβέρνησης ή οι επικείµενες προεδρικές εκλογές σε ΗΠΑ
και Ρωσία, τα δύο πιο ισχυρά κράτη στον κόσµο. Κι αν η άρνηση των
ελληνικών ΜΜΕ να ασχοληθούν ουσιαστικά µε τα εξωτερικά ζητήµατα
είναι ίσως έµφυτο χαρακτηριστικό τους, ακόµα και κρίσιµα εσωτερι-
κά ζητήµατα πέρασαν στα ψιλά, όπως η νοθευµένη κόκα που κυ-
κλοφορεί στην Β. Ελλάδα.

Απ’ την άλλη η κρίση που έχει προκληθεί από µια φαινοµενικά ροζ
ιστορία δείχνει να επηρεάζει όλο το πολιτικό σύστηµα. Πέρα από την
εικόνα σήψης που δείχνει η κυβέρνηση, ούτε η αντιπολίτευση που θε-
ωρητικά θα επωφελούνταν δείχνει να τα καταφέρνει. Όµως ο νούµερο
ένα χαµένος της υπόθεσης είναι τα ίδια τα ΜΜΕ. Η υπόθεση Ζαχόπουλου
έγινε η αφορµή για να ξεσπάσει ένας πρωτοφανής ενδοµιντιακός πό-
λεµος και να ξεσκεπαστούν κάποιες υποθέσεις διαφθοράς (όχι µόνο
οικονοµικής) στον χώρο των ΜΜΕ που δεν συνδέονται µε το παρα-
δοσιακό πρότυπο του δηµοσιογράφου ως λειτουργού της 4ης εξου-
σίας και που έδειξαν στην µεγάλη µάζα των τηλεθεατών-πολιτών της
τηλεδηµοκρατίας µας πώς πραγµατικά λειτουργεί το σύστηµα των ΜΜΕ.
Εκβιασµοί, συναλλαγές µε την κυβέρνηση, την οποία πρέπει θεωρητικά
να κρίνουν, ξέπλυµα µαύρου χρήµατος, παραβιάσεις των προσωπι-
κών στιγµών και, φυσικά, κατ’ εξακολούθηση παραβίαση της δηµο-
σιογραφικής δεοντολογίας. Κι αν τα περισσότερα τα έχουµε ξαναδεί,
πρώτη φορά βλέπουµε έναν τέτοιας έκτασης πόλεµο µε-
ταξύ καναλιών, εφηµε-
ρίδων και δηµοσιο-
γράφων. Το αξιο-
περίεργο είναι
ότι οι κύριοι εµ-
πλεκόµενοι στον
πόλεµο αυτό
πρόσκεινται στον
κεντροαριστερό δη-
µοσιογραφικό χώρο
(Θέµος, Μάκης, Πρώτο
Θέµα, Κουρής, MEGA, Καµ-
πουράκης, Χίος, Espresso, Στάη).
Όπως φαίνεται τα τεκταινόµενα στο ΠΑ-
ΣΟΚ µε τους οµίλους, τα ρεύµατα και την
ελεύθερη πτώση στις δηµοσκοπήσεις φοβίζουν
τα κεντροαριστερά ΜΜΕ ότι η Ν∆ παρά την τα-
χύτατη φθορά της θα παραµείνει στην κυβέρνηση για πολύ καιρό ακό-
µα. Έτσι όλοι θέλουν λίγη από την πίτα του κρατικού χρήµατος. Το γε-
γονός ότι απ’ αυτή την πίτα τρώνε ήδη οι κεντροδεξιοί δηµοσιογράφοι
κι εκδότες (οι οποίοι περίµεναν και 11 χρόνια) µειώνει τις µπουκιές
και έχει πυροδοτήσει αυτόν τον εµφύλιο. Βέβαια το διακύβευµα δεν
είναι ποιος θα ασκήσει πιο σκληρή αντιπολίτευση στην κυβέρνηση,
αλλά ποιος θα συνθηκολογήσει πρώτος.

ΖΑΧΟΠΟΥΛΙΑ∆Α ΚΑΙ ΜΜΕ

Γιάννης Μπρούζος

Κώστας Παπαγιάννης
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�Μπορεί η «δηµοκρατία» να νίκησε την «τροµοκρατία», οι Ολυµ-
πιακοί Αγώνες να πέρασαν, η Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆ε-

δοµένων (την έγκριση της οποίας φέρει η τοποθέτηση των καµερών)
να κατήγγειλε την αυθαιρεσία της Ελληνικής Αστυνοµίας, ωστόσο οι
κάµερες «ρύθµισης της κυκλοφορίας» παραµένουν. Κι αυτό, εν
µέσω ενός ακόµα σκανδάλου, αυτή τη φορά σχετιζόµενου µε τα συ-
στήµατα παρακολούθησής µας.

Το γεγονός ότι οι κάµερες παρακολουθούν τις ζωές, όχι των άλλων,
αλλά τις δικές µας, ήταν γνωστό από καιρό –µπορεί λοιπόν να επα-
ναλαµβάνεται, χωρίς να µας εντυπωσιάζει: στην απεργία των τραπε-
ζοϋπαλλήλων, στην πορεία του Πολυτεχνείου, στην πρόσφατη αντι-
φασιστική συγκέντρωση, σε τόσες ακόµα περιπτώσεις. Στις 13 Φε-
βρουαρίου, µέρα της πανεργατικής απεργίας, µέλη του ∆ικτύου για τα
Πολιτικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα κατέβασαν την κάµερα ηλεκτρο-
νικού χαφιεδισµού στη συµβολή Λ. Αλεξάνδρας και Πατησίων, στο πλαί-
σιο της καµπάνιας της οργάνωσης ενάντια στις κάµερες. Ο αυταρχισµός
µετράει µια κάµερα λιγότερη, γεγονός που όχι µόνο µας χαροποιεί, αλλά
χρειάζεται µιµητές. Θα ανταποκριθούµε.

�Ο µύθος γνωστός. «Αφήστε την αγορά να δουλέψει χωρίς πα-
ρεµβάσεις και όλα θα πάνε καλά». Τι πάει να πει όλα θα πάνε

καλά; Πολύ απλά ότι η κερδοφορία των επιχειρήσεων θα αυξάνεται και
ότι ίσως κάπου εκεί µέσα δηµιουργήσουν µερικές νέες θέσεις εργα-
σίας και αυξήσουν τους µισθούς. Τι γίνεται όµως αν δεν πάνε όλα καλά,
για την αγορά πάντα. Τότε ξαφνικά όλοι θυµούνται τον µεγάλο χρη-
µατοδότη που λέγεται κράτος. Η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ κάνει την
πιο θεαµατική µείωση επιτοκίων που έχει κάνει ποτέ και η Ευρωπαϊ-
κή Κεντρική Τράπεζα µένει ανοιχτή σαββατοκύριακο για να κάνει «ενέ-
σεις ρευστότητας» στην αγορά. Και όλα αυτά για να µην καταρρεύσει
το οικονοµικό σύστηµα. Με άλλα λόγια όταν οι τραπεζίτες έχουν κέρ-
δη αποδεικνύουν την ανωτερότητα της οικονοµίας της αγοράς, ενώ όταν
έχουν ζηµιές πρέπει όλοι να δείξουµε υπευθυνότητα. Γιατί µην ξεχνάτε,
«όλοι στην ίδια βάρκα είµαστε» και πρέπει να πληρώσουµε όλοι από
το δηµόσιο χρήµα.

Με αυτή τη λογική η ευρωπαϊκή οικονοµία µπορεί να µην αντέχει αυ-
ξήσεις σε µισθούς, συντάξεις και επιδόµατα ανεργίας αλλά αντέχει να
χορηγεί δάνεια 350 δισεκατοµµυρίων ευρώ σε 390 τράπεζες και µά-
λιστα µε το χαµηλότερο επιτόκιο της αγοράς. Αν όµως τα πράγµατα δεν
πάνε καλά για τους εργαζόµενους ξαφνικά όλοι θυµούνται την ελευ-
θερία της αγοράς. Αυτή την «ελευθερία» που καταστρέφει τις ζωές των
ανθρώπων, τους παίρνει την δουλειά και τους πετάει στην καλύτερη
των περιπτώσεων σε ένα επίδοµα ανεργίας. Επειδή όµως δεν µετρά-
ει µόνο το τι λέγεται αλλά και από ποιους λέγεται, αξίζει που και που
να ρίχνουµε και µια µατιά στο ποιοι είναι αυτοί που µας ζητάνε να ζού-
µε µε 500 ευρώ. Είναι «άνθρωποι» όπως ο Νικολά Σαρκοζί, που έδω-
σε αύξηση 140% στον εαυτό του και ο Τόνι Μπλερ, που αναµένεται να
έχει έσοδα ύψους 14 εκατ. ευρώ στο τέλος της χρονιάς ως νέος σύµ-
βουλος της JP Morgan (µην ξεχνάµε την υπόθεση µε τα δοµηµένα οµό-
λογα). Αυτή την εποχή «άνοιξε» και το ζήτηµα για το σκάνδαλο του οµί-
λου Siemens που αφορά παράνοµους χρηµατισµούς για πλήθος δρα-
στηριοτήτων (φυσικά και τις ολυµπιακές εγκαταστάσεις του 2004) σε
δέκα χώρες (βλέπετε η διαφθορά δεν είναι µόνο ελληνικό έθιµο). Ας
φανταστούµε µόνο ότι η Επιτροπή Ελέγχου του Αµερικανικού Χρηµα-
τιστηρίου (SEC) έχει ήδη χαρακτηρίσει το σκάνδαλο «την µεγαλύτερη

υπόθεση διαφθοράς στην ιστορία των παγκόσµιων χρηµαταγορών».
Από τη µία λοιπόν υπάρχει η «ελευθερία» της αγοράς που χρειάζεται
παρεµβάσεις όταν αντιµετωπίζει προβλήµατα και αδιαφανείς συ-
ναλλαγές ακόµα και σε επίπεδο κοινοβουλίου (όπως αυτή που έκα-
νε η κυβέρνηση µας µε την Microsoft) και από την άλλη υπάρχει ελευ-
θερία των ανθρώπων και η δηµοκρατία. ∆ύο κόσµοι ξένοι…

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΓΟΡΑ…

∆ηµοσθένης Παπαδάτος Αναγνωστόπουλος

Νάσος Ηλιόπουλος

Η ΑΥΤΑΡΧΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΜΕΤΡΑΕΙ ΜΙΑ ΚΑΜΕΡΑ ΛΙΓΟΤΕΡΗ * *
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ΕΠΙ
ΤΡΟΧΑ∆ΗΝ �Μετά τα γεγονότα της 21 Απρίλη του 2007 και όχι του 1967, στο

χουντικό µνηµείο της Κοµοτηνής το «Σπαθί», το σήριαλ συνε-
χίζεται. Ο συµφοιτητής µας Κ. Παππάς, είχε συλληφθεί και οδηγήθηκε
στην ελληνική δικαιοσύνη, µε την κατηγορία της απείθειας. ∆εν είχε
υποδείξει, δηλαδή, τα στοιχεία του στους αστυνοµικούς, που την ώρα
της σύλληψής του πραγµατοποιούσαν την τρίτη κατά σειρά επίθεση
εναντίον των διαδηλωτών.

Στις 29 Ιανουαρίου 2008, το δικαστήριο έκρινε τον κατηγορούµενο
αθώο, καθώς ούτε οι καταθέσεις των µαρτύρων κατηγορίας, που ήταν
αστυνοµικοί, δεν µπόρεσαν να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητα. Οι
δικαστές έκριναν τελείως αναίτια την επίθεση των δυνάµεων κατα-
στολής και κανένα γράµµα του νόµου, ούτε παραθυράκι του, δεν µπο-
ρεί να δικαιολογήσει την ενέργειά τους. Στα επεισόδια της ηµέρας εκεί-
νης είχε τραυµατιστεί στο κεφάλι, µετά από χτύπηµα µε κράνος, ένας
ακόµη συµφοιτητής µας. Οι δυο συµφοιτητές µας υπέβαλλαν µήνυ-
ση κατά του κ. Χριστοφορίδη, αστυνοµικό διευθυντή Ροδόπης και «Έλ-
ληνα πατριώτη», όπως δήλωνε και ο ίδιος στα ΜΜΕ, µετά τα γεγονότα
ντροπής. Ο εισαγγελέας απέρριψε τη µήνυση, ενώ έκανε δεκτή τη µή-
νυση της ΕΛ.ΑΣ, για απείθεια στον Κ. Παππά.

Το ζήτηµα για εµάς όµως δεν είναι νοµικό, αλλά πολιτικό. Η πίε-
ση που δέχτηκαν από δεκάδες φοιτητικούς συλλόγους από όλη την
Ελλάδα, καθώς και από τοπικούς φορείς, όπως το Εργατοϋπαλλη-
λικό Κέντρο και η τοπική Α∆Ε∆Υ, αλλά και τα ίδια τα πραγµατικά πε-
ριστατικά, ώθησαν το δικαστήριο να παραδεχτεί ότι η επίθεση της αστυ-
νοµίας ήταν εντελώς αναίτια. Εποµένως, οι υπεύθυνοι της επίθεσης
αυτής θα πρέπει να λογοδοτήσουν τόσο στη δικαιοσύνη, όσο και στην
κοινωνία. Ωστόσο, η µήνυση που είχαν καταθέσει τόσο ο Κ. Παππάς,
όσο και ο Θοδωρής Στυλιάδης, ο οποίος είχε τραυµατιστεί στο κεφάλι,
απορρίφθηκε µια ηµέρα πριν τη εκδίκαση της υπόθεσης. Το αστείο
αιτιολογικό της απόρριψης ήταν ότι στο βίντεο ο αστυνοµικός διευ-
θυντής δε φαίνεται να δίνει σαφώς, εντολή να χτυπηθούν οι διαδη-
λωτές, και συνεχίζει µε τον ισχυρισµό ότι ο κ. Χριστοφορίδης µε την
εντολή που έδωσε στα όργανα καταστολής για απλή απώθηση, κι-
νήθηκε προς το µέρος µας για να µας προστατέψει!!!! Από ότι φαί-
νεται όµως βιάστηκαν, γιατί όπως αναφέραµε και παραπάνω, ακό-
µη και το δικαστήριο χαρακτήρισε την επίθεση αναίτια…

Απαιτούµε, την παραδειγµατική τιµωρία του κ.Χριστοφορίδη αλλά
και οποιουδήποτε, που φορώντας µια στολή της ΕΛ.ΑΣ., νοµίζει ότι µπο-
ρεί να ασκεί εξουσία όπως επιθυµεί!

ΧΟΥΝΤΑ ∆Ε ΓΝΩΡΙΣΑΜΕ,
ΟΥΤΕ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Πατρικουνάκος Πατρίκιος, Γιαννακίδης Στάθης

Φώτης Παλαµιώτης

6 | ΕΝΕ∆ΡΑ | ΜΑΡΤΙΟΣ 2008

�Πριν από λίγες εβδοµάδες επεβλήθη διετής πειθαρχική ποι-
νή στέρησης εξόδων και αδειών στον κρατούµενο Π. Γεωρ-

γιάδη, επειδή είχε στην κατοχή του 5 αντίτυπα της εφηµερίδας «Το
Κελί» (έκδοση της Πρωτοβουλίας για τα δικαιώµατα των κρατου-
µένων), υλικό του ΣΥΡΙΖΑ και έντυπο αντιεξουσιαστών. Ο Π.Γ. αν-
τέδρασε προχωρώντας σε απεργία πείνας , ενώ το θέµα έφτασε στη
Βουλή µε επερώτηση των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Στην απάντησή
του ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης παρείχε πολιτική κάλυψη στους
δεσµοφύλακες. Χαρακτηριστικά δήλωσε ότι σύµφωνα µε το άρ-
θρο 37 του σωφρονιστικού κώδικα, το πειθαρχικό συµβούλιο της
φυλακής έχει τη δυνατότητα να απαγορεύει στο κατάστηµα την κυ-
κλοφορία εντύπων στα οποία αναφέρονται αόριστοι και ανακριβείς
ισχυρισµοί για βασανισµούς, βαρβαρότητα και εξευτελισµούς.
Όσον αφορά στις συνθήκες κράτησης και το ρόλο των δε-
σµοφυλάκων, ο κ. Χατζηγάκης ποιεί την νήσσαν. Στο σηµείο αυτό
πρέπει να τονίσουµε ότι το άρθρο 4 του σωφρονιστικού κώδικα ορί-
ζει ότι στους κρατούµενους δεν περιορίζεται κανένα άλλο δικαίωµα
εκτός από αυτό της προσωπικής ελευθερίας. Το δε άρθρο 37 στο
οποίο αναφέρθηκε ο Υπουργός, κατοχυρώνει δικαίωµα ενηµέ-
ρωσης του κρατουµένου από εφηµερίδες, περιοδικά και εκποµ-
πές, ενώ το σωφρονιστικό κατάστηµα ορίζει
µόνο τον τόπο και το χρόνο της ενηµέ-
ρωσης. Όσον αφορά λοιπόν στις αυθαίρε-
τες ερµηνείες του κώδικα από τον Υπουρ-
γό διερωτόµαστε: σκοπεύει άραγε να απαγο-
ρεύσει ακόµη και τη διακίνηση στις φυλακές της
πρόσφατης έκθεσης του
Συµβουλίου της Ευρώπης-
κόλαφο για τη Ελλάδα-
που και αυτή µε τη σειρά
της αναφέρει «αόριστους
ισχυρισµούς» για βάρ-
βαρη αντιµετώπιση των
κρατουµένων; Θα συνε-
χίσει να καλύπτει τη λο-
γοκρισία εντύπων στις φυ-
λακές; Και τελικά θα συνε-
χίσει να παριστάνει ότι όλα βαί-
νουν καλώς και ότι δεν τίθεται θέµα
βασανιστηρίων στα σωφρονιστικά ιδρύµατα της χώρας;
Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα www.keli.gr

ΚΑΓΚΕΛΑ, ΚΑΓΚΕΛΑ,
ΚΑΓΚΕΛΑ ΠΑΝΤΟΥ...

BLOG
http://enedra.blogspot.com

* * *
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�Υπολογίζεται ότι στα επόµενα δέκα χρόνια τα κρι-κρι θα έχουν εξα-
φανιστεί από το Φαράγγι της Σαµαριάς, το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο

άραγε, πόσο θα αντέξει; Με τα σηµερινά δεδοµένα και αν η κατάστα-
ση συνεχιστεί, το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο θα εκλείψει πολύ νωρίτερα.

Το πρώτο θύµα είναι το Πανεπιστήµιο Κρήτης, καθώς είκοσι έξι πα-
νεπιστηµιακοί καθηγητές κατηγορούνται αυτή τη στιγµή για κατάχρη-
ση χρηµάτων του Πανεπιστηµίου. Τι έγιναν τα χρήµατα; Οι διωκόµενοι
τα χρησιµοποίησαν για να καταβάλουν δαπάνες για µισθούς σε διοι-
κητικό προσωπικό συµβασιούχων, για ασφάλιση διοικητικού και δι-
δακτικού προσωπικού, για πληρωµή µελετών σε έργα αναπτυξιακής
υποδοµής. Οι καθηγητές αυτοί απειλούνται µε οικονοµική εξόντωση,
γιατί κατά τη γνώµη του οικονοµικού επιθεωρητή κ. Χριστοδουλάκη “πρό-
δωσαν” τους σκοπούς του ιδρύµατος…κάνοντας απλά το καθήκον τους
καθώς υπηρετούσαν τις αποφάσεις του ανώτατου συλλογικού οργά-
νου του Ιδρύµατός τους.

Τα Υπουργεία Παιδείας και Οικονοµικών συνειδητοποίησαν τη σο-
βαρότητα της κατάστασης και έδωσαν µια προσωρινή λύση στο µείζον
αυτό θέµα. Το Υπουργείο Οικονοµικών αποφάσισε να µη δεχτεί προς
το παρόν τους καταλογισµούς του κ. Χριστοδουλάκη αλλά µόνον εκεί-
νους των οικονοµικών επιθεωρητριών στις οποίες ανατέθηκαν οι φά-
κελοι του Πανεπιστηµίου αφού αφαιρέθηκε η εντολή ελέγχου από τον
κ. Χριστοδουλάκη. Οι καταλογισµοί των οικονοµικών επιθεωρητριών
αφορούν δέκα έξι άτοµα στα οποία καταλογίστηκε συνολικό ποσόν
ύψους ενός εκατοµµυρίου ευρώ. Η υπόθεση εκδικάστηκε στις 11 του
περασµένου ∆εκέµβρη και η έκδοση της απόφασης αναµένεται µετά
από πέντε µήνες. Οι πανεπιστηµιακοί, θεωρούν την απόφαση του Υπουρ-
γείου ως ένα βήµα καλής θέλησης συνεχίζουν όµως να ανησυχούν κα-

θώς το πρόβληµα
δεν έχει λυθεί ορι-
στικά. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγµα
της ανησυχίας που
επικρατεί στο Πα-
νεπιστήµιο Κρήτης
είναι η αποχή των µελών ∆ΕΠ από κάθε οικονοµική και διοικητική πρά-
ξη καθώς φοβούνται πως ίσως θα βρεθούν στη θέση του κατηγορου-
µένου. Αποτέλεσµα αυτού το φόβου είναι το “πάγωµα” κάθε προµή-
θειας και αγοράς εξοπλισµού. Στο πρόσωπο αυτών των καθηγητών διώ-
κεται το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο, γι' αυτό και οφείλουµε να σταθούµε
αρωγοί στον αγώνα τους για την αποκατάσταση της αλήθειας και τη δη-
µιουργία ενός ισχυρού δηµόσιου πανεπιστηµίου. Μοναδικός στόχος του
οικονοµικού επιθεωρητή φαίνεται να είναι η οικονοµική και ηθική εξόν-
τωση των µελών της ακαδηµαϊκής κοινότητας καθώς και η δυσφήµι-
ση ενός από τα καλύτερα περιφερειακά πανεπιστήµια. Το ∆ηµόσιο Πα-
νεπιστήµιο, το µέλλον της κοινωνίας µας, απαξιώνεται από την κυ-
βερνητική πολιτική, καθώς η υποχρηµατοδότηση και ο έντονος γρα-
φειοκρατικός παρεµβατισµός είναι τα αίτια για τη σηµερινή κατάστα-
ση. Ελπίζουµε πως η δικαιοσύνη θα στηρίξει εµπράκτως τη ∆ηµόσια
Παιδεία, αθωώνοντας όλα τα µέλη ∆ΕΠ από κάθε κατηγορία ώστε να
αποκατασταθεί η ηθική τους και να αποδειχθεί δικαστικά το αβάσιµο
των κατηγοριών.

Είναι χρέος όλων µας να στηρίζουµε κάθε προσπάθεια ενίσχυσης
της ∆ηµόσιας Εκπαίδευσης.

Της Αργυρώς Μπαντουβά

ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΚΠΕΜΠΕΙ S.O.S
ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗΣ

�Είναι Αφγανός. Ανήλικος. 12 χρονών. Ορφανός. Οι γονείς του σκο-
τώθηκαν στον πόλεµο στο Αφγανιστάν. Το όνοµα του άγνωστο. Εξ’

άλλου αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν όνοµα! ∆εν έχουν χαρτιά. ∆εν µπο-
ρούν να έχουν χαρτιά. ∆εν υπάρχουν! Θα µπορούσε να ονοµάζεται Moha-
med. Το ένστικτο της επιβίωσης τον οδήγησε στο δρόµο προς τη δύση.
Προορισµός; Άγνωστος! Οι δουλέµποροι θα το αποφάσιζαν αυτό. Το µόνο
που µε σαφήνεια είχε καταλάβει είναι ότι ήταν ανεπιθύµητος εκεί που
πήγαινε. Ότι θεωρούταν λαθραίος. Πώς µπορεί να θεωρείται λαθραί-
ος ένας άνθρωπος; Πως µπορεί να θεωρείται λαθραίο ένα παιδί που ο
πόλεµος χτύπησε την πόρτα του; Που σκότωσε τους γονείς του και κα-
τέστρεψε τα παιδικά όνειρά του; Αλλά αυτά δε τα σκέφτονται αυτοί που
κάνουν τους πολέµους. Τι αξίζουν οι παιδικές ζωές µπροστά στα δισε-
κατοµµύρια που κερδίζουν από το εµπόριο των εξοπλισµών; Τι αξία έχει
η ζωή του Mohamed; Είναι απλώς ένα ανώνυµο θύµα που δεν κοστί-
ζει τίποτα! Ο Mohamed πριν από µερικές εβδοµάδες κατέληξε στην Πά-
τρα. Αποφασισµένος να κερδίσει τη µάχη της επιβίωσης. Εξάλλου τα δά-
κρυα σε αυτά τα παιδιά έχουν στερέψει. Έχοντας ζήσει την απόλυτη φρί-
κη του πολέµου και των σκοταδιστικών καθεστώτων αισθανόταν τυχερός
που ήταν απλώς ζωντανός. Αδιαφορούσε για τις άθλιες συνθήκες δια-
βίωσης στον πρόχειρο καταυλισµό των Αφγανών στην Πάτρα. Αδιαφο-
ρούσε για την πείνα, το κρύο, την απουσία στοιχειωδών υποδοµών στον
καταυλισµό. Στη µάχη που έδιναν µέσα του ο θάνατος µε τη ζωή είχε κερ-
δίσει το φως! Όµως ο Γολγοθάς των χιλιάδων Mohamed δεν τελείωσε!
Πριν από µερικές ηµέρες οι αστυνοµικές δυνάµεις έκαναν την εµφά-
νισή τους στο χώρο του καταυλισµού συνοδευόµενες από µπουλντό-
ζες της νοµαρχίας. Τµήµατα του πρόχειρου καταυλισµού γκρεµίστηκαν,
ενώ στους πρόσφυγες δόθηκε εβδοµαδιαία προθεσµία να εγκαταλεί-
ψουν την πόλη. Να πάνε που; Η επιλογή των αρµοδίων ήταν να κρύψουν

τις ρατσιστικές τους διαθέσεις πίσω από τα κράνη και τις ασπίδες των
αστυνοµικών. Αδιαφορώντας να δώσουν πραγµατικές λύσεις στο πρό-
βληµα της αξιοπρεπούς διαβίωσης αυτών των ανθρώπων. Επιλέγον-
τας τη µη κατασκευή ενός ανθρώπινου σταθµού φιλοξενίας µε τις στοι-
χειώδεις υποδοµές. Επιλέγοντας να συµπεριφέρονται σε αυτούς τους
ανθρώπους σαν να είναι λαθραίοι. Όµως οι Αφγανοί πρόσφυγες έδω-
σαν την απάντησή τους. Στη µεγαλειώδη πορεία που διοργανώθηκε από
τα κοµµάτια της πόλης που µάχονται το ρατσισµό, που υπερασπίζονται
τα δικαιώµατα των προσφύγων και µεταναστών, ο Mohamed ήταν εκεί.
Ένωσε τη φωνή του µε 2.500 διαδηλωτές. ∆ιαδηλωτές που απαιτούσαν
να σταµατήσει η επιχείρηση «σκούπα» εναντίον των Αφγανών προ-
σφύγων, να φτιαχτεί ανθρώπινος καταυλισµός για τους πρόσφυγες στην
πόλη, να τους δοθεί πολιτικό άσυλο. Κανένας άνθρωπος δε ξεριζώνε-
ται αν έχει επιλογή. ∆εν είναι παράνοµος ο κατατρεγµένος. Χίλιοι από
τους διαδηλωτές ήταν πρόσφυγες. Και δε σταµάτησαν να φωνάζουν ούτε
στιγµή: άσυλο, άσυλο…

Ας απαντήσουν αυτοί που επιλέγουν την καταστολή ως µέτρο αντι-
µετώπισης των προσφύγων: Μπορεί ο Mohamed να χαρακτηρίζεται λα-
θραίος; Μπορεί η ελπίδα για ζωή να φυλακίζεται;

ΜΕ ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΕΝΟΣ ΑΦΓΑΝΟΥ...

∆αφνής Σπύρος

G
spot.com
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�H Σύγκλητος του Πανεπιστηµίου Κρήτης, µετά από εισήγηση του
πρύτανη Γιάννη Παλλήκαρη, πήρε απόφαση κάθε φορά που οι

φοιτητές θα παρεµβαίνουν,«διακόπτοντας βίαια τη διαδικασία»,στα
όργανα συνδιοίκησης (Σύγκλητοι, Γενικές Συνελεύσεις Τµήµατος), αυ-
τόµατα να αναστέλλεται η εκπαιδευτική λειτουργία του Ιδρύµατος µέ-
χρι να παρθεί νεότερη απόφαση από τη Σύγκλητο. Αιτία για αυτή την
απόφαση στάθηκε η παρέµβαση των φοιτητικών συλλόγων την Πέµ-
πτη 13/12 που παρέστησαν ειρηνικά στη Σύγκλητο µε σκοπό να δη-
λώσουν την αντίθεση τους στην διαγραφόµενη πρόσληψη εταιρίας se-
curity για τη φύλαξη του Πανεπιστηµίου. Η απόφαση αυτή επί της ου-
σίας καταργεί το πανεπιστηµιακό άσυλο που αποτελεί κατάκτηση του
φοιτητικού κινήµατος και η υπεράσπιση του ήταν και είναι προτεραι-
ότητα για τις δυνάµεις που αγωνίζονται ενάντια στο νέο νόµο πλαίσιο.
Η απόφαση για το lock out πέρα από αντιδηµοκρατική, στο βαθµό που
µια µειοψηφία, όπως είναι η σύγκλητος, κλείνει το πανεπιστήµιο αγνο-
ώντας χιλιάδες φοιτητές, είναι και εκβιαστική. Ουσιαστικά το ζήτηµα
που µπαίνει είναι το κατά πόσο ένα κεκτηµένο δικαίωµα των φοιτη-

τικών συλλόγων,
δηλαδή η κινηµα-
τική παρέµβαση
στα όργανα συνδι-
οίκησης, αµφι-
σβητείται και αν
µη τι άλλο, ποινι-
κοποιείται.

Ο στόχος είναι
προφανής:από τη
µία να απονοµιµο-
ποιηθεί στα πλατιά
κοµµάτια του φοι-
τητόκοσµου η λο-
γική της κινηµατι-
κής παρέµβασης, κατά βάση, στις Συγκλήτους και από την άλλη µε
αποφάσεις όπως αυτή που οδήγησε σε lock-out το πανεπιστήµιο µας
να στρέψουν ξανά τους φοιτητές εναντίον των συµφοιτητών τους, µε
το ψευδές και ανυπόστατο επιχείρηµα ότι για το λουκέτο φταίνε οι φοι-
τητικοί σύλλογοι που εµποδίζουν τη Σύγκλητο να συνεδριάσει και όχι
ο πρύτανης και οι συν αυτό που έχουν ως βασικό τους σκοπό να εφαρ-
µόσουν τις διατάξεις του νέου νόµου πλαισίου. Ο αντιδραστικός τρό-
πος που επιχειρεί η Σύγκλητος να αγνοήσει αποφάσεις Γενικών Συ-
νελεύσεων δύο και πλέον χρόνων δείχνει στους φοιτητές του Πα-
νεπιστηµίου Κρήτης, ότι αυτοί που απαξιώνουν τις αποφάσεις των συλ-
λογικών οργάνων και κατηγορούν ως αντιδραστικό το φοιτητικό κί-
νηµα είναι στην πραγµατικότητα οι ίδιοι που αποτελούν µέρος της αν-
τίδρασης.
Της αντίδρασης που θέλει να καταργήσει το άσυλο.
Της αντίδρασης που απαξιώνει το δηµόσιο Πανεπιστήµιο.
Της αντίδρασης που µας θέλει να υπακούµε, αδιαµαρτύρητα, στις απο-
φάσεις της εκάστοτε κυβέρνησης.

�Σοβαρό πρόβληµα οµαλής λειτουργίας του πανεπιστηµίου Πε-
λοποννήσου έχει προκύψει για το επόµενο εξάµηνο! Κάποια από

τα τµήµατα του πανεπιστηµίου ενδέχεται πολύ σοβαρά να έχουν τε-
ράστια έλλειψη διδακτικού προσωπικού µε ότι συνέπειες αυτό συ-
νεπάγεται.

Ας πάρουµε όµως τα πράγµατα από την αρχή. Το ΠαΠελ µόλις ιδρύ-
θηκε (2002) ήταν από τα πρώτα πανεπιστήµια που ξεκίνησε µε χρη-
µατοδότηση από προγράµµατα της ΕΕ (προγράµµατα ΕΠΕΑΚ) τα
οποία θα ενίσχυαν τα τµήµατα για 4 χρόνια και µετά θα λειτουργού-
σαν µε χρηµατοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισµό. Μέσα στις
υποχρεώσεις που θα κάλυπταν τα ΕΠΕΑΚ ήταν και η πληρωµή των συµ-
βασιούχων καθηγητών (καθηγητές Π/∆ 407), µέχρι τα τµήµατα να κά-
νουν τις απαραίτητες διαδικασίες, ούτως ώστε µετά τα 4 αυτά χρό-
νια να υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος για να υπάρχουν ήδη τόσοι µό-
νιµοι καθηγητές (πληρώνονται από τον κρατικό προϋπολογισµό) ώστε
τα τµήµατα να λειτουργούν κανονικά. Για διάφορους λόγους η εκλο-
γή µόνιµων καθηγητών για κανέναν λόγο δεν πήγε σύµφωνα µε τον
αρχικό σχεδιασµό και σχεδόν κανένα τµήµα δεν έχει τους απαραίτητους
µόνιµους καθηγητές για να λειτουργεί χωρίς συµβασιούχους. Το Υπουρ-
γείο Παιδείας από την πλευρά του έχοντας µείνει στον αρχικό σχεδιασµό
που είχε γίνει πριν από 6 χρόνια µειώνει τις πιστώσεις Π/∆ 407 κα-
θηγητών προς το πανεπιστήµιο. Όλη αυτή η κατάσταση προβληµατί-
ζει καθηγητές και φοιτητές οι οποίοι ψάχνουν λύσεις που απ’ ότι φαί-
νεται σε κάθε τµήµα µπορεί να είναι και διαφορετική. Ήδη µέχρι τώρα

το τµήµα Υπολογιστών αποφάσισε να κόψει όλα τα µαθήµατα επιλο-
γής, το οικονοµικό να µειώσει τα µαθήµατα που ήταν προγραµµατι-
σµένο να διδάξει σε όλα τα έτη από 25 στα 23 µε την ελπίδα την γρή-
γορη µονιµοποίηση κάποιων υπό διορισµό καθηγητών, ενώ τηλεπι-
κοινωνίες και τα υπόλοιπα τµήµατα του πανεπιστηµίου εξετάζουν την
βέλτιστη λύση που µπορεί να προκύψει.

ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

SOS

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ:
ΕΝΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ”ΘΥΜΑΤΑ”

Tης Μάνιας Καββαθά

Άγγελος Τσίρµπας

ΕΠΙ
ΤΡΟΧΑ∆ΗΝ

* * *
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Είσαι στον ΣΥΝ 18 χρόνια. Τώρα έγινες Πρό-
εδρός του. Πώς αισθάνεσαι;

Πριναπόµερικούςµήνεςδενθαµπορούσανα
τοσκεφτώκαν.Τώραέχουµεξανοιχτεί.Τοπολι-
τικό σκηνικό αλλάζει µε πολύ γρήγορους ρυθ-
µούςκαιοκόσµοςέχειαρχίσειναέχεισοβαρές
προσδοκίες από την Αριστερά. Οφείλουµε λοι-
πόνναανταποκριθούµεµετονκαλύτεροτρόπο,
ο καθένας στην δουλειά που του έχει αναθέσει
το κόµµα. Για να το καταφέρουµε πρέπει να
υπερβούµε τις αδυναµίες µας και να αξιοποι-
ήσουµεταπλεονεκτήµατάµας,είτεωςχώροςσυ-
νολικά,είτεοκαθέναςκαιηκάθεµιαξεχωριστά.
Οι νέοι όλο και περισσότερο πλησιάζουν την
Αριστερά. Πώς πείθεις έναν νέο να περάσει
απ’ την συµπάθεια στην ενεργό συµµετοχή;

Πρώτα από όλα πρέπει να κερδίσεις το εν-
διαφέρον και την εκτίµηση των νέων ανθρώπων,
µε τις αρχές, την πολιτική σου και την δράση σου.
Για να κερδίσεις τους ίδιους όµως, χρειάζεσαι
περισσότερα πράγµατα. Πρώτα από όλα να
συνδέεις το άµεσα πολιτικό µε το οραµατικό. Και
έπειτα να βρίσκεσαι εσύ ο ίδιος σε κίνηση, να
κάνεις και να συζητάς ενδιαφέροντα πράγµα-
τα. Ας µην ξεχνάµε ότι οι άνθρωποι εντάσσονται
σε συλλογικότητες για να επιτύχουν πράγµατα
που δεν µπορούν να κάνουν µόνοι τους. Και ότι
δεν παίζει ρόλο µόνο το πόσο κοντά βρίσκονται
µε τις δικές σου απόψεις αλλά και πόσο ενδια-
φέρωντουςφαίνεταιοτρόποςµετονοποίοδου-
λεύειςκαιλειτουργείς.Είναιχαρακτηριστικόότι
η διάθεση για πολιτική ένταξη των νέων αν-
θρώπων αναζωπυρώθηκε µε τα κινήµατα κατά
της παγκοσµιοποίησης. Αυτό λέει πάρα πολλά.
Κλείνοντας µια βρύση, βάζοντας µπαµ-
πού στην ταράτσα αισθανόµαστε ότι απο-
τρέπουµε την καταστροφή του περιβάλ-
λοντος. Λύση ή αποτροπή από τις πραγµα-
τικές και ριζοσπαστικές λύσεις;

Η ατοµική πρακτική είναι πολύ σοβαρός
παράγοντας σε ζητήµατα οικολογίας, γιατί πολ-
λά προβλήµατα ξεκινάνε από το καταναλωτι-
κό πρότυπο ζωής, το οποίο χρειάζεται πλέον να
το αλλάξουµε. Μπορεί µε το να διαχωρίζει
κανείς τα σκουπίδια του να µην σώζει άµεσα τον
πλανήτη, καλλιεργεί όµως µια νοοτροπία που
αργά η γρήγορα θα πρέπει να επικρατήσει. Επο-
µένως δίνει ο καθένας µε τον τρόπο του µια µι-
κρή µάχη, έστω και σε συµβολικό επίπεδο. ∆εν
είναι κακό. Όµως για την αριστερά, η οικολογία
είναι ζήτηµα στρατηγικής για την ανάπτυξη. Αν

δηλαδή θα παράγεις ηλεκτρικό ρεύµα µε ανα-
νεώσιµες πηγές ή µε ορυκτά καύσιµα, αν θα κα-
τοχυρώνεις νοµικά τις δασικές εκτάσεις ή θα
ανέχεσαι την εµπορευµατοποίησή τους, αν θα
επενδύεις πόρους στην περιβαλλοντική προ-
στασία, ή θα επιτρέπεις τη λεηλασία του περι-
βάλλοντος από τα κέρδη. Τα οικολογικά ζητή-
µατα είναι πολύ ψηλά σε µια αριστερή ριζο-
σπαστική ατζέντα, γιατί η κυριαρχία της αγοράς
δεν µπορεί ούτε ενδιαφέρεται να λύσει τέτοια
ζητήµατα.
Καθηµερινά καταπατώνται τα δικαιώµατα
των µεταναστών. Είναι ένα πρόβληµα που
πρέπει να λυθεί, πώς;

Το σύστηµα κρατάει τους µετανάστες σε
διαρκή οµηρεία µε κάθε τρόπο, ώστε να τους εκ-
µεταλλεύεται κατά τον µέγιστο δυνατό βαθµό.
Στην προσπάθεια αυτή, βρίσκει πολύτιµο σύµ-
µαχο τα συντηρητικά αντανακλαστικά την κοι-
νωνίας, που τροφοδοτούνται συστηµατικά µε
ισχυρές δόσεις προκατάληψης και ξενοφο-
βίας. Έτσι φτάνουµε σε απαράδεκτες κατα-
στάσεις, από την γραφειοκρατική ταλαιπωρία
για την εξασφάλιση µιας προσωρινής άδειας,
µέχρι την έκθεση στην αστυνοµική αυθαιρεσία.
Ακόµα χειρότερο είναι το πρόβληµα των παιδιών
χωρίς χαρτιά, των οποίων η πατρίδα είναι η Ελ-
λάδα, αλλά δεν τους αναγνωρίζεται καµία
ιθαγένεια. Η υπεράσπιση των δικαιωµάτων
των µεταναστών, περνάει µέσα από την διαρκή
σύγκρουση µε τον κοινωνικό συντηρητισµό και
µέσα από τις προσπάθειες να ενταχθούν και να
συµµετάσχουν αυτοί οι άνθρωποι στους συνδι-
καλιστικούς και στους κοινωνικούς αγώνες.
Βέβαια δεν καταπατώνται µόνο τα δικαιώ-
µατα των µεταναστών, αλλά καθηµερινά πα-
ρακολουθούµαστε από χιλιάδες κάµερες
στους δρόµους, ποια θα πρέπει να είναι η
πρόταση της ανανεωτικής αριστεράς στην
καταστολή αυτή;

Η επιτήρηση των δηµόσιων χώρων µε ηλε-
κτρονικά µέσα, αποσκοπεί υποτίθεται στην κα-
ταπολέµηση της τροµοκρατίας και της εγκλη-
µατικότητας. Όλοι ξέρουν ότι αυτό είναι ένα πρό-
σχηµα. Αν τους ενδιαφέρει η τήρηση της τάξης,
µπορούν να την διασφαλίσουν µε τα νόµιµα
µέσα. Αυτό όµως που τους ενδιαφέρει στην
πραγµατικότητα είναι η συλλογή πληροφο-
ριών και το ηλεκτρονικό φακέλωµα για συγ-
κεκριµένες οµάδες πολιτών, καθώς και η δη-
µιουργία φόβου στην δηµόσια έκφραση πολι-

τικών απόψεων. Αυτό που πρέπει να κάνουµε
εµείς είναι πρώτον να αποδοµήσουµε αντιλή-
ψεις τύπου «κάµερες ίσον ασφάλεια» και
«όσο περισσότερη επιτήρηση τόσο καλύτε-
ρα». Και δεύτερον να αναλάβουµε πρωτο-
βουλίες, ακόµα και σε συµβολικό ή πρακτικό
επίπεδο, ώστε να µην νοµιµοποιηθεί η δηµόσια
παρακολούθηση, να µην εθιστεί η κοινωνία σε
αυτό τον δηµόσιο έλεγχο.
Τα κινήµατα και τα κόµµατα είναι δύο κύκλοι
που δεν είναι ούτε τελείως ίδιοι, ούτε δια-
φορετικοί. Πόσο µεγάλος είναι ο κοινός
τους χώρος;

Όσο µεγάλη είναι η ικανότητα του πολιτικού
κόµµατος να ανοίξει τα αυτιά του και τα µάτια
του στα αιτήµατα, τις διεκδικήσεις και τις πρα-
κτικές των κινηµάτων. Και από την άλλη πλευ-
ρά η θέληση του εκάστοτε κινήµατος να δεχθεί
στους κόλπους του, εφόσον δεν προσβάλλεται
η αυτονοµία του, την όποια οργανωµένη πολι-
τική δύναµη εµφανίζεται διατεθειµένη να το ενι-
σχύσει. Να το βοηθήσει να εκφραστεί πολιτικά,
αλλά και σε άλλα επίπεδα όπως π.χ. στο επί-
πεδο των θεσµών).
Τάσεις: Χρήσιµο εργαλείο ή βαρίδι; Τι προ-
τίθεσαι να κάνεις γι’ αυτό το πολυσυζητη-
µένο ζήτηµα;

Οι τάσεις στον Συνασπισµό λειτουργούν ελεύ-
θερα. Κάθε προσπάθεια περιορισµού της λει-
τουργίας τους θα ήταν αντιδηµοκρατική και
εκτός αυτού αντίθετη µε τις αντιλήψεις της µε-
γάλης πλειοψηφίας των µελών του κόµµατος.
Αυτό το οποίο πρέπει να ξεπεράσουµε είναι τις
παρενέργειες από την λειτουργία τους δηλαδή
την συγκρότηση κλειστών µηχανισµών, τον πα-
ραγοντισµό, την υποβάθµιση της πολιτικής λει-
τουργίας των οργάνων. Αυτό όµως δεν µπορεί
να γίνει µε διοικητικά µέτρα. Χρειάζεται αλλα-
γή νοοτροπίας. Και ο καλύτερος τρόπος για να
προωθήσουµε µια νέα νοοτροπία είναι να προ-
ωθήσουµε παντού νεώτερα στελέχη και να
φροντίσουµε την πολιτική µας εξωστρέφεια.
Ο ΣΥΝ και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν φαίνεται να ασφυ-
κτιούν πλέον στον πολιτικό τους χώρο. Τι
µας βοήθησε προς αυτή την κατεύθυνση;

Κατ αρχήν το ότι ακολουθήσαµε µε συνέπεια
µια αριστερή κινηµατική πολιτική σε όλα τα µέ-
τωπα. Σταµατήσαµε να φοβόµαστε µήπως µας
κακοχαρακτηρίσουν και συγκρουστήκαµε ανοι-
χτά εκεί που θεωρήσαµε ότι χρειαζόταν. Αυτό
ανέδειξε τον Συνασπισµό και τον ΣΥΡΙΖΑ ως την
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µοναδική πραγµατική αντιπολίτευση. Η υπο-
χώρηση των κοµµάτων εξουσίας έπαιξε φυσι-
κά τον ρόλο της. Αλλά ο κόσµος θα µπορούσε
κάλλιστα να µας προσπεράσει κα να στραφεί
προς άλλες πολιτικές επιλογές, αν δεν θεω-
ρούσε ότι είµαστε µια µάχιµη και αξιόπιστη αρι-
στερή δύναµη, σαφώς διαφοροποιηµένη από την
κεντροαριστερά και τον κυβερνητισµό.
Πολλοί καταλογίζουν στην Αριστερά καλές
προθέσεις, αλλά ουτοπικές προτάσεις.
Πώς θα το αλλάξεις αυτό δίνοντας συγκε-
κριµένες προτάσεις σε καίρια ζητήµατα;

Έχουµε συγκεκριµένες προτάσεις σε όλα τα
ζητήµατα. Κάποιες δεν θεωρούνται ρεαλιστικές,
γιατί δεν συµβαδίζουν µε την κυρίαρχη πολιτι-
κή αντίληψη, που λεέι ότι για να επιζήσουµε

οφείλουµε να ξεπουλήσουµε τα πάντα στις
ιδιωτικές επιχειρήσεις και να παραιτηθούµε από
τα εργασιακά και ασφαλιστικά µας δικαιώµα-
τα, από το δικαίωµα στον ελεύθερο χρόνο,
από την προσδοκία για ένα βιώσιµο περιβάλ-
λον. Το τι είναι ρεαλιστικό και τι δεν είναι εξαρ-
τάται κάθε φορά από τον συσχετισµό δυνάµεων.
Σήµερα το κατώτατο εγγυηµένο εισόδηµα µπο-
ρεί να θεωρείται ανεδαφικό. Αν κατέβουν δια-
κόσιες χιλιάδες άνθρωποι στον δρόµο γι αυτό
το ζήτηµα, θα θεωρηθεί ρεαλιστικότατο.
Έχουµε ακούσει πολλές φορές ότι ο δι-
κοµµατισµός πεθαίνει. Τι πρέπει να κάνει η
αριστερά για να αποτρέψει την ανάσταση;

Να διαµορφώσει µια δική της εναλλακτική
πρόταση. ∆ιευρύνοντας συνεχώς την ενότητα και

την κοινή της δράση και συνθέτοντας τα αιτή-
µατα των κινηµάτων σε ένα ολοκληρωµένο και
αξιόπιστο πολιτικό πρόγραµµα. Αυτό είναι σή-
µερα απαίτηση της κοινωνίας, η οποία έχει πλέ-
ον ελάχιστες προσδοκίες από τα κόµµατα εξου-
σίας. Ο νεοφιλελευθερισµός έχει µπει σε φάση
παγκόσµιας κρίσης, η ηγεµονία των αγορών
πάνω στην κοινωνία θα αµφισβητηθεί στο επό-
µενο διάστηµα. Οφείλουµε λοιπόν να αναδεί-
ξουµε ένα εντελώς διαφορετικό πολιτικό σχέδιο,
που θα υπερασπίζεται την εργασία, το κοινωνι-
κό κράτος, το περιβάλλον και τα δηµοκρατικά δι-
καιώµατα. Ένα σχέδιο που θα απαντά στην ση-
µερινή κρίση του πολιτικού συστήµατος και θα
διεκδικήσει κάποια στιγµή την πλειοψηφία.
Βλέπουµε ότι τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ ανε-
βαίνουν και παράλληλα το πολιτικό σκηνι-
κό βρίσκεται σε κρίση. Μπορεί ή Αριστερά
να δώσει διέξοδο; Εξουσία σηµαίνει ανά-
ληψη διακυβέρνησης κι αν όχι τι σηµαίνει;
Ποιο είναι το σενάριο που µπορεί να φέρει
ην αριστερά στην εξουσία;

Η πρώτη και βασικότερη προϋπόθεση είναι
να υπάρξει ένα µαζικό διεκδικητικό κίνηµα που
θα αµφισβητήσει τις σηµερινές κεντρικές πο-
λιτικές κατευθύνσεις. Την αναδιανοµή του
πλούτου δεν αρκεί να την βάλουµε στο πρό-
γραµµά µας, πρέπει να το ζητήσουν οι εργα-
ζόµενοι, η νεολαία, τα αδύναµα κοινωνικά
στρώµατα στους δρόµους. Η δεύτερη προϋπό-
θεση είναι να διαµορφωθεί ένα εναλλακτικό πο-
λιτικό σχέδιο που θα στηριχτεί από τις ευρύτε-
ρες δυνατές δυνάµεις της αριστεράς, µε στόχο
όχι την διαχείριση του σηµερινού συστήµατος,
αλλά την προώθηση µιας πολιτικής θεµελιω-
µένης σε εντελώς διαφορετικές προτεραιότη-
τες. Όσο για το σενάριο, ας µην αδηµονούµε. Η
κρίση του πολιτικού συστήµατος είναι βαθειά
και σε λίγο χρονικό διάστηµα τίποτα δεν θα εί-
ναι ίδιο µε την σηµερινή κατάσταση.
Πολλά ΜΜΕ προβάλλουν ένα συγκεκριµέ-
νο lifestyle προφίλ για σένα. Πώς αισθά-
νεσαι εσύ γι’ αυτό; Πιστεύεις ότι µπορείς να
το αλλάξεις;

Life style προφίλ προβάλλουν για µένα τα
ΜΜΕ που προβάλλουν life style γενικώς. ∆εν
µπορείς να το αποφύγεις εντελώς, γιατί τα νέα
πρόσωπα τραβάνε το ενδιαφέρον των µέσων και
όχι πάντοτε µε τον επιθυµητό τρόπο. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, δεν έχει νόηµα να προσπαθείς να
ελέγξεις την εικόνα που θα προβληθεί. Ούτως
η άλλως, εικόνα χωρίς περιεχόµενο δεν µπο-
ρεί να σταθεί στον δηµόσιο χώρο. Αυτό που µπο-
ρείς να κάνεις είναι να είσαι ο εαυτός σου, να ρί-
χνεις τα βάρος στο περιεχόµενο και στην ουσία
της πολιτικής δουλειάς, και σε λίγο χρονικό διά-
στηµα τα πράγµατα θα ξεκαθαρίσουν.
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ΚΑΡΤΕΛ, ΛΟΜΠΙ ΚΑΙ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ
ΠΙΕΖΟΥΝ ΤΗ ∆ΙΕΘΝΗ ΑΓΟΡΑ

πλέον γνωστή θεωρία για τα παγ-
κόσµια ενεργειακά αποθέµατα εί-
ναι εκείνη της «Κορύφωση Πε-
τρελαίου» (Peak Oil). Σύµφωνα µε
αυτήν, από τη στιγµή που έχουµε

χρησιµοποιήσει περίπου το µισό των συνολικών
αποθεµάτων, ο ρυθµός παραγωγής πετρελαί-
ου είναι πιθανότερο να σταµατήσει να αυξάνε-
ται και να εισαχθεί σε φάση µόνιµης µείωσης,
εξ ου και ο όρος “peak”. Σύµφωνα µε κάποιους,
το peak oil έχει ήδη γίνει ενώ σύµφωνα µε κά-
ποιους άλλους θα συντελεστεί το 2020-2030.

Για να αναδείξουµε το πώς δουλεύει η αγο-
ρά πετρελαίου, θα πρέπει να αναλύσουµε την
θέση των κυριότερων παραγόντων εντός αυτής.

ΗΠΑ
∆εν θα µπορούσαµε να αρχίσουµε διαφο-

ρετικά… Στην παρούσα περίοδο οι ΗΠΑ είναι από
τους κινητήριους µοχλούς της αγοράς αν και ο
πρωτεύων ρόλος της δέχεται τροµερές πιέσεις,
κυρίως από Ρωσία, Κίνα και Ινδία. Οι ενεργει-
ακές της ανάγκες της αυξάνονται, αλλά ο κα-
θοριστικός παράγοντας στην χάραξη πολιτικής
της είναι το ενεργειακό της ισοζύγιο. Πιο συγ-
κεκριµένα, η παραγωγή πετρελαίου εντός των
ΗΠΑ µειώνεται (κυρίως λόγω της εξάντλησης
των πηγών) και αυτό σε συνδυασµό µε τις συ-
νεχώς αυξανόµενες ανάγκες τους, τους οδή-
γησε στην εισαγωγή πετρελαίου, άρα στην
ενεργειακή εξάρτηση τους από το εξωτερικό
τους περιβάλλον. Φυσικά, αυτό δεν ήταν και το
πλέον ευχάριστο γεγονός. Οι ΗΠΑ, σε έναν
νευραλγικό τοµέα για την οικονοµία τους, είναι
πλέον αναγκασµένες να συνεργάζονται µε
«περίεργους τύπους» ( Τσάβες ), µε «φοντα-
µεταλιστές» ( Σαουδική Αραβία ) και µε «υπο-
ανάπτυκτους» ( Αγκόλα, Νιγηρία, Ιράκ κτλ.).
Στην παραπάνω κατηγοριοποίηση, προσθέ-
τουµε, και τους «συζητήσιµους» Καναδούς
και Μεξικάνους. Είναι σηµαντικό να σηµει-
ωθεί ότι ένα περιοδικό πρόβληµα που ως συ-

νέπεια θα έχει την µεταβολή των αµερικάνικων
εισαγωγών πετρελαίου έστω κατά 1-2 %, θα δη-
µιουργούσε έµφραγµα στην αµερικάνικη οι-
κονοµία και κατ’ επέκταση στην παγκόσµια.

ΟΠΕΚ
Ο χώρες που συγκροτούν τον ΟΠΕΚ ελέγχουν

το 40-42 % της παγκόσµιας παραγωγής πε-
τρελαίου. Είναι το πλέον γνωστό και εκείνο µε
την µεγαλύτερη επιρροή καρτέλ που υπάρχει
στην παγκόσµια οικονοµία. Και ενώ οι ανε-
πτυγµένες χώρες είναι καπιταλιστικές και φι-
λελεύθερες, άρα εναντίον κάθε µορφής καρ-
τέλ, στην συγκεκριµένη περίπτωση δεν υπάρ-
χει πιθανότητα παρέµβασης και εξάλειψης
του. Οι παραγωγική τους δυναµικότητα έχει στα-
θεροποιηθεί µε πρόσχηµα την εξάντληση των
πηγών. Ωστόσο, αρκετά από τα µέλη του ΟΠΕΚ
-είτε λόγω πολέµου και κυρώσεων, είτε λόγω
έλλειψης επενδύσεων και εξοπλισµού- αδυ-
νατούν να αυξήσουν την παραγωγή, ακόµα
και αν το ήθελαν. Αυτό σηµαίνει ότι και παγ-

κόσµια προσφορά πετρελαίου έχει φτάσει στα
όρια της.

ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ
(BP, SHELL, CHEVRON, EXXON-MOBIL κτλ.)

Οι δύναµη τους είναι τεράστια ενώ η συνερ-
γασία τους µε τις εκάστοτε κυβερνήσεις είναι
µνηµειώδης. Το κύριο επιχείρηµα για την µη αύ-
ξηση της παραγωγής τους, είναι το ίδιο µε του
ΟΠΕΚ. Κάτι τέτοιο, όµως, δεν ισχύει. Η πραγ-
µατικότητα είναι ότι η ανακάλυψη νέων πηγών
ή περαιτέρω εκµετάλλευση κάποιων υπαρ-
χουσών, είναι µη κερδοφόρα. Για την αντιµε-
τώπιση των παραπάνω, χρειάζονται ασύµφορα
πολλά χρήµατα στο τοµέα της έρευνας και
του εξοπλισµού από την πλευρά των εταιριών
πράγµα που δυσχεραίνει την όλη κατάσταση.

ΚΙΝΑ, ΡΩΣΙΑ, ΙΝ∆ΙΑ
Οι παραπάνω χώρες αναπτύσσονται δυνα-

µικά, κάτι που έχει άµεσο αντίκτυπο και στις
ενεργειακές τους απαιτήσεις. Έχοντας ως δε-
δοµένο ότι η παγκόσµια προσφορά πετρελαί-
ου αυξάνεται ελάχιστα ενώ η παγκόσµια ζήτη-
ση, λόγω των παραπάνω χωρών, εκτινάσσεται,
είναι εµφανές ότι η µεγάλη αύξηση των τιµών
του πετρελαίου είναι αναπόφευκτη. Σε αυτό προ-
σθέστε και το αυξανόµενο κόστος εξόρρηξης και
διύλισης του πετρελαίου και τότε, χοντρικά, έχε-
τε την παρούσα κατάσταση.

H
Του Νίκου Αργυρίου
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Canada
Mexico
Nigeria

Saudi Arabia
Venezuela

Angola
Iraq

Colombia
Ecuador
Algeria

U.K.
Kuwait
Norway

Equatorial Guinea
Λοιπές

18 %
15 %
12 %
12 %
10 %
6 %
5 %
3 %
3 %
3 %
2 %
2 %
1 %
1 %
7 %

Χώρα
Ποσοστό επί

των συνολικών
εισαγωγών

Η τιµή του πετρελαίου 5πλασιάστηκε τα τελευταία 5 χρόνια, η παγκόσµια οικονοµία βρίσκε-
ται σε ένα κρίσιµο σταυροδρόµι. Σκοπός του παρόντος άρθρου είναι να ερευνήσει τι κρύβεται
πίσω από την ενεργειακή κρίση που ζούµε και ποιοι έχουν λόγο στις εξελίξεις.

enedra36B:Layout 1 29/02/2008 12:12 Page 12



π’ την άλλη µεριά όµως τίθεται ένα
βασικό ερώτηµα: Μήπως η παρα-
γωγή αυτών, αλλά κυρίως η καλ-
λιέργεια των ενεργειακών φυτών εί-
ναι τόσο δαπανηρή και ρυπογόνος

που τελικά οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι
δεν αποτελούν µια ριζοσπαστική εναλλακτική
λύση για το ενεργειακό; Το παρόν κείµενο
δεν έχει στόχο να στραφεί προς µια κατεύθυνση
αλλά κυρίως να προβληµατίσει για να ανοίξει
µια συζήτηση γύρω από αυτό το θέµα.

Oι υποστηρικτές αυτού του εγχειρήµατος
λένε πως τα βιοκαύσιµα θα δώσουν τη λύση στο
ενεργειακό και περιβαλλοντικό πρόβληµα
του πλανήτη. Οι αέριοι ρύποι που εκπέµπονται
κατά την καύση τους είναι ανανεώσιµοι (δεν
απελευθερώνεται νέος άνθρακας στην ατµό-
σφαιρα όπως γίνεται µε το πετρέλαιο που
«κρυµµένος άνθρακας έρχεται στην επιφά-
νεια»), ενώ απαιτούνται ελάχιστες µετατροπές
στις µηχανές εσωτερικής καύσης (οχηµάτων
µεταφοράς, βιοµηχανιών, κ.α.) για τη χρησι-
µοποίησή τους. Επίσης, αφού βρεθούν οι πρώ-
τες ύλες, η παραγωγή τους είναι σχετικά απλή.
Ακόµη κι ένας µικρός αγρότης µε κάποιες βα-
σικές γνώσεις θα µπορούσε να παράγει βιον-
τήζελ. Γι’ αυτούς τους λόγους η Ε.Ε. έχει θε-
σπίσει κάποιες ρυθµίσεις και υποχρεώνει τις
χώρες να αντικαταστήσουν ένα ποσοστό των
καυσίµων τους µε βιοκαύσιµα, ενώ ευρω-
παϊκές χώρες όπως η Ισπανία και η Γερµανία
έχουν κάνει µεγάλα βήµατα στην παραγωγή αυ-
τών µε σχετικά καλά αποτελέσµατα. Επιπλέ-
ον η παραγωγή τους από σκουπίδια θα µπο-
ρούσε να λύσει σε κάποιο βαθµό το πρόβλη-
µα των αποβλήτων.

Απ’ την άλλη µεριά όµως, υπάρχουν ση-
µαντικές ενστάσεις. Τα ενεργειακά φυτά είναι
πολύ απαιτητικά σε νερό και λιπάνσεις για να
είναι κερδοφόρα. Επίσης κατά µεγάλο ποσο-
στό την καλλιέργειά τους έχουν αναλάβει τα πο-
λυεθνικά µεγαθήρια της βιοτεχνολογίας (εδώ
κρύβεται ο τεράστιος κίνδυνος που ακούει
στο όνοµα γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί
δηλαδή µεταλλαγµένα και το ζήτηµα της ελεύ-
θερης καλλιέργειάς τους), ενώ τη µεταποίησή
τους οι πετρελαϊκές εταιρίες. Όλ’ αυτά σηµαί-
νουν χρήση µεταλλαγµένων φυτών, κατα-
στροφή δασών για καλλιέργεια και περαιτέρω
επιβάρυνση των φυσικών οικοσυστηµάτων
από τα αγροχηµικά. Κανείς δε γνωρίζει από-
λυτα αν τα βιοκαύσιµα θα έχουν αποτέλεσµα
και θα αποτελούν µια ριζοσπαστική λύση. Η
υπάρχουσα κατάσταση όµως µας επιτρέπει να
βγάζουµε κάποια συµπεράσµατα για το πώς θα
εξελιχθεί η παραγωγή τους και αν αυτή θα έχει
ως στόχο το περιβάλλον ή το κέρδος. Ιδιαίτε-
ρα για τη χώρα µας που έχει µεγάλη λειψυδρία
και όχι πολύ µεγάλες πεδινές εκτάσεις, πρέ-
πει να είµαστε πολύ επιφυλακτικοί. Απαι-
τούνται πολλές έρευνες και µελέτες για την
καλλιέργεια των ενεργειακών φυτών και ένας
συνολικός προγραµµατισµός για τους αγρότες
και τις περιοχές τους από τη µεριά της πολιτείας,
που ως τώρα δεν έχει γίνει για καµία καλ-
λιέργεια.

Το ερώτηµα λοιπόν παραµένει εν µέρει ανα-
πάντητο και είναι στη διάθεσή µας να συµπε-
ράνουµε αν τα βιοκαύσιµα θα δώσουν τη λύση
στο µεγάλο πρόβληµα της ενέργειας, είτε
αυτά παράγονται από ενεργειακά φυτά είτε από
απόβλητα.
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ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ:
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΛΥΣΗ

A
Του Τάσου Κούτρα

Βιοκαύσιµα είναι τα καύσιµα που προέρχονται από βιοµάζα, δη-
λαδή οργανικές ύλες και κυρίως καλλιεργούµενα ενεργειακά φυτά.
Τα δύο κυριότερα βιοκαύσιµα είναι το βιοντήζελ (αντί του πετρε-
λαίου) και η βιοαιθανόλη (αντί της βενζίνης). ∆εν έχουν καµία
σχέση µε τα συµβατικά ορυκτά καύσιµα κι έτσι ο άνθρακας που
εκπέµπουν έχει ελάχιστες επιπτώσεις στο περιβάλλον, ενώ αν βρε-
θούν οι πρώτες ύλες, η παραγωγή τους είναι σχετικά απλή. Γι’
αυτό και τις τελευταίες δεκαετίες έχει αρχίσει µια συζήτηση σχε-
τικά µε τη συνολική αντικατάσταση των ορυκτών καυσίµων µε τα
βιοκαύσιµα σε όλους τους τοµείς.

[[
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Η ΚΑΘΑΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΕΙΝΑΙ ΕΦΙΚΤΗ...
Οι κλιµατικές αλλαγές είναι η µεγαλύτερη σύγχρονη απειλή, που καλείται να αντιµετωπίσει
ολόκληρη η ανθρωπότητα. Κι ενώ οι επιπτώσεις της έχουν αρχίσει να καταγράφονται σ’ όλο
τον πλανήτη, απ’ τη µια µεριά η κατασκευή περισσότερων νέων εργοστασίων λιθάνθρακα και
η εγκατάσταση νέων πυρηνικών αντιδραστήρων (σε ευρωπαϊκό έδαφος), µε πρόσχηµα είτε
την ενεργειακή ανεξαρτησία ή την αντιµετώπιση του ενεργειακού ελλείµµατος, και απ’ την
άλλη η εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιµα και η κυβερνητική ανυπαρξία κατάλληλης πολιτι-
κής προώθησης των ΑΠΕ, φαίνεται να µη συµβαδίζουν µε τις ευρωπαϊκές προσδοκίες και να
µην αποτελούν λύση για το ενεργειακό πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε.

ι΄αυτό η διεύρυνση των δυνατοτήτων
για εξοικονόµηση ενέργειας και η
ουσιαστική προώθηση των ανανε-
ώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ),
πρέπει να αποτελούν βασικό βιώ-

σιµο και οικονοµικό εργαλείο για την αντι-
µετώπιση των κλιµατικών αλλαγών. Επίσης,
είναι σηµαντικό να σηµειώσουµε ότι οι ΑΠΕ,
εκτός από το ότι µπορούν να αποτελέσουν τον
τρόπο ανατροπής απέναντι στο κατεστηµένου
του πετρελαίου,του λιγνίτη και του φυσικού αε-
ρίου,µπορούν να διαδραµατίσουν ταυτόχρονα
σηµαντικό ρόλο στην οικονοµία και στους ρυθ-
µούς ανάπτυξης. Επισηµαίνουµε πως, οι εγ-
καταστάσεις των ΑΠΕ ως περιβαλλοντικά έργα,
οφείλουν να θέτουν αυστηρά κριτήρια για την
προστασία της βιοποικιλότητας κατά τις φάσεις
κατασκευής και λειτουργίας αυτών.

Σ΄αυτό το σηµείο, είναι χρήσιµο να γνωρί-
σουµε κάποιες βασικές πληροφορίες για το τι
και ποιες είναι οι ΑΠΕ:

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΑΠΕ)
Ορίζουµε τις ενεργειακές πηγές που τρο-

φοδοτούνται συνεχώς µε ενέργεια µέσω των
φυσικών κύκλων, ώστε να θεωρούνται πρακτικά
ανεξάντλητες και ικανές να υποκαταστήσουν
πολλές απ τις συµβατικές πηγές ενέργειας. Οι
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας δεν επιβαρύνουν
το περιβάλλον και χαρακτηρίζονται και ως κα-
θαρές πηγές ενέργειας. Αυτές είναι:

Η Ηλιακή Ενέργεια: Η κύρια και βασική πηγή
ενέργειας για τη γη είναι ο Ήλιος µας. Τη θερ-
µότητα που προσλαµβάνουµε από την ηλιακή
ακτινοβολία µπορούµε, είτε να τη χρησιµοποι-
ήσουµε αµέσως, είτε να την αποθηκεύσουµε µε
τεχνητά µέσα. Η αξιοποίηση αυτής της ενέργειας
γίνεται τόσο για να θερµάνουµε τα κτίρια µε
άµεσο ή έµµεσο τρόπο και µε τη χρήση ενερ-

γητικών (ηλιακός συλλέκτης) ή και παθητικών
(δοµικά στοιχεία του κτιρίου που µε κατάλλη-
λο σχεδιασµό, αξιοποιούν τους φυσικούς τρό-
πους για τη διάδοση της θερµότητας) συστη-
µάτων, όσο και για να παράγουµε ηλεκτρική
ενέργεια. Για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από την ηλιακή ακτινοβολία υπάρχουν δυο
τρόποι: α) η χρησιµοποίηση φωτοβολταϊκών συ-
στηµάτων τα οποία µετατρέπουν απευθείας
την ηλιακή ενέργεια σε ηλεκτρική και β) τα
ηλιακά θερµικά συστήµατα που χρησιµοποιούν
την ηλιακή ενέργεια για να θερµάνουν ένα υγρό,
ώστε να παραχθεί ατµός, ο οποίος στη συνέχεια
τροφοδοτεί µία τουρµπίνα και µία γεννήτρια.

Η Αιολική Ενέργεια: Η αιολική ενέργεια είναι
η κινητική ενέργεια του ανέµου που προέρχε-
ται από τη µετακίνηση αερίων µαζών στην
ατµόσφαιρα. Μετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέρ-
γεια µέσω των ανεµογεννητριών, οριζόντιου ή
κατακόρυφου άξονα ο οποίος, χάρη σε ένα σύ-
στηµα προσανατολισµού βρίσκεται πάντα πα-
ράλληλα προς την κατεύθυνση του ανέµου.

Σε µια ανεµογεννήτρια, η κίνηση των πτε-
ρυγίων της µεταδίδεται σε έναν άξονα περι-
στροφής, όπου η ενέργεια που µεταφέρεται µε-
τατρέπεται από µια γεννήτρια σε ηλεκτρική
ενέργεια. Η χρήση της γίνεται, είτε µαζί µε
µπαταρία σε µικρές εγκαταστάσεις, είτε συµ-
πληρωµατικά µαζί µε φωτοβολταϊκά στοιχεία,
ή τέλος µε παράλληλη χρήση ντηζελογεννη-
τριών (υβριδικά συστήµατα). Η συστηµατική
παγκόσµια εκµετάλλευση της αιολικής ενέρ-
γειας ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του ’80,
όταν προκλήθηκε η πρώτη πετρελαϊκή κρίση και
συνεχίζει να αυξάνεται κατά πολύ τα τελευταία
χρόνια. Συστοιχίες ανεµογεννητριών οργανώ-
νουν τα λεγόµενα αιολικά πάρκα, που επιτρέ-
πουν τη µαζική εκµετάλλευση της αιολικής
ενέργειας και τη διοχέτευση του συνόλου της

παραγόµενης ενέργειας στο ηλεκτρικό δίκτυο.

Η Γεωθερµική Ενέργεια ή γεωθερµία: Η γε-
ωθερµική ενέργεια είναι η θερµότητα που
προέρχεται από το εσωτερικό της γης και πα-
ράγεται µε τη µετατροπή ζεστού νερού ή υδρα-
τµού που βρίσκεται σε αρκετό βάθος από την
επιφάνεια της γης σε ηλεκτρική ενέργεια. Ανά-
λογα µε τη θερµοκρασία του γεωθερµικού
ρευστού, που ποικίλλει από περιοχή σε περιο-
χή και µπορεί να έχει τιµές από 25 οC -350 οC,
η γεωθερµική ενέργεια αξιοποιείται, είτε για τη
θέρµανση κατοικιών και άλλων κτιρίων ή κτι-
ριακών εγκαταστάσεων, θερµοκηπίων, κτη-
νοτροφικών µονάδων, ιχθυοκαλλιεργειών
κ.λ.π. είτε για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας(στις περιπτώσεις που τα γεωθερµικά
ρευστά έχουν θερµοκρασία πάνω από 150 οC)

H γεωθερµία χρησιµοποιείται για τη θέρ-
µανση χώρων, µε τη βοήθεια ειδικών µηχανη-
µάτων που ονοµάζονται γεωθερµικές αντλίες
θερµότητας, τα οποία ανεβάζουν τη διαθέσιµη
θερµοκρασία. και χρησιµοποιούνται για κλι-
µατισµό, για τη θέρµανση περιοχών που βρί-
σκονται κοντά σε θερµές πηγές και στις αγρο-
τικές εφαρµογές.

Η Ενέργεια από Βιοµάζα: Βιοµάζα ονοµάζε-
ται κάθε υλικό που παράγεται από οργανική ύλη
(όπως είναι το ξύλο και άλλα προϊόντα του δά-
σους, υπολείµµατα καλλιεργειών, κτηνοτροφικά
απόβλητα, απόβλητα βιοµηχανιών τροφίµων
κλπ.) και µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως καύσιµο,
είτε απευθείας µε καύση είτε µε την κατάλλη-
λη τεχνολογική επεξεργασία να µετατραπεί σε
υγρό, αέριο ή στερεό καύσιµο, τα οποία χρησι-
µοποιούνται για θέρµανση, παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας, αλλά και κίνηση. Η βιοµά-
ζα είναι µια ανανεώσιµη πηγή ενέργειας γιατί
στην πραγµατικότητα είναι αποθηκευµένη

Γ
Της Βάσιας Χόνδρου
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ηλιακή ενέργεια που δεσµεύτηκε από τα φυτά
κατά τη φωτοσύνθεση. Όµως, η καύση δεν
µπορεί να την χαρακτηρίσει και σαν καθα-
ρή για το περιβάλλον πηγή ενέργειας. Τα πιο
γνωστά και διαδεδοµένα στο εµπόριο υγρά βιο-
καύσιµα είναι το βιοντήζελ (από φυτικά ή ζωι-
κά λίπη και έλαια) και η βιοαιθανόλη (από σακ-
χαρούχα ή αµυλούχα φυτά).. Το βιοαέριο είναι
ένα αέριο καύσιµο που παράγεται µε τη διαδι-
κασία της αναερόβιας χώνευσης, κυρίως από
απόβλητα και σκουπίδια.

Η Θαλάσσια Ενέργεια: Είναι η µορφή ενέρ-
γειας, που προκύπτει κυρίως από την ηλιακή
ενέργεια και την βαρυτική έλξη της σελήνης και
της γης. Λόγω των κινήσεων των θαλάσσιων
υδάτων, που είτε ανεβαίνουν (πληµυρίς),είτε
κατεβαίνουν (άµπωτις) λόγω της παλίρροιας,
είτε κυκλοφορούν ως ρεύµατα (λόγω της δια-
φοράς της θερµοκρασίας σε διάφορα σηµεία του
νερού), είτε τέλος κινούνται παλινδροµικά
(κύµατα). Αυτές τις κινήσεις µπορούµε να τις
χρησιµοποιήσουµε για να περιστρέψουµε τρο-
χούς µε πτερύγια, ώστε να παράγουµε ηλεκτρική
ενέργεια. Ενώ, είναι εφικτό να εκµεταλλευτούµε

τη θερµοκρασιακή διαφορά µεταξύ της επιφά-
νειας και των βαθύτερων στρωµάτων της θά-
λασσας για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
(θερµική ενέργεια ηλεκτρική ενέργεια). Έτσι, οι
κύριες µορφές θαλάσσιας ενέργειας είναι οι
εξής: α) Ενέργεια των κυµάτων β) Ενέργεια της
παλίρροιας γ) Ενέργεια των θαλάσσιων ρευ-
µάτων και δ) Θερµική ενέργεια. Τέλος, όλες αυ-
τές οι εφαρµογές βρίσκονται ακόµη σε πειρα-
µατικό στάδιο.

Υδροηλεκτρική Ενέργεια: Στα υδροηλεκτρι-
κά έργα η ενέργεια από την πτώση του νερού
µετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια, µε τη
βοήθεια µιας τουρµπίνας.

Υδραυλική ενέργεια: Αυτή η µορφή ενέργει-
ας βασίζεται στην ιδιότητα που έχουν τα νερά,
που προέρχονται από το λιώσιµο των πάγων, του
χιονιού ή της βροχής που πέφτει σε µεγάλο υψό-
µετρο, να έχουν ενέργεια κατά την πτώση προς
χαµηλότερες περιοχές. Έτσι, δηµιουργώντας τε-
χνητές λίµνες (ταµιευτήρες) σε µεγάλο υψό-
µετρο, στην ουσία αποθηκεύουµε την ενέργεια
των συγκεντρωµένων νερών και, αφήνοντάς τα

να πέσουν µε ταχύτητα σε χαµηλότερες περιοχές
µέσω αγωγών, µπορούµε να εκµεταλλευτού-
µε αυτή την αποθηκευµένη ενέργεια, µετα-
τρέποντάς τη σε άλλη µορφή ενέργειας. Σήµερα,
εκµεταλλευόµενοι το νερό των ταµιευτήρων,
που συνήθως δηµιουργούνται µε τεχνητά φράγ-
µατα, χρησιµοποιείται σχεδόν αποκλειστικά
για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας),µε τη
βοήθεια µιας τουρµπίνας.

Υδροηλεκτρικοί σταθµοί.Στα µεγάλα φράγ-
µατα λαµβάνονται υπόψη και άλλες περιβαλ-
λοντικές παράµετροι, όπως αντιπληµµυρικά
έργα, η ποιότητα του ύδατος, καθώς επίσης και
η επιρροή στην ζωή των ψαριών του ποταµού
αλλά και των υπόλοιπων ζώων της περιοχής.
Κατά συνέπεια, µόνο τα µικρής κλίµακας
υδροηλεκτρικά (µε δυναµικό λιγότερο των
30MW) θεωρούνται “πράσινα”, ενώ τα µεγάλης
κλίµακας θεωρούνται απλώς “καθαρά”.

Ηλεκτρονικές πηγές:
-Κέντρο ανανεώσιµων πηγών ενέργειας:

www.cres.gr/kape
-Eurostat

Του Χρήστου Στάικου

-
ΟΝ

οικολογική κρίση που βιώνουµε, απο-
τελεί ένα από τα µείζονα προβλήµατα του
αιώνα που διανύουµε και πυροδοτεί έν-

τονες αντιπαραθέσεις σε πολιτικό, κοινωνικό
και επιστηµονικό επίπεδο. Η υπερθέρµανση του
πλανήτη, η καταστροφή του στρώµατος του
όζοντος, ο αφανισµός των τροπικών δασών, οι
αλιευτικές καταχρήσεις, η εξαφάνιση διαφόρων
ειδών, η απώλεια της γενετικής ποικιλότη-
τας, η γενικότερη υποβάθµιση του περιβάλ-
λοντος και της ποιότητας ζωής, η απερήµωση,
η συρρίκνωση των υδάτινων αποθεµάτων, η έλ-
λειψη καθαρού νερού και η ραδιενεργός µό-
λυνση αποτελούν τα κυριότερα σηµεία αυτού
που αποκαλούµε «περιβαλλοντική κρίση».
Αν και σε κάθε σηµείο του πλανήτη υπάρχουν
διαφορετικά προβλήµατα τοπικού χαρακτήρα,
αυτά εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τα παγ-
κόσµια (πχ η υπερθέρµανση του πλανήτη συν-
δέεται µε τις πυρκαγιές), δείχνοντας µε αυτό τον
τρόπο ότι ζούµε σε µια εποχή κατά την οποία το
τοπικό αναδεικνύεται σε παγκόσµιο και το παγ-
κόσµιο επιδρά στο τοπικό.

Αυτή η ανάγνωση της πραγµατικότητας ανα-
δεικνύει µε πιο εµφανή τρόπο την ευρύτερη έν-
νοια της παγκοσµιοποίησης, η οποία περιλαµ-
βάνει και την «περιβαλλοντική κρίση». Αυτή
,ωστόσο, δεν συµβαίνει ξεχωριστά, αλλά είναι
άρρηκτα συνδεδεµένη µε την κρίση της κοι-
νωνικής κατάρρευσης, γεγονός που πρέπει
να µας κάνει να τις αντιµετωπίζουµε σαν ξε-

χωριστές εκδηλώσεις των ίδιων δοµικών δυ-
νάµεων. Αυτές δεν είναι άλλες παρά οι «ευ-
καιρίες κέρδους», οι οποίες συνδυάζονται µε
την υπερεκµετάλλευση ανθρώπινων και φυ-
σικών πόρων και την αδιαφορία για τις περι-
βαλλοντικές συνέπειες. Είναι το νεοφιλελεύ-
θερο καπιταλιστικό οικονοµικό σύστηµα που βα-
σίζεται στη λογική του «αυξήσου ή πέθανε», µια
λογική που εξυπηρετεί τη µεγαλύτερη κερδο-
φορία σε βάρος του περιβάλλοντος και της ποι-
ότητας ζωής των πολιτών. Ιδιαίτερα εκείνων,
που ζουν σε δύσκολες συνθήκες είτε στις µε-
γαλουπόλεις είτε στις φτωχές και αναπτυσσό-
µενες χώρες. Σε αυτές, οι επιπτώσεις είναι δυ-
σµενέστερες (πχ πληµµύρες στο Μπαγκλαντές)
και αυτές κατά ένα µεγάλο ποσοστό «τρώνε τη
ρύπανση» (πχ απόθεση τοξικών αποβλήτων από
ανεπτυγµένες χώρες σε χώρες της Αφρικής).

Όλα τα παραπάνω αναδεικνύουν την επεί-
γουσα αναγκαιότητα µιας ρήξης µε τον βιοµη-
χανισµό, την υπερεκµετάλλευση των πόρων, τον
καταναλωτισµό και µε αυτή τη θρησκεία της
ανάπτυξης που είναι σύµφυτη µε τον καπιτα-
λισµό. Βρισκόµενοι λοιπόν, σε αντιπαράθεση
µε την υπάρχουσα κατάσταση οφείλουµε σαν
αριστερά να αναζητάµε µιαν οικονοµία ριζικά
διαφορετική από την παρούσα, µιαν οικονοµία
στην οποία ο πρωταρχικός σκοπός δεν θα είναι
το κέρδος και στην οποία ο πλούτος δεν θα εκ-
φράζεται ούτε θα µετριέται µόνο µε χρηµατικούς
όρους, αναδεικνύοντας µε αυτό τον τρόπο

µέσα από τα κινήµατα, παγκόσµια και τοπικά,
το σύνθηµα «οι άνθρωποι και το περιβάλλον
πάνω από τα κέρδη».

Μέσα από αυτή τη λογική διεκδικούµε την αλ-
λαγή του µοντέλου ανάπτυξης που περιγράψαµε
γιατί θέλουµε να έρθουµε σε ρήξη µε τον οι-
κονοµισµό, να τραβήξουµε την προσοχή µας στο
γεγονός ότι στη βάση κάθε κοινωνίας, κάθε οι-
κονοµίας, υπάρχει µια µη οικονοµία, που απο-
τελείται από πλούτη τα οποία δεν είναι ανταλ-
λάξιµα, από δώρα χωρίς ανταπόδοση, από
ανιδιοτελείς προσφορές, από κοινά αγαθά.
Στο δρόµο ,λοιπόν, για σοσιαλισµό µε δηµο-
κρατία και ελευθερία, πρέπει να επανακαθο-
ρίσουµε τόσο τους δρόµους όσο και του στόχους
της σοσιαλιστικής παραγωγής µέσα σε ένα οι-
κολογικό πλαίσιο.

Πηγές:
Τζον Μπέλαµι Φόστερ, Ecology Against Capi-
talism , στην ελληνική έκδοση «ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ
ΚΑΙ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΣ», εκδ. ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ, 2005.

Joel Kovel και Michael Loewy,
Οικοσοσιαλιστικό Μανιφέστο.

Andre Gorz, Η οικολογία είναι µια επιστήµη
βαθιά αντικαπιταλιστική και ανατρεπτική, συ-
νέντευξη στη «Le Nouvel Observateur», επα-
ναδηµοσιευµένη στο τεύχος 75 του περιοδι-

κού, «∆αίµων της Οικολογίας».
Κώστας Φωτεινάκης, εκδότης του ηλεκτρονι-

κού περιοδικού «προσανατολισµοί»,
www.prosanatolismoi.gr

Η
ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ

BLOG
http://enedra.blogspot.com
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ΔΙΕΘΝΗ

Ν Ε Α

Επιµέλεια Ζήσης Ζάννας

Τµήµα διεθνών του ΣΥΝ

∆ΙΕΘΝΗ

�∆ιήµερη συνάντηση πραγ-
µατοποιήθηκε στη Ρώµη,

στις 8-9.12.2007, µε συµµετο-
χή τεσσάρων κοµµάτων της Ιτα-
λικής αριστεράς και οικολο-
γίας, τα οποία συζητούν τη δη-
µιουργία οµοσπονδίας, ένα όχι
εύκολο εγχείρηµα. Πρόκειται
για την Κοµµουνιστική Επανί-
δρυση, το Κόµµα Ιταλών Κοµ-
µουνιστών, τη ∆ηµοκρατική Αρι-
στερά (που αποσπάστηκε από
τους ∆ηµοκράτες της Αριστε-
ράς, µη ακολουθώντας την εν-
σωµάτωσή τους στο ∆ηµοκρα-
τικό Κόµµα) και τους Πράσι-
νους. Η συνάντηση – συζήτηση ασχολήθηκε µε πολιτικά και ιδεολογικά
ζητήµατα, στα οποία επιδιώκεται η σύγκλιση. Ειδικότερα, συζητήθηκαν
σε 9 διαφορετικά φόρουµ τα θέµατα:
1. Κοινωνικό κράτος και δικαιώµατα υπηκοότητας (δικαιώµατα κοι-
νωνικά και πολιτικά).
2. Ειρήνη, αφοπλισµός, συνεργασία, Ευρώπη.
3. Μετανάστες και δικαιώµατα υπηκοότητας (δικαιώµατα κοινωνι-
κά και πολιτικά).
4. Αγώνας ενάντια στις µαφιόζικες εξουσίες και στις οικοµαφίες:
∆ηµοκρατική νοµιµότητα.
5. Γνώση, κουλτούρα, έρευνα, καινοτοµία.
6. ∆ηµοκρατία, δηµόσια ηθική, αντιπροσώπευση, καινούργιες µορ-
φές συµµετοχής.
7. Οικονοµία, περιβάλλον, κλίµα, δηµόσια αγαθά και χώρος.
8. Ελευθερία, πολιτικά δικαιώµατα (δικαιώµατα του πολίτη), κο-
σµικότητα.
9. Οικονοµία, εργασία, ποιότητα της ανάπτυξης.
Τη δεύτερη ηµέρα, η συνάντηση είχε τη µορφή συνέλευσης σε δύο
µέρη: το πρώτο, µε συµµετοχή ειδικών στα θέµατα της πρώτης ηµέ-
ρας και το δεύτερο µε συµµετοχή των ηγετών των 4 συνιστωσών, που
παρουσίασαν «Χάρτα των Αξιών και Αρχών» για το κοινό τους εγ-
χείρηµα. Προτείνεται ο τίτλος του φορέα συνεργασίας να περιέχει τη
φράση «Αριστερά –Ουράνιο Τόξο».

ΕΝΩΤΙΚΕΣ ∆ΙΕΡΓΑΣΙΕΣ
ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

� Τους τελευταίους µήνες γινόµαστε µάρτυρες µιας δραµατικής
κλιµάκωσης της ανθρωπιστικής τραγωδίας στη λωρίδα της Γά-

ζας. Η εγκληµατική πολιτική της Ισραηλινής κυβέρνησης και η ένο-
χη σιωπή της διεθνούς κοινότητας µετατρέπουν καθηµερινά τη στε-
νή αυτή λωρίδα γης σε κολαστήριο, κλουβί µε ηµεροµηνία λήξης για
τους Παλαιστίνιους κατοίκους. Τα παρακάτω στοιχεία είναι ενδεικτικά:
� 86 ασθενείς έχουν πεθάνει από την Ισραηλινή Κατοχή εξαι-
τίας του Αποκλεισµού!
� 1.562 ασθενείς χρήζουν ιατρικής περίθαλψης έξω από τη Λω-
ρίδα της Γάζας και 322 ασθενείς βρίσκονται σε κρίσιµο στάδιο.
Εάν η πολιορκία συνεχιστεί, 470 καρκινοπαθείς θα πεθά-
νουν.
� 107 είδη βασικών φαρµάκων έχουν εξαλειφθεί από τη Γάζα
και άλλα 97 είδη φαρµάκων είναι στα πρόθυρα της εξάλειψης.
� Τα νοσοκοµεία θεραπεύουν αποκλειστικά επείγοντα περιστατικά
λόγω έλλειψης ενέργειας και καυσίµων, αναγκαίων για τη λει-
τουργία των γεννητριών.

Ενώ η αργόσυρτη δολο-
φονία ενός λαού συνεχίζε-
ται, καλούµε σε δράση τώρα.
Η Γάζα των 360 τετραγωνι-
κών χιλιοµέτρων και του 1,5
εκατοµµυρίου ανθρώπων
επιλέχθηκε για το ρόλο των
σύγχρονων στρατοπέδων
εξόντωσης. Το κίνηµα αλληλεγγύης στην Ελλάδα πρέπει να πιέσει
για την άρση του αποκλεισµού, να πιέσει για την συνολική λύση του
παλαιστινιακού, για την αρµονική και ειρηνική συµβίωση των λαών.
Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις δεν θέλησαν να πιέσουν στην κατεύθυνση
της οριστικής λύσης, αντιθέτως µάλιστα, οι αποφάσεις τους υποθη-
κεύουν τον παλαιστινιακό λαό για πάνω από µισό αιώνα.Θεωρούµε
απαράδεκτο να χαρακτηρίζεται τροµοκράτης ένας ολόκληρος λαός.
Στεκόµαστε στο πλευρό και ενώνουµε τις φωνές µας µε τις ισραη-
λινές οργανώσεις για τα ανθρώπινα δικαιώµατα που ζητάνε την άρση
του αποκλεισµού, µε την παλαιστινιακή αντίσταση!

Να ζητήσουµε την άρση αυτής της απάνθρωπης πολιορκίας, που
συνιστά έγκληµα πολέµου στο οποίο εµπλέκεται και η κυβέρνησή µας.
Να βρεθούµε απέναντι στα σχέδια των ιµπεριαλιστών οι οποίοι χα-
ράζουν διαρκώς νέα σύνορα µε αίµα και πετρέλαιο. Να σταθούµε αλ-
ληλέγγυοι µε τον παλαιστινιακό λαό, ο οποίος αντιστέκεται µε γεν-
ναιότητα απέναντι στις πολεµικές µηχανές των ΗΠΑ και του Ισραήλ.
«Οι φίλοι µας ή θα εµφανιστούν γρήγορα ή δεν θα µας βρουν...»

ΓIA TON TEΡΜΑΤΙΣΜΟ
ΤΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ

�Ξεκίνησα την επανάσταση
µε 82 άντρες. Αν έπρεπε να

το ξανακάνω, θα το αποτολµούσα
µε 10-15 άνδρες. ∆εν εχει σηµασία
πόσο «µικρός» είσαι. Αρκεί να
έχεις πίστη, όραµα και σχέδιο
δράσης.

Φιντέλ Κάστρο

HASTA LA VICTORIA
SIEMPRE!

WEBwww.neolaiasyn.gr
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� Η «αλλαγή» είναι το κεντρικό σύνθηµα του Barack Obama, του
γερουσιαστή από το Ιλινόις. Με αυτό το «ευρωπαϊκό» σύνθηµα

ο Obama φαίνεται να εκτοπίζει, την ώρα που γράφεται αυτό το κείµε-
νο, από το χρίσµα των ∆ηµοκρατικών την πρώην πρώτη κυρία και νυν
µέλος της γερουσίας από τη Νέα Υόρκη, Hillary Clinton.

Στο επιτελείο των Ρεπουµπλικάνων προβάλλουν τον Obama σαν έναν
«κουµµουνιστή που θέλει να καταστρέψει την χώρα». Στο κυνήγι του
συµβάλλει µέχρι και ο Chuck Norris (ναι, εκείνος που µπορεί να φταρ-
νιστεί µε ανοιχτά τα µάτια). Πώς τα έχει καταφέρει έτσι ο Barack;

Ο Obama έχει πρόγραµµα ριζοσπαστικό για τα δεδοµένα του πολι-
τικού συστήµατος της χώρας και έχει παροµοιασθεί µε τον Franklin Ro-
osevelt και τον John Kennedy. Το πολιτικό του πρόγραµµα έχει σαν κορ-
µό του την «µικτή» οικονοµική πολιτική. ∆ηλαδή, από τη µία, προστασία
των φτωχότερων κοινωνικών οµάδων και µεγαλύτερος έλεγχος στην
φορολογία των µεγάλων εισοδηµάτων και από την άλλη προστασία
της ελεύθερης αγοράς και ενίσχυσή της µε ειδικά επενδυτικά προ-
γράµµατα. Προφανώς δεν θα έπρεπε να περιµένει κανείς αµφισβή-
τηση της επιχειρηµατικής ελευθερίας αφού στις ΗΠΑ ο νεοφιλελευ-
θερισµός είναι θεσµικό και δοµικό στοιχείο της οικονοµίας.

Στην σύντοµή του πορεία στην πολιτική ο Barack Obama έχει κερ-
δίσει τον χαρακτηρισµό του «ακτιβιστή – πολιτικού». ∆ιοργάνωσε αν-
τιπολεµικές πορείες στην πολιτεία του την ηµέρα που ο Bush έδινε
48ωρο τελεσίγραφο παράδοσης στον Σάντα Χουσείν, ενώ διοργάνω-
σε και διαµαρτυρίες για το Νταρφούρ. Στην πράξη όµως δεν φάνηκε
το ίδιο ακτιβιστής, αφού υπερψήφισε την αύξηση των δαπανών για τις
αµερικάνικες στρατιωτικές δυνάµεις στην Μέση Ανατολή.

Αν απορρίψουµε τους Ρεπουµπλικάνους και δεν επιλέξουµε τους
∆ηµοκρατικούς, µη ακολουθώντας την λογική «το µη χείρον βέλτιστο»,
υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις στα δυο κόµµατα;

Ας τα πάρουµε από την αρχή. Από τη µία υπάρχει ο Ελευθεριακό Κόµ-
µα (Libertarian Party). Βασική αρχή του κόµµατος είναι το laissez-
faire, δηλαδή η απόλυτη ελευθερία της αγοράς και η παντελής έλλειψη
κρατικής παρέµβασης και ελέγχου. Ακόµη προτείνεται η ελευθερία στην
οπλοκατοχή, η προστασία της προσωπικής περιουσίας και η κατάργηση
της φορολογίας για κοινωνικές υπηρεσίες. Μεταξύ των υποψηφίων για
το χρίσµα είναι ο Wayne Allyn Root, παρουσιαστής και παραγωγός τη-
λεοπτικών εκποµπών από το Λας Βέγκας και ο ακτιβιστής για την ελεύ-
θερη χρήσης µαριχουάνας, Steve Kubby, από το Τέξας. Στις τελευταί-

ες προεδρικές εκλογές κατέλαβε το
0,32 %.

Το Κόµµα των Θεσµών (Constitution
Party) αυτοχαρακτηρίζεται σαν ακρο-
δεξιό συντηρητικό κόµµα και δεν έχει
άδικο. Τάσσεται υπέρ της αποχώρησης
των ΗΠΑ από τον ΟΗΕ, υπερασπίζεται την
θανατική ποινή και εναντιώνεται στην
αναγνώριση των οµοφυλοφιλικών γά-
µων και τις εκτρώσεις. Έχει επανει-
ληµµένα γραφτεί ότι το Κόµµα των Θε-
σµών επιθυµεί την εγκαθίδρυση ενός θε-
οκρατικού καθεστώτος. Ο υποψήφιός
τους το 2004 πήρε 0,12%.

Το Πράσινο Κόµµα (Green Party) εί-
ναι από το µόνο κόµµα µε σχετικά στέ-
ρεη βάση που βρίσκεται στα «αριστερά»
του αµερικάνικου δικοµµατισµού. Το
µεγαλύτερο ποσοστό που κέρδισε ήταν
το 2000 όταν µε επικεφαλής τον πολιτικά αµφιλεγόµενο Ralph Na-
der συγκέντρωσε 2,7% σε παναµερικανικό επίπεδο ενώ δεν είναι και
λίγες οι περιπτώσεις που σε εκλογικές περιφέρειες κατατάσσεται πρώ-
το. Στις θέσεις του περιλαµβάνεται η άσκηση «πράσινης» πολιτικής,
η συµµετοχική δηµοκρατία, η άµεση λήξη του πολέµου στην Μέση Ανα-
τολή και το δικαιότερο φορολογικό σύστηµα για τους φτωχούς. Η δύ-
ναµή του όµως περιορίστηκε δραµατικά το 2004 όταν και συγκέντρωσε
σχεδόν 0,1%. Τα παραπάνω κόµµατα αποτελούν µια καλή ευκαιρία για
να δούµε πώς διαρθρώνεται το πολιτικό σκηνικό στις ΗΠΑ. Ο συντη-
ρητισµός του Bush επικουρείται από µια σειρά µικρότερα κόµµατα, ενώ
η αριστερά, ιδίως µετά την διάλυση του Σοσιαλιστικού Κόµµατος την
δεκαετία του ‘70 και την τελµατώδη κατάσταση εδώ και πάνω από 15
χρόνια του Κοµουνιστικού Κόµµατος, περιορίζει τον ρόλο της σε εµ-
βρυϊκούς σχηµατισµούς χωρίς ουσιαστική παρέµβαση. Σε µια χώρα λοι-
πόν που ο νεοφιλελευθερισµός καθορίζει το σύνολο της πολιτικής και
ο αναχρονισµός φαντάζει η µόνη διέξοδος, η επιλογή των έστω και απο-
σπασµατικών προοδευτικών κοµµάτων στα αριστερά του κέντρου, εί-
ναι επιβεβληµένη...

ΣΚΟΡΠΙΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΛΛΟΚΟΤΗ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΗ

� Προς το Κ.Σ. της Ε∆ΟΝ
Αγαπητοί σύντροφοι,

Η εκλογή του συντρόφου ∆ηµήτρη
Χριστόφια στο προεδρικό αξίωµα της
Κύπρου αποτελεί µια µεγάλη επιτυχία
για την Αριστερά στην Κύπρο και την
Ευρώπη. Ο κυπριακός λαός δεν κάµ-

φθηκε από τις εγχώριες και διεθνείς αντικοµµουνιστικές κορώνες της ∆εξιάς και
επέλεξε να γυρίσει σελίδα στην ιστορία της χώρας.

Πλέον ανοίγεται µπροστά µας η προοπτική εξόδου της χώρας από το δόγµα της
αδιαλλαξίας και ανοίγει ο δρόµος για να µπορέσουν Ελληνοκύπριοι και Τουρκο-
κύπριοι να ζήσουν ισότιµα σε µια ενωµένη Κύπρο.

Η κοινωνική και πολιτική ενίσχυση της Αριστεράς στην Κύπρο, την Ελλάδα και

την Ευρώπη µάς γεµίζει ελπίδα, αλλά και ευθύνες. Οι κοινωνικοί αγώνες και η
διεθνιστική αλληλεγγύη πρέπει να ενταθούν ακόµα περισσότερο στο προσεχές,
κρίσιµο διάστηµα. Η επιτυχία του συντρόφου Χριστόφια και των συντρόφων µας
του ΑΚΕΛ και της Ε∆ΟΝ είναι µια δοκιµή για την άσκηση αυτόνοµης, εναλλακτικής
κυβερνητικής πολιτικής της Αριστεράς σε όλη την Ευρώπη. Σε µια Ε.Ε. που οι νε-
οφιλελεύθερες πολιτικές επιβάλλονται ως «µονόδροµος», καθήκον µας είναι οι
κοινοί αγώνες για σοσιαλισµό µε δηµοκρατία και ελευθερία.

Με αυτές τις σκέψεις απευθύνουµε θερµότατο και αδελφικό χαιρετισµό νίκης
στο σύντροφο ∆ηµήτρη Χριστόφια, καθώς και στους χιλιάδες συντρόφους µας του
ΑΚΕΛ και της Ε∆ΟΝ για την ιστορική επιτυχία τους!

Αθήνα, 26/2/2008
Η Γραµµατεία του Κεντρικού Συµβουλίου

της Νεολαίας Συνασπισµού

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑ
ΣΤΟ ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ΑΞΙΩΜΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Του Νίκου Σβέρκου

r
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ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΑΛΗΘΕΙΕΣ
ΠΕΡΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΩΝ
Η ρητορεία περί ιδιωτικοποιήσεων δεν είναι κάτι καινούριο. Σε παγκόσµιο επίπεδο αποτελεί
αυτονόητη επιλογή οικονοµικής πολιτικής για πολλές χώρες του ανεπτυγµένου κόσµου, ενώ
συνιστά και την κυρίαρχη συνταγή των διεθνών οργανισµών για τις αναπτυσσόµενες χώρες.
Κι αν η Θάτσερ έκανε την επιθετική αρχή κατά τη διάρκεια θητείας της1, η πολιτική των ιδιω-
τικοποιήσεων είχε πρώτα δοκιµαστεί στα «εργαστήρια του νεοφιλελευθερισµού», στα διδα-
κτορικά καθεστώτα της Χιλής και της Αργεντινής της δεκαετίας του 1970, όπου οι θιασώτες
της ελεύθερης αγοράς έκαναν τα πρώτα νεοφιλελεύθερα πειράµατα.

ι συνταγές αυτές άργησαν να φτά-
σουν στην χώρα µας, αφού µέχρι το
1990, οι ιδιωτικοποιήσεις δεν απο-
τελούσαν µέρος της ατζέντας. Από
την κυβέρνηση Μητσοτάκη όµως

και µετά η ελληνική κοινωνία έρχεται αντιµέ-
τωπή µε το σοκ των ιδιωτικοποιήσεων, και σε
µεγάλο βαθµό η αντίδραση της είναι καθορι-
στική στην πτώση της κυβέρνησης.

Από τότε έχει µπει πολύ νερό στο αυλάκι.
Όλες οι κυβερνήσεις, ανεξάρτητα από το κόµ-
µα που βρίσκεται στην εξουσία, κατατάσσουν τις
ιδιωτικοποιήσεις στην κορυφή των ζητηµάτων
οικονοµικής πολιτικής και δηµόσιας διοίκησης.
Κάτω από τις αφόρητες πιέσεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και φυσικά του κεφαλαίου που βλέπει
πως κερδοφόρα τµήµατα της παραγωγικής
διαδικασίας δεν αξιοποιούνται από αυτό αλλά
από το κράτος, η διαδικασία των ιδιωτικοποι-
ήσεων επιταχύνεται.

Για να φτάσουµε στο σήµερα…Οι εξαγγελίες
της κυβέρνησης της Ν∆ αλλά και από τις πολι-
τικές που ακολούθησε κατά τη διάρκεια της προ-
ηγούµενης θητείας της, οι ιδιωτικοποιήσεις
δηµόσιων επιχειρήσεων, οργανισµών και τρα-
πεζών αποτελούν βασική προτεραιότητα της.
Έχοντας πάρει την σκυτάλη από τις κυβερνήσεις
του ΠΑΣΟΚ, η σηµερινή κυβέρνηση θέτει τη συρ-
ρίκνωση του δηµόσιου τοµέα και το ξεπούλη-
µα των περιουσιακών του στοιχείων στην κο-
ρυφή της πολιτικής της ατζέντας. Και δεν πε-
ριορίζεται µόνο σε αυτό…Σαν κάθε κυβέρνηση
που θέλει να σέβεται τον εαυτό της εκµεταλ-
λεύεται όλο το επικοινωνιακό της οπλοστάσιο
για να πείσει την κοινωνία ότι οι ιδιωτικοποιήσεις
«γίνονται προς το συµφέρον όλων των πολι-
τών».

Αν όµως κάποιος τους αφαιρέσει το επικοι-
νωνιακό περιτύλιγµα, τότε γίνεται εύκολα αν-
τιληπτό πως οι ιδιωτικοποιήσεις δεν αποτελούν
τίποτα άλλο από έναν µηχανισµό για την µετα-

φορά πλούτου από το δηµόσιο στον ιδιωτικό το-
µέα, έναν µηχανισµό για την περαιτέρω υποταγή
των κοινωνικών αναγκών και των δηµόσιων
αγαθών στους νόµους της αγοράς.

7 ΜΥΘΟΙ ΓΙΑ ΤΙΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
(ΠΟΥ ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ ΣΥΧΝΑ…)
* Μύθος Νο1: «Οι ιδιωτικοποιήσεις απο-
φέρουν έσοδα για το δηµόσιο και έτσι αν-
τιµετωπίζονται τα ελλείµµατα»

Αυτό που ξεχνούν οι υποστηρικτές αυτού του
µύθου είναι πως η πλειοψηφία των δηµόσιων
επιχειρήσεων που πωλούνται είναι κερδοφό-
ρες (ΟΤΕ, Εµπορική), και εποµένως η πώληση
τους συνεπάγεται απώλεια σηµαντικών εσόδων
για το δηµόσιο από µερίσµατα. Αν το δηµόσιο
διατηρούσε στην κυριότητά του αυτές τις επι-
χειρήσεις θα µπορούσε να εξασφαλίσει έσοδα
για όλο το διάστηµα που αυτές θα ήταν κερδο-
φόρες. Αντί για αυτό, η κυβέρνηση προτιµά ένα
εφάπαξ έσοδο από την πώληση τους, µπαλώ-
νοντας έτσι κάποιες δηµοσιονοµικές τρύπες, τη
στιγµή που θα µπορούσε τόσο να απολαµβάνει
µια σηµαντική ροή εσόδων και για τις επόµενες
γενιές, όσο και να ασκεί κοινωνικό έργο µέσω
των δηµόσιων επιχειρήσεων

* Μύθος Νο2: «Οι ιδιωτικοποιήσεις µει-
ώνουν τις τιµές των αγαθών και των υπη-
ρεσιών»

Κάτι τέτοιο δεν ισχύει ούτε στην Ελλάδα
αλλά και ούτε και στην Ευρώπη. Αντίθετα οι τι-
µές αυξάνονται ραγδαία σε τοµείς ζωτικής ση-
µασίας για τους πολίτες. Όταν οι επιχειρήσεις εί-
ναι δηµόσιες µπορούν να ασκήσουν χαµηλή τι-
µολογιακή πολιτική για κοινωνικούς λόγους.
Όταν όµως ιδιωτικοποιούνται, τα κέρδη πρέπει
να µεγιστοποιηθούν, εποµένως οποιαδήποτε
κοινωνική ανησυχία πάει περίπατο ενώ οι τιµές
στα ύψη! Ενδεικτικό είναι ότι από το 1996 που
άρχισε η ιδιωτικοποίηση του ΟΤΕ µέχρι σήµερα

οι αυξήσεις της αστικής τηλεφωνικής µονάδας
ανέρχονται στο 100%, ενώ του παγίου στο
300%, ενώ τα τιµολόγια της ∆ΕΗ έχουν αυξηθεί
ήδη δύο φορές µέσα στο 2007!

* Μύθος Νο3: «Οι ιδιωτικοποιήσεις βελ-
τιώνουν την ποιότητα των παρεχόµενων
αγαθών και υπηρεσιών»

Άλλος µεγάλος µύθος…Η πανευρωπαϊκή
εµπειρίαέχειαποδείξειότιηποιότητατωναγα-
θώνκαιτωνυπηρεσιώνπολλέςφορέςθυσιάζεται
στηνπροσπάθειαγιαµείωσητουκόστουςκαιαύ-
ξησης των κερδών. Χαρακτηριστικό παράδειγ-
µα είναι οι σιδηρόδροµοι της Βρετανίας, τα ατυ-
χήµατατωνοποίωναυξήθηκανδραµατικάµετά
τηνιδιωτικοποίησητους,αφούοιδαπάνεςγιατην
ασφάλεια περιορίστηκαν. Το ίδιο ισχύει και για
τα αεροπορικά δυστυχήµατα αφού οι εταιρίες
στην προσπάθεια τους να µειώσουν τα κόστη
τους, περικόπτουν δαπάνες από την ασφάλεια
(θυµηθείτε τις κυπριακές αερογραµµές HE-
LIOS).

* Μύθος Νο4: «Οι ιδιωτικοποιήσεις δηµι-
ουργούν θέσεις εργασίας»

Πολλοί ισχυρίζονται ότι αφού τα κέρδη των
επιχειρήσεων αυξάνονται µε τις ιδιωτικοποι-
ήσεις, θα αυξηθούν οι επενδύσεις και θα δη-
µιουργηθούν περισσότερες θέσεις εργασίας.
Κάτι τέτοιο όµως έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε
την πραγµατικότητα. Σε όλη την Ευρώπη χι-
λιάδες θέσεις εργασίας έχουν χαθεί στα πλαί-
σια της αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων για
την επίτευξη του µέγιστου κέρδους. Μόνο στον
ΟΤΕαπότηναρχήτηςιδιωτικοποίησηςτουέχουν
χαθεί 21.000 θέσεις εργασίας, ενώ δηµιουρ-
γήθηκαν µόνο 6.000 θέσεις εργασίας στον
ιδιωτικότοµέατωντηλεπικοινωνιών.Πλέονακό-
µα και οι οπαδοί του νεοφιλελευθερισµού πα-
ραδέχονται πως οι ιδιωτικοποιήσεις επιδεινώ-
νουν την ανεργία.

Ο
Του Γαβριήλ Σακελλαρίδη

[[ ]]Ε Ρ Γ Α Σ Ι Α WEBwww.neolaiasyn.gr
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* Μύθος Νο5: «Εµείς δεν ιδιωτικοποιούµε,
εµείς µετοχοποιούµε!»

Πολλές φορές επιχειρείται ένας τεχνητός δια-
χωρισµός µεταξύ της έννοια της «ιδιωτικοποί-
ησης» και της έννοιας της «µετοχοποίησης»,
κυρίως από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ, το οποίο
ήταν και αυτό που προχώρησε στις µεγαλύτε-
ρες µετοχοποιήσεις δηµόσιων εταιριών οργα-
νισµών και τραπεζών. Ένας τέτοιος διαχωρισµός
δεν υπάρχει αφού η µετοχοποίηση δεν είναι τί-
ποτα άλλο από την πώληση του δηµόσιου
πλούτου µέσω του χρηµατιστηρίου. Και άλλω-
στε όταν µια ∆ΕΚΟ µετοχοποιείται είναι υπο-
χρεωµένη από τους µετόχους της που επιζητούν
τα µέγιστα µερίσµατα, να έχει ως πρωταρχικό
στόχο την µεγιστοποίηση του κέρδους. Εποµέ-
νως, εξαφανίζεται ο κοινωφελής χαρακτήρας
της και πάει περίπατο οποιαδήποτε έννοια δη-
µόσιου αγαθού και κοινωνικής ανάγκης…

* Μύθος Νο6: «Η απελευθέρωση των αγο-
ρών εξασφαλίζει µεγαλύτερο ανταγωνισµό,
χαµηλότερες τιµές και υψηλότερη ποι-
ότητα αγαθών και υπηρεσιών»

Η απελευθέρωση των αγορών έχει ακριβώς
τα αντίθετα αποτελέσµατα από αυτά που ισχυ-
ρίζονται οι υποστηρικτές του παραπάνω µύθου.
Ιδιαίτερα σε κλάδους µε ολιγοπωλιακά χαρα-
κτηριστικά (η πλειοψηφία των κλάδων που απε-
λευθερώνονται…) µια απελευθέρωση οδηγεί
στη δηµιουργία καρτέλ, µε δραµατικές επι-
πτώσεις για τους καταναλωτές αλλά και τους
εργαζόµενους. Χαρακτηριστικό παράδειγµα,
ο κλάδος της ακτοπλοΐας. Λειτουργώντας ως
καρτέλ, από τη στιγµή που απελευθερώθηκε ο
κλάδος (µε την πίεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης)
οι ακτοπλοϊκές επιχειρήσεις έχουν διπλασιά-
σει τις τιµές των εισιτηρίων, έχουν καταργήσει
τα µειωµένα εισιτήρια, ενώ η ποιότητα των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών έχει επιδεινωθεί, ειδι-
κά για τα νησιά της άγονης γραµµής.

* Μύθος Νο7: «Οι Συµπράξεις ∆ηµοσίου και
Ιδιωτικού Τοµέα αποτελούν µια σύγχρονή
µέθοδο ανάπτυξης που συνδυάζει τα θετι-
κά του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα»

Στις περιπτώσεις των Σ∆ΙΤ (που είναι πολύ της
µόδας τελευταία), το ∆ηµόσιο παραχωρεί, για
µεγάλα χρονικά διαστήµατα, την εκµετάλλευ-
ση έργων στους ιδιώτες που τα κατασκευάζουν.
Πολλά από τα έργα που πραγµατοποιήθηκαν κυ-
ρίως στη Βρετανία µε αυτόν τον τρόπο συν-
δύασαν την χειρότερη ποιότητα µε το αυξηµέ-
νο κόστος, αφού ο ιδιωτικός τοµέας αντιµετω-
πίζει υψηλότερα επιτόκια και συγχρόνως πρέ-
πει να εµφανίσει µεγάλα κέρδη για τους µετό-
χους. Αλλά και στην Ελλάδα…Ενδεικτικά ανα-
φέρουµε πως για το έργο της υποθαλάσσιας σή-
ραγγας στη Θεσσαλονίκη υπάρχει όρος στο
συµβόλαιο ότι το δηµόσιο για 25 χρόνια δεν θα
παρεµβαίνει µε ανταγωνιστικά συγκοινωνιακά
έργα, δηλαδή ένα µεγάλο µέρος της κοινωνι-

κής, οικολογικής και συγκοινωνιακής πολιτι-
κής του κέντρου της Θεσσαλονίκης τίθεται
εκτός δηµοκρατικής διαδικασίας για 25 χρόνια
(Ε. Τσακαλώτος, Εντός Εποχής, 7/4/2007)!

ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΕΣ ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΟ-
ΠΟΙΗΣΕΙΣ (ΠΟΥ ∆ΕΝ ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ ΚΑΙ
ΤΟΣΟ ΣΥΧΝΑ...)
* Αλήθεια Νο1: Οι ιδιωτικοποιήσεις επι-
δεινώνουν τις εργασιακές σχέσεις

Σε µια περίοδο όπου ο εργασιακός µεσαίωνας
έχει πλέον κυριαρχήσει στον ιδιωτικό τοµέα, η
µεταβίβαση του δηµόσιου πλούτου στην ιδιω-
τική πρωτοβουλία συνεπάγεται και επιδείνω-
ση των εργασιακών σχέσεων. Τη στιγµή που ο
κανόνας στον ιδιωτικό τοµέα είναι τα ελαστικά
ωράρια, οι απλήρωτες υπερωρίες, η ανασφά-
λιστη εργασία για τους νέους και η ανυπαρξία
συνδικαλιστικών οργάνων, µπορεί κανείς εύ-
κολα να φανταστεί, τι πρόκειται να επακολου-
θήσει στις υπό ιδιωτικοποίηση δηµόσιες επι-
χειρήσεις και οργανισµούς. Ήδη έχουν περάσει
µέτρα για την ελαστικοποίηση των εργασιακών
σχέσεων στο δηµόσιο (Ν.3429/95), προδια-
γράφοντας µάλλον τον εργασιακό µεσαίωνα
που προµηνύεται ακόµα και εκεί.

* Αλήθεια Νο2: Οι ιδιωτικοποιήσεις βλά-
πτουν τη δηµοκρατία

Σε µια ιδιωτική επιχείρηση οι αποφάσεις
λαµβάνονται από τους διευθυντές το διοικητι-
κό συµβούλιο και τους τεχνοκράτες. ∆εν ελέγ-
χονται από κανένα (ακόµα και οι γενικές συ-
νελεύσεις των µετόχων είναι τυπικές) και οι στό-
χοι τους δεν τίθενται σε σχέση µε τα συµφέροντα
της κοινωνίας, αλλά σε σχέση µε τα ατοµικά
συµφέροντα τα οποία για κάποιον περίεργο λόγο
δεν ταυτίζονται σχεδόν ποτέ µε αυτά της κοι-
νωνίας. Χαρακτηριστικό είναι πως στον ιδιωτι-
κό τοµέα, η δηµοκρατία παραµένει έξω από την
πόρτα της επιχείρησης αφού συχνά δεν επι-
τρέπεται η ίδρυση σωµατείων, η συζήτησης για
τα κοινά, οι δηµόσιες εκδηλώσεις κ.α. Αντίθε-
τα οι δηµόσιες επιχειρήσεις, παρά τα προβλή-
µατα τους, ελέγχονται από δηµοκρατικά εκλεγ-
µένες κυβερνήσεις (όταν αυτές δεν τις ξε-
πουλούν φυσικά!) καιοφείλουνναθέτουνστό-
χουςσυµβατούςµετοδηµόσιοσυµφέρον.Τογε-
γονός ότι µέχρι σήµερα πολλές δηµόσιες επι-
χειρήσειςλειτουργούνµεπελατειακάκαικοµ-
µατικάκριτήριαέχεινακάνειπιοπολύµετογε-
γονόςότιηΝ∆καιτοΠΑΣΟΚέχουνεκθρέψειτηδια-
πλοκήκαιτηδιαφθοράκαιόχιµετοότιοιδηµό-
σιες επιχειρήσεις είναι από τη φύση τους έτσι!

* Αλήθεια Νο3: Οι ιδιωτικοποιήσεις προ-
ωθούν τα ιδιωτικά συµφέροντα. Όχι το δη-
µόσιο συµφέρον!

Κάποιοι υποστηρίζουν πως το δηµόσιο συµ-
φέρον εξυπηρετείται όταν εξυπηρετούνται τα
ιδιωτικά συµφέροντα. Είναι όµως όλα τα ιδιω-
τικά συµφέροντα προς την ίδια κατεύθυνση;

Έχουµε όλοι τα ίδια συµφέροντα; Για παρά-
δειγµα, κάποιες εταιρείες είχαν συµφέρον να
ρίξουν τα απόβλητα τους στον Ασωπό. Είχαν οι
κάτοικοι των γύρω περιοχών το ίδιο συµφέρον;
Κάποια σούπερ-µάρκετ είχαν συµφωνήσει να
κρατούν τις τιµές των προϊόντων υψηλές. Είχαν
οι καταναλωτές το ίδιο συµφέρον; Κάποιες
ακτοπλοϊκές εταιρίες δεν έχουν συµφέρον να
στέλνουν τα πλοία τους στα ακριτικά νησιά. ∆εν
έχουν οι κάτοικοι αυτών των νησιών ανάγκες
για ακτοπλοϊκή σύνδεση; Το ιδιωτικό συµφέρον
δεν ταυτίζεται µε το δηµόσιο. Και όταν µια µε-
γάλη ιδιωτική επιχείρηση έχει κάποιο συµφέ-
ρον, συνήθως το επιβάλει ανεξάρτητα από το
κόστος για τους πολίτες.

Όλοι και όλες µαζί για να τους σταµατήσου-
µε! Να προασπιστούµε τη δηµόσια περιουσία!
Οι ιδιωτικοποιήσεις προβάλλονται από Ν∆ και
ΠΑΣΟΚ ως µονόδροµοι. Το ξεπούληµα του δη-
µόσιου πλούτου και η παράδοση στο ελληνικό
και ξένο κεφάλαιο κερδοφόρων δηµόσιων
επιχειρήσεων δεν γίνεται για το συµφέρον
µας. Γίνεται για το συµφέρον αυτών που τα τε-
λευταία χρόνια βλέπουν τα κέρδη τους να
εκτινάσσονται, ενώ οι πραγµατικοί µισθοί µει-
ώνονται. Τα λιµάνια του Πειραιά και της Θεσ-
σαλονίκης και το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο
βρίσκονται τώρα στο στόχαστρο. Ο ΟΤΕ έχει ήδη
πουληθεί και το µόνο που πλέον µένει είναι να
χαρίσουν και τη διοίκηση του στους ιδιώτες. Η
∆ΕΗ ακολουθεί από κοντά την ιδιωτικοποίηση
µε έµµεσους τρόπους (συµπράξεις µε την γερ-
µανική RWE). Μέσα σε ένα τόσο δύσκολο κλί-
µα όµως τίποτα δεν φαίνεται ακόµα χαµένο. Οι
νίκες απέναντι στην προσπάθεια της κυβέρ-
νησης για τη συνταγµατική αναθεώρηση αλλά
και η ενδυνάµωση της ριζοσπαστικής αριστε-
ράς θέτουν τον πήχη ψηλά για όλους και για
όλες µας. Ιδού η Ρόδος…

1. ∆είτε στο βιβλίο της Naomi Klein, The Shock
Doctrine για το πώς η Θάτσερ εκµεταλλεύτη-
κε τον πόλεµο των Φώκλαντς και την έξαρση του
αγγλικού πατριωτισµού για να συντρίψει τις
απεργίες των ανθρακωρύχων ενάντια στις
ιδιωτικοποιήσεις. Αυτή η ήττα της Εθνικής Ένω-
σης Ανθρακωρύχων (NUM) µετά από την απερ-
γία που διήρκησε από το καλοκαίρι του 1984 ως
τον Μάρτιο του 1985αποτέλεσε το καθοριστι-
κό σηµείο για την προώθηση των ιδιωτικοποι-
ήσεων. Αφού το πιο δυνατό σωµατείο της Βρε-
τανίας δεν άντεξε, η Θάτσερ πλέον µπορούσε
ανενόχλητη να εφαρµόσει την πολιτική της.
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1Ηλικιωµένος Παλαιστίνιος παρα-
κολουθεί από το µισογκρεµισµέ-
νο σπίτι του τις τιµητικές εκδη-

λώσεις στη Ραµάλα για τον ιδρυτή
του Λαικού Μετώπου για την Απελευ-
θέρωση της Παλαιστίνης (PFLP),
Τζορτζ Χαµπάς. «Ιστορικό ηγέτη» τον
χαρακτήρισε ο Μαχµούντ Αµπάς, «υπε-
ρασπίστηκε σε όλη του τη ζωή την Πα-
λαιστίνη» η δήλωση του Ισµαήλ Χα-
νίγια.

2Μια γυναίκα µόλις έµαθε από
τους γιατρούς ότι ο άντρας της
σκοτώθηκε σε επεισόδια µεταξύ

των οπαδών της κυβέρνησης και της
αντιπολίτευσης, την ώρα που συγγε-
νείς άλλων τραυµατιών περιµένουν
στην πόρτα να µάθουν νέα για τους δι-
κούς τους. Οι νεκροί στην Κένυα από
τις εµφύλιες συγκρούσεις έχουν ξε-
περάσει τους 1000…

3Ο πρόεδρος της Βενεζουέλας
φωτογραφίζεται στην είσοδο του
Miraflores στο Καράκας µαζί µε

τις Κλάρα Ρόχας και Κονσουέλο Γκον-
ζάλες και τις οικογένειές τους. Η συµ-
βολή του στις συνοµιλίες µε το FARC
ήταν καθοριστική. Το φυσάει και δεν
κρυώνει ο πρόεδρος της Κολοµβίας
και φίλος των ΗΠΑ.

4Ο όρος «δρακόντεια» µάλλον
δεν µπορεί να χαρακτηρίσει επαρ-
κώς τα µέτρα ασφαλείας κατά

την επίσκεψη Μπους στην Ιερουσαλήµ.
Σας θυµίζει τίποτα το ζέπελιν;

5Αλλαγή, µπορούµε να πιστέψου-
µε σε αυτή». Ριζική αλλαγή δεν
περιµένουµε πάντως, έστω και µε

την εκλογή του Μπάρακ Οµπάµα.3

2

1

EIKONEs
Επιµέλεια: Νίκος Σβέρκος
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4

5

BLOG
http://enedra.blogspot.com
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ΣΤΙΓΜΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ
ΤΟΥ (Μ-Λ) ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ
ΚINHMATOΣ
Στο βαθµό που η κίνηση των ιδεών και η επιστηµονική πρόοδος συναρτώνται µε την οικονο-
µική και εν γένει κοινωνική ανάπτυξη (και µε δεδοµένο ότι αυτή η τελευταία εκτυλίσσεται
ανισοµερώς µεταξύ διαφορετικών κοινωνικών σχηµατισµών), είναι εξηγήσιµο γιατί στα πρώτα
της βήµατα –και µε ελάχιστες εξαιρέσεις- η ελληνική Αριστερά έζησε και πορεύτηκε µε «δα-
νεικά».

αρά το γεγονός ότι πρωτοστατούσε
σε σηµαντικούς αγώνες και «ρίζω-
νε» στην ελληνική κοινωνία -µε
αποκορύφωµα τη στάση της ενάντια
στην καταστροφική «Μεγάλη Ιδέα»,

ο θεωρητικός εξοπλισµός της Αριστεράς στις αρ-
χές του προηγούµενου αιώνα εξαντλούταν σε
µηχανιστικές αναλύσεις των κλασικών του
µαρξισµού που ερµήνευαν καπιταλιστικούς
σχηµατισµούς και ταξικούς συσχετισµούς άλ-
λου τύπου απ’ τους αντίστοιχους ελληνικούς -
αναλύσεις που, λόγω της χαµηλής θεωρητικής
κατάρτισης των µελών και των στελεχών της,
ήταν αδύνατο να εξειδικευτούν στην πραγµα-
τικότητα του ελληνικού κοινωνικού σχηµατι-
σµού. Η κατάσταση αυτή παγιώθηκε όταν η Γ’
∆ιεθνής επέβαλε την αποδοχή των δικών της
επεξεργασιών σε όλα τα κατά τόπους εθνικά της
τµήµατα. Έτσι, στο ΚΚΕ, η ανάγκη για αυτόνοµη
θεωρητική κατάρτιση αντικαταστάθηκε από
την υποχρέωση να αφοµοιώσει πειθήνια τα τρι-
τοδιεθνιστικά σχήµατα.

ΑΠ’ ΤΟΝ ΆΗ- ΣΤΡΑΤΗ...
Όµως, κάποια στιγµή αποδεικνύεται πως η

δογµατική πειθαρχία στις εντολές ενός κέντρου
είναι δίκοπο µαχαίρι. Ο δογµατισµός δεν έχει
µόνο ως αποτέλεσµα την πειθαρχία αλλά και
την παγίωση των αντιλήψεων, άρα και την
απροθυµία πειθάρχησης στις νέες θέσεις του ίδι-
ου ιδεολογικού κέντρου. Αυτό ίσχυσε στην πε-
ρίπτωση του ελληνικού κοµµουνιστικού κινή-
µατος. Όταν η άνοδος του Νικίτα Χρουστσώφ
στην ηγεσία της Σοβιετικής Ένωσης θα σηµάνει
µία σειρά από αλλαγές στην επίσηµη κρατική
ιδεολογία – και άρα στο πολιτικό σχέδιο που όλα
τα κοµµουνιστικά κόµµατα οφείλουν να απο-
δεχτούν και να εφαρµόσουν χάριν της επέκτα-
σης του σοσιαλισµού– µεγάλο τµήµα των Ελ-
λήνων κοµµουνιστών θα δείξει εξαιρετική
απροθυµία να ακολουθήσει τη νέα γραµµή. Οι

πλέον χαρακτηριστικές περιπτώσεις είναι δύο:
των Ελλήνων κοµµουνιστών της Τασκένδης και
των εξόριστων κοµµουνιστών στον Άη–Στράτη.
Μάλιστα, στην Τασκένδη -όπου είχαν συγκεν-
τρωθεί περίπου 30.000 Έλληνες κοµµουνιστές
πολιτικοί πρόσφυγες, µέλη του ∆ηµοκρατικού
Στρατού Ελλάδας, µετά την ήττα στον Εµφύλιο
και την τελική υποχώρηση του ∆ΣΕ στην Αλβα-
νία-, το 1955 θα ξεσπάσουν αιµατηρά επεισόδια
µεταξύ των υποστηρικτών της νέας γραµµής και
αυτών της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ και του
Νίκου Ζαχαριάδη, γραµµατέα τότε του ΚΚΕ.

Την ίδια περίοδο, η Κινέζικη Επανάσταση υπό
τον Μάο Τσε Τουνγκ εδραιώνεται και προβάλ-
λει ως διαφορετικό παράδειγµα οικοδόµησης
του σοσιαλισµού. Ήδη από τις αρχές της δε-
καετίας του 1950, είχε εκδηλωθεί σύγκρουση
στο εσωτερικό του παγκόσµιου κοµµουνιστικού
κινήµατος για ζητήµατα όπως η συνέχιση της τα-
ξικής πάλης κατά τη διάρκεια του σταδίου του
σοσιαλισµού, η εκτίµηση του χαρακτήρα του ιµ-
περιαλισµού, το ειρηνικό πέρασµα στο σοσια-
λισµό και τα εθνικοαπελευθερωτικά κινήµατα.
Με βάση τον παγκόσµιο χάρτη της εποχής και
την πολιτική κατάσταση σε µια σειρά από χώ-
ρες που οι κοµµουνιστές βρίσκονται στην εξου-
σία, οι αντιπαραθέσεις αυτές αντιστοιχούν σε
δραµατικά διαφορετικές πολιτικές επιλογές: θε-
ωρία και πολιτική πρακτική πάνε µαζί.

Το 1956 θα πραγµατοποιηθεί το 20ο συνέδριο
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος της Σοβιετικής
Ένωσης. Ο Χρουτσώφ θα καταγγείλει τον Στά-
λιν (νεκρό απ’ το 1953) για τις δολοφονίες και
τους εκτοπισµούς που είχε προκαλέσει, και θα
ασκήσει κριτική στην προηγούµενη οικοδό-
µηση του κράτους στη βάση της προσωπολα-
τρίας. Το συνέδριο θα σηµατοδοτήσει αλλαγές
στην πολιτική της ΕΣΣ∆, µε κυριότερη την ει-
σήγηση της τακτικής του «ειρηνικού περά-
σµατος στον κοµµουνισµό». Η καινούρια πο-
λιτική πλατφόρµα –που αργότερα αποκλήθη-

κε «ρεβιζιονιστική» (δηλαδή κατηγορήθηκε ότι
συνιστά αναθεώρηση και διαστρέβλωση βα-
σικών αρχών του µαρξισµού)– θα προκαλέσει
την ένταση της κρίσης στις σχέσεις ΕΣΣ∆ και Κί-
νας. Ο Μάο θα επισηµάνει τον κίνδυνο παλι-
νόρθωσης του καπιταλισµού στην ΕΣΣ∆ και
έκτοτε θα αποτελέσει τον καθοδηγητικό πολι-
τικό φάρο για µεγάλο τµήµα των κοµµουνιστών
που απέρριπταν τη νέα στρατηγική του ΚΚΣΕ.

...ΣΤΗΝ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ
Στην Ελλάδα, η κίνηση αυτή θα εκδηλωθεί

για πρώτη φορά µε την ίδρυση της εφηµερίδας
Αναγέννηση. Η Αναγέννηση εκδίδεται τον Οκτώ-
βριο του 1964, από οµάδα στελεχών της Ε∆Α
(Χοτζέας, Κισκύρας, Βενετσανόπουλος, Ιορ-
δανίδης) που διαφωνούν µε την πολιτική του
κόµµατος και τις καθοδηγητικές κατευθύν-
σεις του παράνοµου ΚΚΕ. Μέσω της «Αυγής»,
η Ε∆Α θα κατηγορήσει τους συντελεστές της Ανα-
γέννησης για «στείρο δογµατισµό, σεχταρι-
στικές θέσεις, απολογητισµό της τυχοδιωκτικής
γραµµής της παλιάς ηγεσίας και προβολή του
ΚΚ Κίνας» και θα τους διαγράψει. Γύρω απ’ τους
διαγραφέντες, ωστόσο, θα συσπειρωθούν κι
άλλα µέλη του κόµµατος, καθώς και της Νεο-
λαίας Λαµπράκη. Αργότερα, θα συγκροτηθεί η
Προοδευτική Πανσπουδαστική Συνδικαλιστική
Παράταξη (ΠΠΣΠ) και αντιστοίχως η ΠΠΜΠ (µα-
θητές) και η ΠΕΣΠ (εργάτες). Το Απριλιανό πρα-
ξικόπηµα βρίσκει τα στελέχη της Αναγέννησης
απροετοίµαστα και πολλοί συλλαµβάνονται. Το
1968 εντούτοις, η Αναγέννηση θα µετασχηµα-
τιστεί και θα µετονοµαστεί σε ΟΜΛΕ (Οργάνω-
ση Μαρξιστών Λενινιστών Ελλάδας), οργάνω-
ση µε µαοϊκό «προσανατολισµό».

ΟΙ ΘΥΕΛΛΩ∆ΕΙΣ ∆ΕΚΑΕΤΙΕΣ ’60 ΚΑΙ ‘70
Τα κοινωνικά και νεολαιίστικα κινήµατα της

∆υτικής Ευρώπης του τέλους της δεκαετίας του
1960 συγκροτούσαν ένα νέο πεδίο πολιτικής συ-

Π
Των Σταύρου Παναγιωτίδη και ∆ηµοσθένη Παπαδάτου-Αναγνωστόπουλου
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νειδητοποίησης. Είναι σ’ αυτές τις συνθήκες που
συγκροτούνται µια σειρά νέων µαρξιστικών –
λενινιστικών οργανώσεων. Ανάµεσα σε αυτές
είναι και το ΕΚΚΕ (Επαναστατικό Κοµµουνιστι-
κό Κόµµα Ελλάδας), που ιδρύεται στην Γερµανία
το 1970. Η σύνθεσή του παρουσιάζεται σχετικά
πλουραλιστική, καθώς τα µέλη του προέρχον-
ται από διαφορετικές οργανώσεις της – και όχι
µόνο επαναστατικής - αριστεράς. Το 1972, το
ΕΚΚΕ ιδρύει την σπουδαστική παράταξη ΑΑΣΠΕ.

Τα πολιτικά υποδείγµατα που υποστηρίζει η
ΟΜΛΕ είναι αυτά του κινέζικου και του αλβανι-
κού δρόµου προς τον σοσιαλισµό. Όµως, το
1976-1977 σηµειώνεται ρήξη του αλβανικού µε
το κινέζικο καθεστώς, γεγονός που επηρεάζει
καίρια τον ελληνικό µ-λ χώρο. Το 1976 η ΟΜΛΕ
διοργανώνει συνέδριο προκειµένου να µετα-
σχηµατιστεί σε «ΚΚΕ µ-λ», αφού έχει δεχθεί και
την προτροπή της Κίνας για την συγκρότηση ενός
πραγµατικά επαναστατικού (δηλαδή µαοϊκού)
κοµµουνιστικού κόµµατος. Η σύγκρουση Μάο
και Χότζα θα εκδηλωθεί και στο συνέδριο της
ΟΜΛΕ, όταν προτείνεται η υποστήριξη του συ-
νόλου των θέσεων του ΚΚ Κίνας. Η πρόταση θα
υιοθετηθεί από την µειοψηφία της οργάνωσης,
ενώ η πλειοψηφία θα διατυπώσει απόψεις
κριτικές προς την πολιτική της Κίνας, συγγενείς
µε αυτές του αλβανικού καθεστώτος. Η ΟΜΛΕ
οδηγείται τελικά στην διάσπαση από την οποία
προκύπτουν το ΚΚΕ (µ-λ) -που διατηρεί σχέσεις
µε το αλβανικό καθεστώς ώσπου ο Χότζα επα-
ναπροσεγγίζει την ΕΣΣ∆ και χαρακτηρίζει τον
Μάο ως «ρεβιζιονιστή»- και το ΜΛ-ΚΚΕ. Το
ΜΛ-ΚΚΕ αναγνωρίζεται από την Κίνα, όπως
αργότερα και το ΕΚΚΕ. Οι δύο οργανώσεις προ-
τρέπονται από την Κίνα να συγκροτήσουν κόµ-
µα, κάτι που δεν γίνεται ποτέ. Η σύνδεση των δύο
κοµµάτων µε την Κίνα έχει σαν αποτέλεσµα να
υποστούν κάποιες διασπάσεις µε βάση την
κατηγορία για «ακολουθητισµό» προς το ΚΚ Κί-
νας. Μετά το θάνατο του Μάο, το 1976, το ΕΚΚΕ
θα ταυτιστεί µε την νέα κινέζικη ηγεσία, θα απο-
δυναµωθεί και ύστερα από δύο διασπάσεις θα
συρρικνωθεί.

ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ, ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ, ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ
Το ΜΛ-ΚΚΕ θα ανασυγκροτηθεί το 1988 εκ-

δίδοντας έκτοτε και µέχρι σήµερα την εφηµε-
ρίδα Λαϊκός ∆ρόµος. Το ΚΚΕ µ-λ θα διασπασθεί
το 1982 στο 2ο συνέδριο του, όµως µία µει-
οψηφία µελών του θα διατηρήσει το όνοµα του
κόµµατος και το έντυπο Προλεταριακή Ση-
µαία, που εκδίδει µέχρι σήµερα. Κάποιοι από
τους αποχωρήσαντες θα συγκροτήσουν το
1982, ως εκδοτική προσπάθεια, την Α/συνέχεια.
Την προσπάθεια θα συνδράµει ο Γιάννης Χο-
τζέας, εκ των ιδρυτών της Αναγέννησης. Το
2003, η Α/συνέχεια (που στο µεταξύ έχει συγ-
κροτηθεί ως πολιτική οργάνωση) θα µετονο-
µαστεί σε ΚΟΕ (Κοµµουνιστική Οργάνωση Ελ-
λάδας), στη βάση της αντίληψης για την ανάγ-
κη δηµιουργίας ενός επαναστατικού κοµµου-
νιστικού κόµµατος. Η ΚΟΕ είναι η µοναδική ορ-
γάνωση του ελληνικού µ-λ χώρου που συµ-
µετέχει στις διαδικασίες των Κοινωνικών Φό-
ρουµ και στην Πρωτοβουλία για τη Συσπείρω-
ση της Αριστεράς. Εκδίδει την εφηµερίδα Αρι-
στερά και αποτελεί µια από τις συνιστώσες του
ΣΥΡΙΖΑ και της «Αριστερής Ενότητας» (µέσα από
τα Αριστερά Σχήµατα) στα Πανεπιστήµια.

Υπήρξε µία περίπτωση κατά την οποία το ΕΚΚΕ
και το ΜΛ-ΚΚΕ κατέληξαν σε µία κοινή εκλογι-
κή κάθοδο. Το κοινό αυτό σχήµα όµως γρήγο-
ρα διαλύθηκε. Μία οµάδα µελών των δύο ορ-
γανώσεων, κυρίως από τον Πειραιά, θα προ-
χωρήσει στην ίδρυση νέας οργάνωσης. Στις 8
Ιουλίου 1985 ιδρύεται η ΟΑΚΚΕ (Οργάνωση για
την Ανασυγκρότηση του ΚΚΕ), κατηγορώντας τα
µέλη των ηγεσιών του ΕΚΚΕ και του ΜΛ-ΚΚΕ πως
πρόδωσαν την προσπάθεια των κοµµουνιστών
να αντισταθούν στην «σοσιαλφασιστική» γραµ-
µή του ΚΚΣΕ. Η ΟΑΚΚΕ είναι η µόνη οργάνωση
που ήδη πριν την κατάρρευση του υπαρκτού σο-
σιαλισµού είχε κηρύξει ουσιαστικά µονοµέτωπο
αγώνα κατά της ΕΣΣ∆, της οποίας την πολιτική
αντιλαµβάνονταν ως «σοβιετικό ιµπεριαλι-
σµό» (που στηρίζεται και από τη χώρα µας).

Σήµερα, το ΜΛ-ΚΚΕ και το ΚΚΕ (µ-λ) έχουν
σε πολύ µεγάλο βαθµό κοινές επεξεργασίες.
Οι θέσεις τους για τον καπιταλισµό, τη θέση της
Ελλάδας στην ιµπεριαλιστική αλυσίδα, τον χα-
ρακτήρα της ελληνικής οικονοµίας, ακόµη και
η κριτική που ασκούν σε άλλους χώρους της
«επαναστατικής αριστεράς», είναι κοινές. Συ-

χνά γίνονται κάποιες επικλήσεις στην ανάγκη
ενοποίησης των δύο οργανώσεων, όµως το εγ-
χείρηµα δεν πραγµατοποιείται ποτέ, ίσως επει-
δή, για να έχει νόηµα µία τέτοια ενέργεια και να
µην εκφράζει απλώς κάποια βολονταριστική
τάση, θα πρέπει να εµπεριέχει ως οργανικό στοι-
χείο την καταλυτική δράση των µαζών. Είναι γε-
γονός, ωστόσο, ότι η µ-λ συνιστώσα της εξω-
κοινοβουλευτικής Αριστεράς, αποτελεί σήµε-
ρα, από άποψη µαζικότητας, µια σκιά του παλιού
εαυτού της.

ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ
Η δηµιουργία και οι διασπάσεις των οργα-

νώσεων του µ-λ χώρου έγιναν σε ευθεία ανα-
φορά µε τα τεκταινόµενα στο παγκόσµιο κοµ-
µουνιστικό κίνηµα, σε αναφορά µε την ίδια την
ιστορία. Για αυτό άλλωστε και υπήρξαν µαζικές
διαδικασίες, τόσο η εµπλοκή όσο και η απο-
χώρηση του κόσµου από τις οργανώσεις αυτές.
Η οποιαδήποτε νέα αντίστοιχη εξέλιξη δεν
µπορεί να πραγµατοποιηθεί ερήµην της ιστορίας
και της ταξικής πάλης, για την οποία όµως η σι-
νοσοβιετική σύγκρουση δεν διαδραµατίζει πια
κανέναν σηµαίνοντα ρόλο. Αυτό που µετρά
πια είναι ο δυσµενής συσχετισµός δύναµης για
τον κόσµο της εργασίας. Όσο απαισιόδοξο κι αν
ακούγεται, όταν προσπαθούµε να επαναοι-
κειοποιηθούµε παλιά κεκτηµένα (βλέπε δη-
µόσια δωρεάν εκπαίδευση, 8ωρο, ασφάλιση
κλπ) σε συνθήκες γενικευµένου νεοφιλελευ-
θερισµού, µια συζήτηση για τις λεπτοµέρειες της
επαναστατικής µετάβασης στον κοµµουνισµό
(ειδικά αν στον πυρήνα της έχει την προσπάθεια
δικαίωσης του ενός ή του άλλου «σοσιαλιστι-
κού» υποδείγµατος) δε θα µπορούσε ποτέ να
ξεπεράσει τους τοίχους ενός πανεπιστηµια-
κού αµφιθεάτρου. Σηµαίνει άραγε αυτό εγκα-
τάλειψη της στρατηγικής αναζήτησης; Η απάν-
τηση είναι «κατηγορηµατικά όχι», επί ποινή αυ-
τοακύρωσης της Αριστεράς. Αλλά, όπως έλε-
γε κι ο Μαρξ, «οι νέες κοινωνικές επαναστάσεις
δεν µπορούν να αντλήσουν την ποίηση τους από
το παρελθόν, αλλά µόνο από το µέλλον. Για να
φτάσουν στο δικό τους περιεχόµενο πρέπει να
αφήσουν τους πεθαµένους να θάψουν τους νε-
κρούς τους…»
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ΕΝΑ ΑΝΥΠΟΛΗΠΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΠΟΥ ΚΑΤΕ-
ΚΤΗΣΕ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ο 1847, η πρώην «Ένωση των Παρα-
νόµων», µετέπειτα «των ∆ικαίων»
και στη συνέχεια «των Κοµµουνι-
στών» αναθέτει στα µέλη της, Καρλ
Μαρξ και Φρίντριχ Ένγκελς, τη συγ-

γραφή ενός κειµένου που θα αποτελέσει την πο-
λιτική της διακήρυξη. Το κείµενο θα κυκλοφο-
ρήσει στα γερµανικά το 1848. Λίγους µήνες αρ-
γότερα, η Γαλλία κι η Γερµανία πρώτα, ολόκληρη
η Ευρώπη στη συνέχεια, θα γνωρίσουν τα επα-
ναστατικά κινήµατα που θα µείνουν στην Ιστο-
ρία ως «Άνοιξη των Λαών» και που, µολονότι
θα ηττηθούν, θα κάνουν πιο επικίνδυνο το
«φάντασµα του κοµµουνισµού» - άρα επιτα-
κτικότερη την καταστολή του νεαρού κοµµου-
νιστικού κινήµατος. Στην καταστολή αυτή χρω-
στάει τη διάδοσή του το µέχρι τότε ανυπόληπτο
«Μανιφέστο», αφού το 1872, ένα χρόνο µετά
τη συντριβή της Παρισινής Κοµµούνας, θα συµ-

περιληφθεί στα πρακτικά της δίκης τριών γερ-
µανών κοµµουνιστών και έτσι θα διανεµηθεί νό-
µιµα, αποκτώντας τη φήµη που θα το κάνει σηµείο
αναφοράς για «φίλους» και «αντιπάλους».

Η ΑΣΤΙΚΗ ΤΑΞΗ, ΜΙΑ ΤΑΞΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ
Από την αρχή κιόλας του έργου, οι Μαρξ και

Ένγκελς συνοψίζουν τα βασικά συµπεράσµα-
τα του ιστορικού υλισµού όπως τα έχουν δια-
τυπώσει από το 1846 στη «Γερµανική Ιδεολο-
γία». Η ιστορία των ανθρώπινων κοινωνιών εί-
ναι µια ιστορία ανταγωνισµών ανάµεσα στην
εκάστοτε κυρίαρχη και την εκάστοτε κυριαρ-
χούµενη τάξη και η έκβαση αυτών των αντα-
γωνισµών συνίσταται, ως τώρα, είτε στον επα-
ναστατικό µετασχηµατισµό ολόκληρης της κοι-
νωνίας, είτε στα κοινά ερείπια των αντιµαχό-
µενων τάξεων. Στην καπιταλιστική κοινωνία ο
ανταγωνισµός δεν καταργείται. Στη σύγκρουση,
ωστόσο, αστικής τάξης και προλεταριάτου, οι
Μαρξ και Ένγκελς διαβλέπουν µια τάση απλο-

ποίησης των ταξικών αντιθέσεων, µια κοινωνική
πόλωση που φέρνει την επανάσταση –εκτιµούν-
προ των πυλών. Η ανάλυση του Μανιφέστου εκ-
κινεί από την επικράτηση της αστικής τάξης -επι-
κράτηση που για τους Μαρξ και Ένγκελς απο-
τελεί επαναστατικό φαινόµενο: όχι µόνο γιατί
σηµατοδοτεί την αντικατάσταση των συγκα-
λυµµένων εκµεταλλευτικών δεσµών (θρη-
σκευτικών, φεουδαρχικών και πατριαρχικών)
µε το αποϊεροποιηµένο συµφέρον, αλλά και για-
τί πυροδοτεί µια τάση διαρκούς ανανέωσης που
συµπαρασύρει την ύπαιθρο και την υποτάσσει
στην πόλη, «σώζει» τον αγροτικό κόσµο της από
την «αποβλάκωση» της αγροτικής ζωής, εγ-
καθιστά σε ολόκληρο τον µη καπιταλιστικό
κόσµο το παράδειγµα της καπιταλιστικής ορ-
γάνωσης (παραγωγής και κατανάλωσης), ανα-
πτύσσει, τέλος, κατά τρόπο πρωτόγνωρο τις πα-
ραγωγικές δυνάµεις. Η γιγάντωση αυτή, ωστό-
σο, οδηγεί σε κρίσεις υπερπαραγωγής, οι προ-
σπάθειες για την υπέρβαση των οποίων ου-
σιαστικά προλειαίνουν τη δηµιουργία νέων
κρίσεων. Η τάξη που ταυτίστηκε µε την πρόοδο,
καταλήγει πια συνώνυµο της παρακώλυσης της
προόδου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΑΙ ΜΙΣΘΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
Παράλληλη προς την ανάπτυξη της αστικής

τάξης είναι η συγκρότηση και ανάπτυξη του προ-
λεταριάτου. Η θέση του τελευταίου στην πα-
ραγωγή συνεπάγεται τη δυνατότητα συνολικής
αµφισβήτησης του συστήµατος της κεφαλαι-
οκρατικής ιδιοποίησης, ακριβώς γιατί το σύ-
στηµα αυτό στηρίζεται στη µισθωτή εργασία: το
κεφάλαιο -κοινωνικό προϊόν, για την παραγω-
γή και την αναπαραγωγή του οποίου κινητο-
ποιείται, σε τελική ανάλυση, ολόκληρη η κοι-
νωνία-, υπάρχει µόνο στο βαθµό που δηµιουργεί
τους όρους για νέα µισθωτή εργασία.

Θεωρούµενη από τη σκοπιά της µισθωτής ερ-
γασίας, η αθλιότητα της καπιταλιστικής ιδιο-
ποίησης συνίσταται στο ότι ο εργάτης ζει για να
αναπαράγει το κεφάλαιο. ∆εδοµένου µάλιστα
ότι η µέση τιµή της εργασίας1 ισούται µε το κό-
στος παραγωγής των µέσων διαβίωσής του, ο
εργάτης ζει και για όσο αποφασίζει το κεφάλαιο,
χωρίς να µπορεί να αποκτήσει ιδιοκτησία. Αυ-
τός είναι και ο λόγος που οι κοµµουνιστές επι-
διώκουν να καταργήσουν, όχι γενικώς την
ιδιοκτησία, αλλά τον εκµεταλλευτικό κοινωνικό
της χαρακτήρα. Η µοµφή προς τους κοµµουνι-
στές, ότι καταργώντας την ιδιοκτησία καταργούν

[[ ]]Θ Ε Ω Ρ Ι Α

Με υφορµή τη νιοστή επέτειο κάποιου Συµβάντος στο χώρο
της Ιστορίας ή της θεωρίας, διαβάζουµε και γράφουµε σχε-
τικά κείµενα -για τον Μαρξ, την Οκτωβριανή Επανάσταση,
κ.ο.κ.- υποθέτοντας (και επιβεβαιώνοντας, έτσι) ότι οι άνθρω-
ποι ενδιαφέρονται γι’ αυτά κυρίως στις επετείους. Η συνήθεια
αυτή συνδυάζεται ενίοτε µε την εκ των προτέρων επιβεβαίωση
της ιδιαίτερης οπτικής µας επί του συγκεκριµένου ζητήµατος,
και την προώθηση εκείνων των ερµηνειών που ταιριάζουν
στις σηµερινές συνθήκες και τις τρέχουσες πολιτικές ανάγκες
(ή σκοπιµότητες). Ας το πούµε πιο απλά: η ενασχόληση της
Αριστεράς µε την ιστορική και θεωρητική παράδοσή της,
συχνά «αµφιταλαντεύεται» µεταξύ επετειοποίησης και µου-
σειοποίησης από τη µια, εργαλειακής χρήσης από την άλλη -
περιορίζοντας έτσι την κατανόηση, άρα και την αποτελεσµα-
τικότητά µας. Με αφορµή λοιπόν –τι άλλο;- την επέτειο των
160 χρόνων από την έκδοση του «Κοµµουνιστικού Μανιφέ-
στου», θα προσπαθήσουµε να αποφύγουµε τόσο την «ουδετε-
ρότητα» µιας δηµοσιογραφικού τύπου «αντικειµενικής
ιστορικής µατιάς» -την αποπολιτικοποίηση του έργου- όσο
και την πανηγυρική δικαίωσή του στο πρότυπο µιας, διόλου
απελευθερωτικής, µαρξιστικής θεολογίας.

Τ

“Ο∆ΗΓΟΣ” Ή ΙΣΤΟΡΙΚΟ
ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ;

160 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚ∆ΟΣΗ ΤΟΥ ΜΑΝΙΦΕΣΤΟΥ ΤΟΥ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

Toυ ∆ηµοσθένη Παπαδάτου-Αναγνωστόπουλου
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1. Ο Μαρξ θα προβεί αργότερα σε αντικατάσταση
του απρόσφορου όρου «εργασία» από τον όρο
«εργατική δύναµη», δηλαδή ικανότητα για
εργασία.

BLOG
http://enedra.blogspot.com

και το άτοµο, είναι ανυπόστατη: πρόκειται για
ταύτιση του ανθρώπου µε τον ιδιοκτήτη, µε την
οποία αποσιωπάται ότι, εξαιτίας αυτού του συ-
στήµατος ιδιοποίησης, η µεγάλη κοινωνική
πλειοψηφία µένει χωρίς ιδιοκτησία. Ο αγώνας
του προλεταριάτου –σπασµωδικός και ετερο-
καθοριζόµενος στην αρχή, οργανωµένος και νι-
κηφόρος στη συνέχεια- είναι αγώνας πολιτικός,
δηλαδή αγώνας για την εξουσία. Σκοπός των
κοµµουνιστών είναι η -µέσω της αντιπαράθε-
σης µε τους αστούς- οργάνωση του προλετα-
ριάτου σε τάξη, ώστε το τελευταίο να κατακτή-
σει την εξουσία. Αν πολιτική εξουσία σηµαίνει
καταπίεση της µιας τάξης επί της άλλης, το προ-
λεταριάτο επιδιώκει να την κατακτήσει, προ-
κειµένου να παρέµβει στο δικαίωµα της ιδιο-
κτησίας («αυταρχικά», σε πρώτο επίπεδο), να
καταργήσει την εκµεταλλευτική ιδιοποίηση και
στο τέλος και την ίδια τη δικιά του οργάνωση.

∆ΙΑΒΑΖΟΝΤΑΣ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ
Επιχειρήσαµε µια περίληψη, σε αδρές βε-

βαίως γραµµές, ενός πολυδιαβασµένου κει-
µένου. Χρειάζεται να πούµε, ωστόσο, ότι ένα
τόσο «πολυδιαβασµένο» κείµενο έχει υπάρξει,
αυτά τα 160 χρόνια, αντικείµενο διαφορετικών
αναγνώσεων. Γι’ αυτό και µας φαίνονται ανα-
γκαίες ορισµένες διευκρινίσεις.

Η πρώτη αφορά στην ανάγνωση του Μανι-
φέστου ως συνταγής προς εφαρµογή. Πρό-
κειται για ανάγνωση προσφιλή σε µια ορισµέ-
νη εκδοχή της Αριστεράς που συγχέει την ιδε-
ολογική αντιπαράθεση µε την ανταλλαγή εδα-
φίων του Μαρξ σε κλίµα ιερού δέους και αφο-
σίωσης. Στον Πρόλογο για τη γερµανική έκδο-
ση του 1872, εικοσιτέσσερα χρόνια µετά την
πρώτη έκδοση του έργου, οι Μαρξ και Ένγκελς
σηµειώνουν ότι δεν πρέπει να δίνεται σηµασία
στα µέτρα που προτείνονται στο δεύτερο µέρος
του Μανιφέστου: µε βάση τις νέες ιστορικές συν-
θήκες δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες. ∆εν
υπάρχει ηχηρότερη υπόδειξη για την ανάγκη κρι-
τικής ανάγνωσης των κλασικών κειµένων του
µαρξισµού, από αυτήν που κάνουν οι ίδιοι οι συγ-
γραφείς τους.

Η δεύτερη διευκρίνιση, έχει να κάνει µε ανα-
γνώσεις συµµετρικά αντίθετες µε την προ-
ηγούµενη. Για έναν ορισµένο αντιδογµατισµό,
τα ιστορικά όρια, τόσο του Μανιφέστου όσο και
του συνολικού έργου του Μαρξ, ακυρώνουν το
συνολικό εγχείρηµά του και το καθιστούν ένα
ιστορικό ντοκουµέντο ανάµεσα στα άλλα. Είναι
αναµφίβολο ότι το 1848 βρίσκεται µακριά. Την
εποχή που γραφόταν το Μανιφέστο, οι κοµ-
µουνιστές δεν αποτελούσαν ιδιαίτερο κόµµα
έναντι των άλλων, αλλά –σύµφωνα µε το
Χόµπσµπάουµ- ένα είδος τάσης ή ρεύµατος που
ξεχώριζε για την αποφασιστικότητά του, τη συ-
νεπή κοινωνική του µεροληψία ενάντια στους
αστούς και το διεθνιστικό προσανατολισµό της

δράσης του («[οι κοµµουνιστές] στους εθνικούς
αγώνες προβάλλουν και επιβάλλουν τα κοινά
συµφέροντα, πέρα από εθνικότητα, του προ-
λεταριάτου ως συνόλου»). Σε αντίθεση µε τα
ισχύοντα σήµερα, το ζήτηµα της κατάργησης της
ιδιοκτησίας ήταν κοινό στα προγράµµατα των
εργατικών κοµµάτων της εποχής.

Είναι εξίσου αναµφίβολο ότι το 1848 ο Μαρξ
ήξερε λίγα για τον καπιταλισµό και το εργατι-
κό κίνηµα της εποχής του και ότι τα περί «ανα-
πόφευκτης» ανατροπής της αστικής τάξης που
υποστηρίζει µε τον Ένγκελς στο Μανιφέστο, δε
στηρίζονται σε κανένα επιστηµονικό συµπέ-
ρασµα (ακόµα και µετά το «Κεφάλαιο»). Αντί-
θετα, έχουν να κάνουν µε µια φιλοσοφικού τύ-
που νοµοτελειακή θεώρηση, που αντλεί από το
Χέγκελ και τροφοδοτεί το βολονταρισµό.

Με την ίδια αποδοµητική διάθεση θα µπο-
ρούσε κανείς να παρατηρήσει πως, παρά την
πεποίθηση του Μαρξ, οι παλιοί δεσµοί (θρη-
σκευτικοί, πατριαρχικοί, κ.ά) δεν καταργήθη-
καν στην καπιταλιστική κοινωνία. Θα µπορού-
σε να υποστηρίξει ότι λείπουν επεξεργασίες για
τις ιδεολογικές µορφές της κυριαρχίας ή ότι αυ-
τές, όπως και οι πολιτικές, ανάγονται µηχανι-
στικά στο «εποικοδόµηµα». Θα µπορούσε να
καταλογίσει στον Μαρξ ελλιπή ενασχόληση µε
τα ζητήµατα της σχέσης των φύλων, του περι-
βάλλοντος, του πολιτισµού -µολονότι αυτά
διαφεύγουν ακόµα και σήµερα από το πεδίο της
Αριστεράς. Θα µπορούσε, τέλος, να παρατηρήσει
ότι το "κράτος" (που κατά το πρόγραµµα του Μα-
νιφέστου πρέπει να συγκεντρώσει την τραπε-
ζική πίστη, τα µέσα µεταφοράς, τα εργοστάσια,
κλπ), προφανώς δεν µπορεί να είναι το σηµε-
ρινό εθνικό κράτος.

ΓΙΑΤΙ ΜΑΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΕΙ ΤΟ ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ;
Με δεδοµένα τα παραπάνω, αλλά και ότι λίγα

µόλις χρόνια µετά την έκδοσή του το Μανιφέ-
στο φαινόταν «παλιό» ακόµα και στους ίδιους
του τους συγγραφείς του, µήπως τελικά η ενα-
σχόληση µαζί του µπορεί να είναι µόνο ακα-
δηµαϊκού χαρακτήρα; Μήπως πάνε πολλά χρό-
νια από την εποχή του Μαρξ για να τον θεωρούµε
επίκαιρο (µολονότι αναφερόµαστε ακόµα στο
πυθαγόρειο θεώρηµα, χωρίς να ασχολούµαστε
µε την ηµεροµηνία της διατύπωσής του); Την ίδια
στιγµή που στελέχη της κυβέρνησης αλιεύουν
εδάφια από τον Μαρξ για τις τρέχουσες πολιτι-
κές σκοπιµότητες, από τη σκοπιά της Αριστεράς
το Μανιφέστο µας ενδιαφέρει τουλάχιστον για
τους εξής λόγους:

α) Γιατί µπορεί η ανατροπή της καπιταλιστι-
κής εξουσίας να µην ήταν «αναπόφευκτη»
όπως υποστηρίζει, αλλά το ενδεχόµενο των
«κοινών ερειπίων», της αµοιβαίας καταστρο-
φής των αντιµαχόµενων τάξεων, δίνει «ανα-
πόφευκτα» την προτεραιότητα στην πολιτική
δράση. Όπως το θέτει ο Χόµπσµπάουµ, η µετά-

βαση από «το βασίλειο της ανάγκης» στο «βα-
σίλειο της ελευθερίας» προϋποθέτει το βασί-
λειο της δράσης.

β) Γιατί παρά την «περιοριστική» θεώρηση
του κράτους ως εργαλείου καταπίεσης στα χέ-
ρια µιας τάξης, επισηµαίνει την πολιτική αντι-
παλότητα των κοµµουνιστών σε σχέση µε το αστι-
κό κράτος, στο βαθµό που οι πρώτοι υπερα-
σπίζονται τα συµφέροντα της εργατικής τάξης ως
συνόλου, ενώ το δεύτερο διευθύνει τις συνο-
λικές υποθέσεις των αστών - την αναπαραγω-
γή της κυριαρχίας τους ως τάξης. Μ’ αυτή τη δια-
τύπωση, επιπλέον, το Μανιφέστο υπαινίσσεται
τον ανταγωνισµό στο πλαίσιο µιας και της αυτής
τάξης: αστοί και εργάτες δεν είναι αυτονοήτως
ενωµένοι, παρά µόνο στο πλαίσιο του ανταγω-
νισµού τους για την εξουσία.

γ) Γιατί παρά τις σαφείς διαφορές ανάµεσα
στην καπιταλιστική ανάπτυξη του 19ου και του
21ου αιώνα, το Μανιφέστο υποδεικνύει ότι ο χα-
ρακτήρας της περίφηµης «παγκοσµιοποίησης»
δεν είναι κοινωνικά ουδέτερος αλλά ταξικά
προσδιορισµένος - είναι δηλαδή καπιταλιστικός.

δ) Γιατί παρά τις όποιες ελλείψεις στην επε-
ξεργασία των ιδεολογικών µορφών κυριαρχίας,
τόσο τον 19ο αιώνα όσο και σήµερα οι κυρίαρχες
απόψεις είναι οι απόψεις των κυρίαρχων τάξεων.

ε) Γιατί παρά τη µη επιβεβαιωµένη πρόβλεψη
ότι οι ταξικοί ανταγωνισµοί απλοποιούνται, το
Μανιφέστο, όχι µόνο δεν αρνείται την κοινωνι-
κή πολυπλοκότητα, αλλά σε αντίθεση µε τις
«αντιπολιτικές» τάσεις ρευµάτων όπως ο
αναρχισµός, εστιάζει στη δυνατότητα και ανα-
γκαιότητα των κοινωνικών συµµαχιών της ερ-
γατικής τάξης, στο πλαίσιο του αγώνα της για την
κατάκτηση της εξουσίας.

στ) Γιατί παρά τις στρεβλώσεις που υπέστη
- όπως και άλλα κλασικά κείµενα του µαρξισµού
εξαιτίας της (ακούσιας) πρόσδεσής τους στον
υπαρκτό σταλινισµό-, εξακολουθεί να υπερα-
σπίζεται τη δυνατότητα της κοινωνικής απε-
λευθέρωσης, καλώντας τους κυριαρχούµε-
νους όλου του κόσµου να ενωθούν για να την
πετύχουν, υπογραµµίζοντας το αναντικατά-
στατο της διεθνισµού και τονίζοντας την εναν-
τίωση των εργαζοµένων πρώτα στη «δική
τους» αστική τάξη.

160 χρόνια µετά την πρώτη έκδοση του Μα-
νιφέστου, ο Μαρξ µπορεί να µη ζει πια (προς ικα-
νοποίηση των νεοφιλελεύθερων), αυτό όµως
δεν τον εµποδίζει να είναι αισιόδοξος. Το Μα-
νιφέστο είναι µια ακόµα κατοχύρωση του δι-
καιώµατός µας στην αισιοδοξία –και αισιόδο-
ξοι δεν είµαστε µόνο στις επετείους.
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Επιµέλεια: ∆. Κ. Σωτηρόπουλος

Oι Seth Tobocman και Peter Kuper δηµιούργησαν το 1980
το περιοδικό World War 3 Illustrated ως µια κολεκτίβα
καλλιτεχνών, µε τον κοινό στόχο η έκδοση να αποτελέσει
φιλόξενο καταφύγιο για πολιτικά κόµικ, γραφικά και ιστο-
ρίες. Είναι το µεγαλύτερο σε διάρκεια ζωής περιοδικό µε
πολιτικά κόµικ, στην ιστορία των Η.Π.Α. Κάθε τεύχος έχει
αφιέρωµα σε κάποιο από τα σηµαντικά κοινωνικά θέµατα,
όπως: την κακοποίηση των παιδιών, τις πολιτικές εκλογές,
τα βιολογικά απόβλητα, τις κοινωνικές αναταραχές, τη θρη-
σκεία, τον ολοκληρωτισµό και φυσικά τον πόλεµο στο Ιράκ,
τον πόλεµο του Κόλπου, την 11η Σεπτεµβρίου και την αν-
τιτροµοκρατική φρενίτιδα, τον παραλογισµό του προέδρου
Μπους κ.λπ.

ο World War 3 δεν αναφέρεται στο επερχόµενο Τρίτο Παγκόσµιο Πόλεµο· το θέµα
του είναι οι Πόλεµοι που εξελίσονται στο εσωτερικό των κοινωνιών σήµερα, έξω
από το σπίτι µας, υπό την καθοδήγηση των εξουσιαστών της πολιτικής και του χρή-
µατος: πόλεµοι στρατιωτικοί ή κοινωνικοί. Συχνά οι πόλεµοι αυτοί σοβούν στο µυα-
λό του ανυποψίαστου πολίτη µε τη µορφή της ιδεολογικής χειραγώγισης των ΜΜΕ.

Σε αντίθεση µε τις περισσότερες ανθολογίες κόµικ, το WW3 σου δηµιουργεί την αίσθηση ότι
οι ιστορίες που διαβάζεις στις σελίδες του είναι «επικές», «µεγαλειώδεις».

Στα χρόνια λειτουργίας του περιοδικού η εκδοτική οµάδα έχει συµπεριλάβει µαζί µε το
Seth και τον Peter, τη Sabrina Jones, τον Scott Cunningham, τον Kevin Pyle, τη Nicole Sch-
ulman, τον Eric Drooker, τη Susan Wilmarth, τον Christopher Cardinale, τον Ryan Inzana, τη
Paula Hewitt και τον Chuck Sperry ανάµεσα σε πολλούς άλλους νεοεµφανιζόµενους δη-
µιουργούς. Για αρκετούς από τους εκκολαπτόµενους κοµίστες η εµπειρία του World War 3
αποτέλεσε πολύτιµο εφόδιο για την εικαστική τους άνθιση.

Φροντίδα των συντελεστών της έκδοσης (οι οποίοι όλοι προσφέρουν τα έργα τους αφει-
λοκερδώς ―µε εξαίρεση τον τυπογράφο και τον διανοµέα― και όλα τα έσοδα πηγαίνουν στην
παραγωγή του επόµενου τεύχους) είναι το World War 3 να λειτουργεί ως µικρόκοσµος συ-
νεργασίας, ισοτιµίας και αλληλοβοήθειας ― του κόσµου δηλαδή που οραµατίζονται να οι-
κοδοµήσουν.

Θεµιστοκλέους 52, 106 81 Αθήνα

τηλέφωνα επικοινωνίας
Αθήνα: 210 3809319

Θεσσαλονίκη: 2310 274504
Πάτρα: 2610 278923

Ηράκλειο Κρήτης: 2810 280222
Κοµοτηνή: 6940 778152

web: www.neolaiasyn.gr
e-mail: info@neolaiasyn.gr

ΕΛΑ ΜΑΖΙ ΜΑΣ

T
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THERE WILL BE BLOOD -
ΘΑ ΧΥΘΕΙ ΑΙΜΑ - 2008
Paul Thomas Anderson

Στις αρχές του προηγούµενου
αιώνα, ο Daniel Plainview (Daniel
Day-Lewis), ένας µοναχικός τυ-
χοδιώκτης, βρίσκεται στην κεν-
τρική Καλιφόρνια ψάχνοντας για
χρυσό και ασήµι. Χρυσό δε θα
βρει - παρά µόνο µια µικρή φλέ-
βα ασηµιού - αλλά, σύντοµα, θα
καταλάβει ότι το µέλλον βρίσκε-
ται σ' έναν άλλο 'χρυσό', µαύρου
χρώµατος, το πετρέλαιο. Λίγα χρό-
νια µετά, ο Plainview γυρίζει τις ξε-
ρές αγροτικές περιοχές µε το γιο
και συνέταιρό του (το υιοθετηµέ-
νο αγοράκι ενός από τους εργάτες
του που σκοτώθηκε σε ατύχηµα
ενώ έψαχναν για πετρέλαιο) και
αγοράζει για ένα κοµµάτι ψωµί µε-
γάλες ποσότητες γης, φαινοµενι-
κά στείρες αλλά µε πλούσιο υπέ-
δαφος, για να κάνει γεωτρήσεις.
Όσο η αυτοκρατορία του µεγαλώ-
νει, τόσο αυξάνονται και εκείνοι
που θέλουν ένα κοµµάτι από την
πίτα.

Εµπνεόµενος από το µυθιστό-
ρηµα του Upton Sinclair 'Oil!', ο An-
derson (που υπογράφει και το σε-
νάριο) αφηγείται την ιστορία του
Daniel Plainview, αυτοδηµιούρ-
γητου µεγιστάνα του πετρελαίου,
και, ταυτόχρονα, χωρίς να κάνει το
λάθος να προβεί σε ανούσιες συν-
δέσεις µε τη σύγχρονη πραγµατι-
κότητα, ασκεί τη δική του κριτική
στη δηµιουργία της κολοσσιαίας
αµερικανικής πετρελαιοπαραγω-
γής. Με τη µεγαλειώδη αλλά και
διατρητική του σκηνοθεσία κατα-
φέρνει υπέροχα να κρατήσει τις
ισορροπίες ανάµεσα στο ειδικό
και το γενικό, τον Plainview και
αυτό που αντιπροσωπεύει, ξε-
περνώντας µε ωριµότητα και συ-

νέπεια τον πήχη που ο ίδιος ανέ-
βασε πολύ ψηλότερα από τις προ-
ηγούµενες δουλειές του. Εικόνα
και ήχος συνεργάζονται άψογα
στο ν' αποδώσουν, όχι το χρονικό
µιας εποχής µέσω µιας καλλι-
γραφικής προσέγγισης, αλλά την
αβάσταχτη, και στυγερή συνάµα,
ψυχοσύνθεση του συγκεκριµένου

ατόµου και ολόκληρης της Αµε-
ρικής των αρχών του 20ου αι-
ώνα. Και φυσικά, η παρουσία του
Daniel Day-Lewis απογειώνει το
όλο εγχείρηµα θριαµβεύοντας
στο δυσκολότερο ρόλο που κλή-
θηκε ποτέ να ερµηνεύσει, κρα-
τώντας την άσβηστη φωτιά στα
µάτια του Plainview ως το µονα-

δικό σηµείο προσέγγισης του εσω-
τερικού κόσµου που καλύπτει το
σκληροτράχηλο πετσί του.

S.Th.

ARS LONGA
VITA

BREVIS

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ
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JAZZ TRAVELS
COMPILED BY CASBAH 73
(HiTop Records, 2006):

Η πρώτη συλλογή του Oliver
Stewart, που µάθαµε ως Ca-
sbah 73 µε το album “Moods &
Grooves”, που κυκλοφόρησε από
την ισπανική HiTop.

Ένα αισθητικά όµορφο δισκάκι

µε τη µορφή βινυλίου που περιέ-
χει 12 ακατέργαστα µικρά δια-
µαντάκια funk, jazz, soul & bossa
nova µουσικής. Αγγλία, Αµερική,
Ουρουγουάη, Βραζιλία, Μεξικό
και Πορτογαλία είναι µερικές από
τις χώρες προέλευσης των κοµ-
µατιών.

Συναντάµε καλλιτέχνες όπως
Luiz Eca & Orquestra, Celia, Sa-
lena Jones, Chinchilla, Esther
Phillips σε διαφορετικές εκτε-
λέσεις κοµµατιών όπως το Con-
solacao, David, Snowflakes
και το Right now των Baden Po-
wel & Vinicius de Moraes, Joe
Sample και Nelson Angelo.

Μπορεί για κάποιους να είναι
άλλη µια συλλογή jazz αλλά µε
λίγη προσοχή παραπάνω κατα-
λαβαίνεις πως δεν είναι συλλογή
για κάποια ακτοπλοϊκή εται-
ρία.(Πριν λίγο καιρό κυκλοφό-
ρησε το δεύτερο album του Ca-
sbah 73 “Pushin’ 40 / Forty”
και θα λέγαµε πως είναι λίγο πα-
ραγεµισµένο από µουσικές ανα-
φορές αλλά ο τρόπος που τα αφο-

µοιώνει δείχνει πως µάλλον ξέρει
τι κάνει.)

AXEL KRUGIER - ZORZAL
(HiTop Records, 2007)

Μετά το album Echale Semil-
la (HiTop, 2001) και το Secreto y
Malibou (HiTop, 2004) και έχον-
τας φανατικούς ακροατές όπως
David Byrne (Talkin Heads), Gotan

Project, Nicola Conte, Gilles Pe-
terson (BBC Radio 1) και Cold-
cut ο (αργεντίνικης καταγω-
γής) Axel επιστρέφει µε το Zor-
zal. Το album αυτό περιλαµ-
βάνει 12 κοµµάτια διαφορετι-
κής τεχνοτροπίας και ύφους
(Funk, Dub, Creole, Oriental µε-
λωδίες και µια µικρή δόση ψυχε-
δέλιας) σε συνεργασία µε λίγους
µουσικούς (κάτι φιλαράκια του)
µιας και τα περισσότερα όργανα τα
παίζει ο ίδιος (παίζει πάνω από 10
διαφορετικά όργανα). Φαίνεται
ένα συνηθισµένο album µε διά-
φορα είδη µουσικής, υπάρχει
όµως κάτι που γοητεύει τον κόσµο.
Ίσως ο τρόπος που δηµιουργεί
µοναδικές µουσικές εικόνες που
θες να υπάρχεις και εσύ κάπου
εκεί µέσα. Μπορεί όµως και το ει-
ρωνικό, στιφτο, εθιστικό αλλά και
το τροµερά παράλογο χιούµορ
του ήχου του. Κοµµάτια που ακού-
σαµε περισσότερες φορές είναι τα
Rosebud, Para que no te fue-
ras, Hablame por favor, Jan
ken pon.

WATCH TV AND THE PRIMETIMES
- DISCOLEXIA
(HiTop Records, 2006)

Ruben Garcia, έχει ήδη κυκλο-
φορήσει 2 album/συλλογές (The
After School Special 1 & 2) µε
τη βοήθεια διαφόρων dj και πα-
ραγωγών όσον αφορά τη γνώση
τους πάνω σε είδη µουσικής όπως

η funk, soul, electro, jazz, drum
and bass, dub και hip hop. Οι αν-
τιδράσεις µετά από κάτι τέτοιο
ήταν θετικές και ακολούθησαν
συνεργασίες µε Casbah 73, Quan-
tic, Mojo Project, Dublex Inc., κλπ,
για τις παραγωγές των album
τους, αλλά και για πολλές δια-
σκευές διαφόρων άλλων παρα-
γωγών. Ενώ αρχές καλοκαιριού το
2006 ο Ruben Garcia (Watch TV)
εµφανίζεται µε το album “Disco-
lexia” µαζί µε την µπαντα The Pri-
metimes.

Ένα album ¨φτιαγµένο¨ ειδικά
για τον ακροατή, που θέλει να
φτιάξει την διάθεση του ή καλύ-
τερα να τον ξεκολλήσει από τον
καναπέ. ∆εν µιλάµε όµως για
µια πρόχειρη και χαζοχαρούµενη
δουλειά αλλά για 12 κοµµάτια
γεµάτα ρυθµό και ονειρικές µε-
λωδίες, δουλεµένα µε πολλούς
τρόπους µέχρι να βγει το τελευταίο
αποτέλεσµα. Funk, soul και jazz
αναφορές σχεδόν σε κάθε τρα-
γούδι, µε λίγα παραπάνω organs
να σε τσιτώνουν στο Death Sells,
µπόλικο afro beat-άκι στο Wa-
gadooga Shake, πιο delicatessen
τα Maybe και Witchcraft, ενώ
στο Blue Groove θα σιγοτραγου-
δάς, ότι καταλαβαίνεις από, τα
φωνητικά.

ΜΟΥΣΙΚΗ BLOG
http://enedra.blogspot.com
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Οι περισσότεροι από εµάς πρωτάκουσαν για το Κοσσυφοπέδιο στα τέλη της δεκαετίας του ’90,
όταν Αλβανοί αντάρτες συγκρούονταν µε τις γιουγκοσλαβικές δυνάµεις ασφαλείας και τα να-
τοϊκά αεροπλάνα βοµβάρδιζαν τη χώρα. Αλλά αν θέλουµε πραγµατικά να καταλάβουµε τι κρύ-
βεται πίσω από αυτήν τη σύγκρουση, πρέπει να εξετάσουµε την ιστορία της.

ο Κοσσυφοπέδιο υπήρξε κεντρικός στό-
χος της σερβικής «Μεγάλης Ιδέας».
Εκεί ήταν ο πυρήνας του µεσαιωνικού
σερβικού βασιλείου, κι εκεί το 1389 ο
πρίγκιπας Λάζαρος και οι Σέρβοι ηγε-
µόνες ηττήθηκαν προσπαθώντας να

διαφυλάξουν την ανεξαρτησία τους απέναντι
στους Οθωµανούς. Όταν όµως το 1913 µε τους Βαλ-
κανικούς Πολέµους η περιοχή έγινε τµήµα της Σερ-
βίας, οι Σέρβοι δεν ήταν πλειοψηφία του πληθυ-
σµού. Την περίοδο της οθωµανικής κυριαρχίας, στο
Κοσσυφοπέδιο είχαν µεταναστεύσει µαζικά Αλ-
βανοί, που τώρα προσέβλεπαν στην ένωσή τους
µε το νεαρό αλβανικό κράτος. Ακολούθησε µια
προσπάθεια εκσερβισµού της περιοχής κατά το Με-
σοπόλεµο και βίαιες διακοινοτικές συγκρούσεις
την περίοδο του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Τα
πράγµατα φάνηκαν να διευθετούνται µετά τον πό-
λεµο. Η Γιουγκοσλαβία αναδιοργανώθηκε ως
σοσιαλιστική οµοσπονδία και το Κοσσυφοπέδιο κη-
ρύχτηκε αυτόνοµη περιοχή της Οµόσπονδης Σο-
σιαλιστικής ∆ηµοκρατίας της Σερβίας.

Είναι ίσως ειρωνεία ότι από το Κοσσυφοπέδιο
ξεκίνησε η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας. Μιλών-
τας στο σερβικό πληθυσµό της περιοχής το 1989,
600 χρόνια µετά τη µάχη του Κοσσυφοπεδίου, ο
Σλόµπονταν Μιλόσεβιτς, πρόεδρος τότε της Σερ-
βίας, κατάργησε το αυτόνοµο καθεστώς της πε-
ριοχής καταγγέλλοντας παράλληλα τη «µερο-
ληψία» του γιουγκοσλαβικού συστήµατος σε βά-
ρος των Σέρβων. Ήταν η εποχή που µέσα απο το
Κοµµουνιστικό Κόµµα ξεπηδούσαν εθνικιστές, η
Οµοσπονδία διαλυόταν και οι εθνότητες της Γι-
ουγκοσλαβίας έπαιρναν ξανά τα όπλα. Όταν ο πό-
λεµος τελείωσε το 1995, στη «Νέα Γιουγκοσλα-
βία» παρέµεναν µόνο η Σερβία και το Μαυρο-
βούνιο.

Το Κοσσυφοπέδιο παρέµεινε ήσυχο κατά τη
διάρκεια του πολέµου. Κατά τα τέλη της δεκαετίας
του ’90, όµως, ένοπλοι Αλβανοί του «Απελευθε-
ρωτικού Στρατού του Κοσσυφοπεδίου» (UCK) άρ-
χισαν χτυπήµατα εναντίον διάφορων στόχων. Το κα-
θεστώς Μιλόσεβιτς τους χαρακτήρισε κακοποιά
στοιχεία και οι δυνάµεις ασφαλείας άρχισαν εκτε-
ταµένες επιχειρήσεις εναντίον τους – επιχειρήσεις
που έπληξαν άµεσα τον άµαχο πληθυσµό.

Όταν το καθεστώς Μιλόσεβιτς απέρριψε τη
διεθνή µεσολάβηση, οι ΗΠΑ αποφάσισαν να δρά-
σουν: Με την πλήρη διπλωµατική και στρατιωτι-
κή στήριξη των κεντροαριστερών ευρωπαϊκών κυ-

βερνήσεων και παρακάµπτοντας τον ΟΗΕ, ξεκί-
νησαν βοµβαρδισµούς σε µεγάλη κλίµακα. Ήταν
η εποχή που, µετά την πτώση του Υπαρκτού, το ΝΑΤΟ
αναζητούσε νέο ρόλο, για να δικαιολογεί τις τε-
ράστιες αµυντικές δαπάνες που απαιτούσε από τα
κράτη µέλη του. Το νέο λοιπόν δόγµα ήταν ο
«ανθρωπιστικός πόλεµος»: Όταν η «διεθνής κοι-
νότητα» έκρινε ότι καταπατούνται τα ανθρώπινα
δικαιώµατα, µπορούσε να επέµβει στρατιωτικά για
να τα «υπερασπίσει». Η «ανθρωπιστική» λογική
του ΝΑΤΟ δε βοήθησε τα χιλιάδες θύµατα των βοµ-
βαρδισµών, Σέρβους αµάχους ή και Αλβανούς ακό-
µα (άλλη µια έκφραση που µπήκε στη γλώσσα µας
ήταν οι «παράπλευρες απώλειες»), ούτε το εµ-
πόδισε να σπείρει τα Βαλκάνια µε βόµβες δια-
σποράς ή απεµπλουτισµένου ουρανίου, που θα
σκορπούν το θάνατο για πολλές γενιές.

Η Γιουγκοσλαβία άντεξε µερικές βδοµάδες
βοµβαρδισµών και κατόπιν υποχώρησε. Στην πε-
ριοχή στάθµευσαν 50 χιλιάδες στρατιώτες, ανά-
µεσά τους και Έλληνες. Το Κοσσυφοπέδιο, αν
και τυπικά τµήµα της Σερβίας, µετατράπηκε σε διε-
θνές προτεκτοράτο, η διεθνής όµως παρουσία δεν
απέτρεψε Αλβανούς εθνικιστές από το να ασκή-
σουν εκτεταµένη βία εναντίον των Σέρβων (που,
µετά τους βοµβαρδισµούς, µειώθηκαν σε 100.000
από 250.000 που ήταν πριν το 1999), Ροµά και
τουρκόφωνων κατοίκων του Κοσσυφοπεδίου.

Από το 2006, Σέρβοι και Αλβανοί συζητούν µε-
ταξύ τους το µέλλον της επαρχίας. Αν και υπήρξε
πρόοδος σε επιµέρους ζητήµατα, οι δύο πλευρές
δεν µπόρεσαν να ξεπεράσουν το σκόπελο του κα-
θεστώτος της επαρχίας: Οι Αλβανοί δε δέχονται τί-
ποτα λιγότερο από ανεξαρτησία, ενώ οι Σέρβοι δε
δίνουν τίποτα περισσότερο από διευρυµένη αυ-

τονοµία. Σε αυτό το σκηνικό η Σερβία απέρριψε την
πρόταση του ειδικού διαµεσολαβητή Αχτισάαρι και
οι Αλβανοί του Κοσσυφοπεδίου απείλησαν ότι
θα κηρύξουν µονοµερώς την ανεξαρτησία τους στο
αµέσως επόµενο διάστηµα*. Πρόκειται για µια εξέ-
λιξη που απειλεί να αποσταθεροποιήσει συνολι-
κά τα ∆υτικά Βαλκάνια.

Τι µπορούµε λοιπόν να πούµε για µια περιοχή
στο επίκεντρο της σύγκρουσης δυο εθνικισµών,
κάτω από το άγρυπνο βλέµµα του «διεθνούς πα-
ράγοντα» (βλέπε της νατοϊκής στρατιωτικής µη-
χανής); Ας δεχτούµε ότι η αρχή της εθνικής αυτο-
διάθεσης πρέπει να γίνεται σεβαστή, ας συµφω-
νήσουµε όµως επίσης ότι δεν µπορεί να µπαίνει
πάνω από το διεθνές δίκαιο. Ποιός θα αποφασί-
ζει πότε δυο εθνότητες δεν µπορούν να συνυ-
πάρχουν στο ίδιο κράτος; Ποιός θα διασφαλίζει το
σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων; Σίγουρα
όχι στρατιωτικές συµµαχίες. Ο ρόλος αυτός δεν
µπορεί παρά να ανήκει σε έναν οργανισµό όπως
ο ΟΗΕ, αναβαθµισµένο έτσι, ώστε κανείς να µην
µπορεί να τον ελέγχει ή να τον παρακάµπτει. Μέ-
χρι τότε ας συνεχίσουµε να ψάχνουµε γέφυρες συ-
νεννόησης µε τον Άλλο/η – και να παλεύουµε
εναντίον κάθε µορφής εθνικισµού και ιµπεριαλι-
σµού.

* Αυτό το άρθρο γράφτηκε πριν τη 17η Φε-
βρουαρίου, οπότε δεν καλύπτει τη µονοµερή κή-
ρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου
ούτε τις έντονες αντιδράσεις της Σερβίας και της
Ρωσίας. Ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη διαδηλώσεις
Σέρβων, που απειλούν, µε τη σειρά τους, µε από-
σχιση του βόρειου τµήµατος της περιοχής, που
αποτελείται από συµπαγή σερβικό πληθυσµό.

Τ

[[ ]]Α Ν Τ Α Π Ο Κ Ρ Ι Σ Η WEBwww.neolaiasyn.gr

ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ STATUS QUO
ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ

Του Σωτήρη ∆ηµητριάδη
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«Το όνοµά µας είναι η ψυχή µας», «Macedonia is greek», «ο Βουκεφάλας δεν ήταν Ζάσταβα».
Με αυτά και άλλα αντίστοιχα συνθήµατα στα πάνω τους, δεκάδες χιλιάδες κόσµου πληµµύρι-
ζαν κατά τη διάρκεια του 1992 την πλατεία Αριστοτέλους της Θεσσαλονίκης, για να διακηρύ-
ξουν την ελληνικότητα της Μακεδονίας προς πάσα κατεύθυνση. Ήταν το πρώτο από µια σειρά
συλλαλητηρίων που οργανώθηκαν από την τοπική αυτοδιοίκηση, τους τοπικούς φορείς, την
Εκκλησία της Ελλάδος, τα κόµµατα (µε την εξαίρεση του ΚΚΕ και, από ένα σηµείο και µετά,
και του ΣΥΝ) και την ενεργή συµµετοχή κρατικών φορέων.
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ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΗ ΣΑΛΑΤΑ

ο Σεπτέµβριο του 1991 η Οµόσπονδη Σο-
σιαλιστική ∆ηµοκρατία της Μακεδο-
νίας (ΟΣ∆Μ) είχε κηρύξει την ανεξαρ-
τησία της από την υπό κατάρρευση Γι-
ουγκοσλαβία µε συνταγµατικό της όνο-
µα το «∆ηµοκρατία της Μακεδονίας» και

σηµαία της ένα «Αστέρι της Βεργίνας» σε πορ-
φυρό φόντο. Οι εξελίξεις αυτές ερµηνεύτηκαν από
τη µεγάλη πλειοψηφία των Ελλήνων ως απειλή,
ιδιαίτερα σε συµβολικό επίπεδο. Το Μακεδονικό
είχε ξεχαστεί τη δεκαετία του ’50, παρότι η ΟΣ∆Μ
υπήρχε στα πλαίσια της Γιουγκοσλαβίας από το
1945, καθώς το περιβάλλον του Ψυχρού Πολέ-
µου ευνοούσε την προσέγγιση της χώρας µας µε
τη σοσιαλιστική αλλά εκτός σοβιετικού µπλοκ Γι-
ουγκοσλαβία. Στις αρχές της δεκαετίας του ’90
βγήκε από το ντουλάπι του συνοδευόµενο από τα
παραδοσιακά στοιχεία της ελληνικής εθνικο-
φροσύνης, που είχαν κι αυτά ξεχαστεί, όταν κα-
τέρρευσε ο αυθεντικός τους εκφραστής: η επτά-
χρονη δικτατορία.

Ήταν η εποχή των συλλαλητηρίων. Το σύνολο
των δηµόσιων προσώπων κατακεραύνωνε από
κανάλια και εφηµερίδες όχι µόνο τις θέσεις των
«Σκοπιανών» αλλά και τους εθνικούς µειοδότες,
ίσως χωρίς λόγο, αφού στο δηµόσιο διάλογο
υπήρχε µόνο µία θέση: η Μακεδονία είναι ελλη-
νική. Φορείς του κράτους και τις τοπικής αυτοδι-
οίκησης και επιχειρηµατίες φρόντισαν να δια-
σφαλίσουν την ελληνικότητα της Μακεδονίας βά-
ζοντας παντού το αστέρι της Βεργίνας και δίνον-
τας πατριωτικές ονοµασίες («Μακεδονία», «Μ.
Αλέξανδρος», «Βεργίνα») στα πάντα: από αε-
ροδρόµια και πανεπιστήµια µέχρι σουβλατζίδικα
και ενοικιαζόµενα δωµάτια. Πολιτικές και ακα-
δηµαϊκές καριέρες χτίστηκαν στη βάση της υπε-
ράσπισης της Μακεδονίας «µας» και µεγάλα
ποσά διοχετεύθηκαν στην προπαγάνδιση των
εθνικών µας θέσεων στο εξωτερικό. Εγκλωβι-
σµένη στο κλίµα του εθνικισµού, η ελληνική κοι-
νωνία ακολουθούσε. Σε ό,τι αφορά το ίδιο το Μα-
κεδονικό, η εποχή των συλλαλητηρίων ελάχιστα
κατάφερε. Η εθνικιστική πλειοδοσία της Νέας ∆η-
µοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και του Α. Σαµαρά µπλό-
καραν όλες τις προτάσεις συµβιβασµού της διε-
θνούς κοινότητας, που καλούσαν τις δυο χώρες
να βρουν µια σύνθετη, κοινά αποδεκτή ονοµασία,
σε µια περίοδο που οι πολιτικές δυνάµεις της «∆η-

µοκρατίας της Μακεδονίας» ήταν πολύ περισ-
σότερο διαλλακτικές. Η Ελλάδα αποµονώθηκε
διεθνώς χάρη στην «εθνικά υπερήφανη» στάση
της, κατάσταση που επιδεινώθηκε, όταν λίγο
αργότερα προχωρήσαµε στο περίφηµο και ατυ-
χές Εµπάργκο, κλείνοντας τα σύνορά µας. Στα τέλη
του ίδιου χρόνου υπογράφηκε η Ενδιάµεση Συµ-
φωνία, που ισχύει και σήµερα, αίρει το εµπάργ-
κο και λύνει µια σειρά διµερών προβληµάτων. Η
γειτονική χώρα αναγνωρίστηκε προσωρινά ως
Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακε-
δονίας και άλλαξε τη σηµαία της.

Τα τελευταία χρόνια τα πράγµατα έµειναν
εκεί. Η Ελλάδα δεν τόλµησε να ανοίξει και να λύ-
σει συµβιβαστικά το ζήτηµα, φοβούµενη την
επανάληψη του σκηνικού των αρχών της δε-
καετίας του ’90. Και η ΠΓ∆Μ αντιµετώπιζε τα δικά
της προβλήµατα από τη δράση του οργανωµένου
εγκλήµατος, που επιχείρησε να δολοφονήσει τον
πρόεδρο της χώρας Κ. Γκλιγκόροφ, ως την ένο-
πλη σύγκρουση µε το αυτονοµιστικό κίνηµα της
αλβανικής µειονότητας το 2001.

Εξάλλου ο χρόνος δουλεύει για αυτούς: Όλο
και περισσότερες χώρες αναγνωρίζουν την ΠΓ∆Μ
ως «∆ηµοκρατία της Μακεδονίας». Μετά τις 4
Απριλίου ίσως έρθει και η σειρά των διεθνών ορ-
γανισµών: Τότε θα συζητηθεί η ένταξη της χώρας
στο ΝΑΤΟ. Η ελληνική κοινωνία αρχίζει σταδιακά
να βλέπει το «αδιέξοδο βήµα των εθνικισµών»,
καθώς τα 16 χρόνια αδιαλλαξίας ή στασιµότητας
έχουν αποτύχει πλήρως, και η Ελλάδα τώρα ζη-
τάει το συµβιβασµό που απέρριπτε τότε, όταν θα
είχε γίνει αµέσως δεκτός. Επιπλέον οι πιέσεις του
διεθνούς παράγοντα και των ΗΠΑ είναι πια πολύ

µεγαλύτερες, αφού η µονοµερής ανεξαρτησία του
Κοσσυφοπεδίου, που οι ίδιοι προκάλεσαν, απει-
λεί την αποσταθεροποίηση όλης της περιοχής.

Ο καιρός είναι ώριµος για αλλαγή πορείας. Η
δική µας Αριστερά οφείλει να αναδείξει τα αδιέ-
ξοδα και τις αντιφάσεις της πολιτικής των τε-
λευταίων χρόνων και να προτείνει ξεκάθαρες λύ-
σεις. Το δικαίωµα στον ατοµικό και συλλογικό αυ-
τοπροσδιορισµό θα έπρεπε να είναι αυτονόητο.
Ίσως θα έπρεπε να είχαµε αναγνωρίσει τη «∆η-
µοκρατία της Μακεδονίας» ως ∆ηµοκρατία της
Μακεδονίας, φοβάµαι όµως ότι η ελληνική κοι-
νωνία, µε το κλίµα που έχει διαµορφωθεί από το
1991 και µετά δεν είναι έτοιµη για αυτό το βήµα.
Εξάλλου το δικαίωµα του αυτοπροσδιορισµού
ισχύει και από τις δυο πλευρές των συνόρων: δεν
είναι απαραίτητα εθνικιστές όσοι διεκδικούν µια
ελληνική µακεδονική ταυτότητα. Αυτό όµως που
πρέπει να κατανοήσουν είναι ότι δε γίνεται αυτή
η ταυτότητα να είναι αποκλειστική.

Μπορούµε λοιπόν να δοµήσουµε µια µακε-
δονική ταυτότητα που να υπερβαίνει τα κρατικά
σύνορα; Μια ταυτότητα που θα βασίζεται όχι βέ-
βαια στη συµµετοχή στο ΝΑΤΟ, αλλά στις σχέσεις
καλής γειτονίας, στα κοινά πολιτισµικά στοι-
χεία, στην κοινή ιστορία, όσες συγκρούσεις κι αν
περιέχει, στο κοινό ευρωπαϊκό µας µέλλον; Αυτό
είναι για µένα το στοίχηµα για το αµέσως επόµενο
διάστηµα.

*«Μακεδονική Σαλάτα» είναι η γνωστή µας
φρουτοσαλάτα. Η ποικιλία των φρούτων θύµιζε
το πολυπολιτισµικό περιβάλλον της ευρύτερης
Μακεδονίας µέχρι τουλάχιστον τους Βαλκανικούς
Πολέµους και την ανταλλαγή των πληθυσµών.

Τ
Του Σωτήρη ∆ηµητριάδη
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�Η πλειοψηφία των µε-
γάλων πολυεθνικών

εταιρειών παράγει ή και προ-
µηθεύεται το µεγαλύτερο µέ-
ρος των προϊόντων τους, από
χώρες φθηνών εργατικών χε-
ριών. Θα µπορούσε βέβαια
κανείς να υποστηρίξει ότι µε
τις επενδύσεις τους σ' αυτές
τις χώρες εξασφαλίζουν θέ-
σεις εργασίας και έτσι βοη-
θούν στην ανάπτυξη αυτών
των χωρών. Στην πραγµατι-
κότητα όµως οι µισθοί και τα
ηµεροµίσθια που προσφέ-
ρουν βρίσκονται σχεδόν κάτω
απ' τις κατώτατες αµοιβές
στις αντίστοιχες χώρες. Και
βέβαια οι κατώτατες αµοιβές
εκεί δεν µετριούνται µε βάση
τις βασικές ανάγκες του πλη-
θυσµού σε διατροφή, εκπαί-
δευση, υγεία - ασφάλεια -
σύνταξη, όπως συµβαίνει στις
χώρες τις ∆ύσης, αλλά σύµ-
φωνα µε τις επιταγές της Παγ-
κόσµιας Τράπεζας και του ∆ιε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµεί-
ου. Έτσι, ήδη απ' την δεκαετία
του '70 πολλές απ' αυτές έγι-
ναν στόχος των ακτιβιστών
των ανθρωπίνων δικαιωµά-

των και της οικολογίας.
Το µποϊκοτάρισµά των
Nestle, MacDonalds,
Siemens, Shell και άλ-

λων έκαναν το θέµα γνωστό.

Όταν για παράδειγµα το 1995
η Shell ήθελε να βυθίσει την
πλατφόρµα πετρελαίου "Brent
Star" στη Βόρεια θάλασσα,
µποϊκοτάρισαν εκατοµµύρια
καταναλωτών τα βενζινάδικά
της στην Ευρώπη για τόσο
διάστηµα, όσο χρειάσθηκε για
να υποχωρήσει η πολυεθνική.
Τον ίδιο χρόνο η φήµη της
δέχθηκε δεύτερο χτύπηµα µε
τον θάνατο του Νιγηριανού
ποιητή - ακτιβιστή Ken Savo
Wiwa. Κατηγορήθηκε για συ-
νέργια µε το δικτατορικό κα-
θεστώς της Νιγηρίας, που εξα-
φάνισε τους αγωνιστές ενάν-
τια στην πετρελαιοβιοµηχανία.
Ξέρουν πια ότι η φανερή πε-
ριφρόνηση ουµανιστικών και
οικολογικών ενδιαφερόντων
ζηµιώνει τις επιχειρήσεις τους.
Σκάνδαλα όπως τα παραπάνω
"αµαυρώνουν" το "ιµατζ" τους
και βέβαια η καλή τους φήµη
είναι το παν γι' αυτές. Μάθα-
νε το µάθηµα τους. Έτσι, στη
συνέχεια, η Shell έγινε ένας
απ' τους σηµαντικότερους χο-
ρηγούς για κοινωνικά προ-
γράµµατα στη ∆υτική Αφρι-
κή. Σχεδόν 60 εκατοµµύρια
ευρώ το χρόνο δίνει στις φτω-
χές περιοχές της Νιγηρίας για
σχολεία και Νοσοκοµεία ("Ni-
geria protests prompt deve-
lopment omves, Financial Ti-

mes 22/2/2001). Ακόµα και η
οργάνωση Human Rights
Watch τη θεωρεί παράδειγµα
προς µίµηση. Οι άνθρωποι
όµως στη Νιγηρία το βλέπουν
διαφορετικά. Η Shell εξακο-
λουθεί να είναι υπεύθυνη για
την καταστροφή των συνθη-
κών ζωής χιλιάδων οικογε-
νειών.
Η τροµοκρατία ενάντια στους
διαµαρτυρόµενους εναντίον
της, εξακολουθεί να εφαρ-
µόζεται και ακόµη αρνείται
να αποζηµιώσει τα θύµατα
της εκµετάλλευσης της. Οι
παθόντες απ' τη φυλή Ογκόνι
υπολογίζουν ότι η Shell από
τότε που άρχισε τις δραστη-
ριότητες της στην Νιγηρία,
άντλησε πετρέλαιο αξίας 35
δισεκατοµµύρια ευρώ. Μόνο
οι περιβαλλοντικές ζηµιές οι
συνδεδεµένες µ' αυτήν υπο-
λογίσθηκαν, µέχρι το 1992,
στο ύψος των 4 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ. Έτσι τα 60 εκα-
τοµµύρια που χορηγεί για κοι-
νοτικά προγράµµατα µπορεί
κανείς να τα δει µε άλλο µάτι.
Είναι µια διαφηµιστική επέν-
δυση, µικρή µεν, αλλά απο-
δοτική.

(Από άρθρο της Γιούτα
Γκόλτσιου στην εφηµερί-

δα Οικο-ενηµέρωση,
www.oikoen.gr)

ΠOΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΚΑΙ "∆ΙΚΑΙΟ" ΕΜΠΟΡΙΟ
Το παράδειγµα της SHELL

�Το Παγκόσµιο Κάλεσµα για ∆ράση Ενάντια
στη Φτώχεια (Global Call to Action Against Po-

verty - GCAP) είναι το µεγαλύτερο παγκόσµιο κί-
νηµα ενάντια στη φτώχεια και την ανισότητα µε συµ-
µαχίες σε περισσότερες από 100 χώρες, µεταξύ αυ-
τών και στην Ελλάδα. Tο παγκόσµιο αυτό κίνηµα,
που συγκροτήθηκε το 2005, αποτελείται από διε-
θνείς Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, τοπικές κι-
νήσεις και συλλόγους, συνδικάτα, οργανώσεις γυ-
ναικών και άλλες οµάδες. Με παγκόσµιο σύµβο-
λο αλληλεγγύης τη λευκή κορδέλα, οι υποστη-
ρικτές του GCAP δουλεύουν ώστε να πιέσουν τις κυ-
βερνήσεις και τους παγκόσµιους οργανισµούς
να αλλάξουν τις τρέχουσες πολιτικές και να δρά-
σουν για την εξάλειψη της φτώχειας, τη µείωση της
ανισότητας και την επίτευξη (και υπέρβαση) των
Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας (Millennium De-
velopment Goals - MDGs) του ΟΗΕ.

∆ράση στην Ελλάδα
Στην Ελλάδα, η ελληνική πλατφόρµα του GCAP λέ-
γεται Συµµαχία Ενάντια στη Φτώχεια και είναι ένα
ανοικτό δίκτυο που αποτελείται από 55 γνωστές
και δραστήριες ελληνικές οργανώσεις και συλ-
λογικότητες από το χώρο της αναπτυξιακής και αν-
θρωπιστικής βοήθειας, των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων, της καταπολέµησης του αποκλεισµού και
της προστασίας του περιβάλλοντος. Στόχος της Συµ-
µαχίας είναι να ενώσει τις δυνάµεις της µε αυτές
του παγκόσµιου κινήµατος και να απαιτήσουν ρι-
ζικές αλλαγές στις διεθνείς σχέσεις, άµεσα και
αποτελεσµατικά µέτρα, σε εθνικό και διεθνές
επίπεδο, για τον τερµατισµό της φτώχειας, της ανι-
σότητας, των διακρίσεων και του κοινωνικού
αποκλεισµού. Η Συµµαχία Ενάντια στη Φτώχεια έχει
ως στόχο επίσης την ενηµέρωση και ευαισθητο-
ποίηση της ελληνικής κοινωνίας σχετικά µε την
παγκόσµια φτώχεια και τις βαθύτερες αιτίες της.
Τι διεκδικεί η Συµµαχία Ενάντια στη Φτώχεια:
* Αύξηση της ποσότητας και βελτίωση της ποιότητας
της αναπτυξιακής βοήθειας της Ελλάδας προς τις
αναπτυσσόµενες χώρες.

* ∆ικαιοσύνη στις διεθνείς εµπορικές συναλλαγές.

* ∆ιαγραφή των χρεών των φτωχότερων χωρών.
∆ηµόσια λογοδοσία, χρηστή διακυβέρνηση και
πραγµάτωση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων όλων.

* Αναγνώριση της ισότητας των δύο φύλων ως βα-
σικής προϋπόθεσης για την εξάλειψη της φτώχειας.

* Επείγουσα δράση για την αντιµετώπιση της κλι-
µατικής αλλαγής και των επιπτώσεών της στους
φτωχότερους λαούς.
Περισσότερες
πληροφορίες:
www.stoppo-
verty.gr

Συµµαχία Ενάντια
στη Φτώχεια Bye

BLOG
http://enedra.blogspot.com
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Ακτιβιστής κατά των µε-
ταλλαγµένων δολοφονή-
θηκε από µισθοφόρους της
Syngenta, επειδή οργάνω-
σε τους ακτήµονες της πε-
ριοχής που διαµαρτυρήθη-
καν στο ευρωπαϊκής ιδιο-
κτησίας αγρόκτηµα.

�Ήταν µια περιβαλλον-
τική διαµαρτυρία αλλά

και προσπάθεια των ακτη-
µόνων να αποκτήσουν γη.
Μέσα σε λίγες ώρες από τη
διαµαρτυρία, ο Βαλµίρ Μότα
ντε Ολιβέιρα, γνωστός ως
«Κένο» ήταν δολοφονηµέ-
νος, ενώ ένας φρουρός
ασφαλείας έχασε επίσης τη
ζωή του στην ανταλλαγή πυ-
ροβολισµών και πολλοί
αγρότες τραυµατίστηκαν. Ο
Κένο πέθανε ενώ προσπα-
θούσε να σταµατήσει την ανά-
πτυξη ερευνητικής φάρµας
για γενετικά µεταλλαγµένη
σόγια και καλαµπόκι ακριβώς
δίπλα στο οικολογικά ευαί-
σθητο Εθνικό Πάρκο Ιγκουά-
τσου. Το τι έγινε στους χώρους
του ερευνητικού κέντρου της
πολυεθνικής των µεταλλαγ-
µένων Syngenta, δεν έχει
ακόµα ξεκαθαριστεί. Οι πε-
ρισσότεροι συµφωνούν ότι
οι «εισβολείς» που εκδιώχ-
θηκαν από την ίδια φάρµα µό-
λις τον περασµένο Ιούλιο,
έριξαν πυροτεχνήµατα µε
αποτέλεσµα οι άοπλοι φρου-
ροί να φύγουν. Μέσα όµως,
σε λίγες ώρες εµφανίστηκε
στη φάρµα οµάδα ενόπλων
µέσα σε λεωφορείο και µέσα
σε λίγα λεπτά ο Κένο ήταν νε-
κρός και αρκετοί άλλοι δια-
δηλωτές τραυµατισµένοι. Το
περιστατικό στην ερευνητική
φάρµα «Cascavel» είναι πια
ορόσηµο τουλάχιστον για το
κίνηµα των ακτηµόνων στη
Βραζιλία, όπου 4 εκατοµµύ-
ρια αγροτικές οικογένειες
προσπαθούν να αποκτήσουν
πρόσβαση σε καλλιεργήσιµη
γη. Η εταιρεία Syngenta που

είναι στη πραγµατικότητα η
συµµαχία άλλων δύο εται-
ρειών, της Novartis και της
Astra Zenica, θεωρείται µετά
το επεισόδιο ύποπτη ότι έδω-
σε δικαιοδοσίες σε ένοπλη
πολιτοφυλακή να προστα-
τεύσει τη γη της καθώς καλ-
λιεργεί µεταλλαγµένο κα-
λαµπόκι για την αναπτυσσό-
µενη βραζιλιάνικη αγορά.
«Εδώ έχουµε µια ευρωπαϊκή
εταιρεία που στην ουσία πυ-
ροβολεί τους ανθρώπους στη
φάρµα της» λέει η Σάρα Ουίλ-
σον, της οργάνωσης Chri-
stian Aid που υποστηρίζει το
κίνηµα των ακτηµόνων (MST)
της Βραζιλίας. Η εταιρεία από
τη πλευρά της ισχυρίζεται ότι
δεν γνωρίζει τι ακριβώς συ-
νέβη στη φάρµα της πριν 10
µέρες και οι δικηγόροι της
ερευνούν το ζήτηµα. Όµως, η
οργάνωση των αγροτών έχει
εκδώσει ανακοίνωση στην
οποία περιγράφει µε λεπτο-
µέρειες το περιστατικό. «Στις
εγκαταστάσεις της Via Cam-
pesina που βρίσκονται στην
έκτασης 172 εκταρίων φάρ-
µα της Συντζέντα δεχτήκαµε
επίθεση από ένοπλη πολιτο-
φυλακή.
Στη διάρκεια της επίθεσης
ένας από τους αρχηγούς και
ακτιβιστές δολοφονήθηκε
όταν πυροβολήθηκε από
πολύ κοντινή απόσταση»
αναφέρει µεταξύ άλ-
λων η ανακοίνω-
ση. ∆ύο ακό-
µα από

τους αρχηγούς του MST κα-
ταδιώχτηκαν από τους ενό-
πλους αλλά κατάφεραν να
δραπετεύσουν. «Είµαστε σί-
γουροι ότι ήρθαν µε σκοπό να
σκοτώσουν τον Κένο, την Ce-
linha και εµένα» λέει ο Cel-
so Barbosa, ένας από εκεί-
νους που κατάφεραν να δια-
φύγουν προσθέτοντας ότι και
οι δύο είχαν δεχτεί απειλές
για τη ζωή τους από την αρχή
της χρονιάς.
Η ∆ιεθνής Αµνηστία εκφράζει
την ανησυχία της για το περι-
στατικό και τη χρήση από την
Syngenta, ένοπλης πολιτο-
φυλακής, η οποία σύµφωνα
µε τους ακτήµονες έδρασε
µέσω άλλης εταιρείας βιτρί-
νας, της NF Security που
ελέγχεται από συµφέροντα
που συνδέονται µε αγροτικές
επιχειρήσεις. Οι απειλές και
οι βιαιοπραγίες από τους ιδιο-
κτήτες γης είναι κοινή πρα-
κτική στην επαρχία Παράνα,
σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Αµνη-
στία. Ακόµα και στις 18 Οκτω-
βρίου, τοπικές οργανώσεις
ανθρωπίνων δικαιωµάτων
παρουσίασαν στοιχεία τα
οποία τεκµηριώνουν τη µί-
σθωση ένοπλων από τους
ιδιοκτήτες και τις αγροτικές
εταιρείες.
Πηγή: www.oneearth.gr

�Η οργάνωση www.foei.org «Φίλοι της
Γης» σε έκθεσή της αποκαλύπτει πως οι

Γενετικά Τροποποιηµένοι Οργανισµοί (ΓΤΟ) δεν
αποµακρύνουν την πείνα και τη φτώχεια, όπως
θέλουν να ισχυρίζονται οι µεγάλες βιοµηχανίες
ΓΤΟ.Η πλειοψηφία των ΓΤΟ δεν απευθύνεται
στους φτωχούς αλλά αυτά χρησιµοποιούνται για
ζωοτροφές, βιοκαύσιµα και επεξεργασµένα
προϊόντα για κατανάλωση στις πλούσιες χώρες.
Η έκθεση της οργάνωσης που δηµοσιοποι-
ήθηκε στις 13 Φεβρουαρίου δείχνει πως η
καλλιέργεια ΓΤΟ έχει σαν συνέπεια την αύξη-
ση της χρήσης επικύνδινων παρασιτοκτόνων στις
µεγάλες χώρες παραγωγούς µεταλλαγµένων,
όπως ΗΠΑ, Αργεντινή και Βραζιλία.
Η έκθεση µε τίτλο «Ποιος ωφελείται από τα γε-
νετικά µεταλλαγµένα σπαρτά;» συµπεραίνει ότι
οι ΓΤΟ συνολικά προκάλεσαν αύξηση και όχι µεί-
ωση (όπως θέλει να λέει η βιοµηχανία) της χρή-
σης τοξικών παρασιτοκτόνων και απέτυχαν να
συµβάλλουν στη µείωση της φτώχειας και της
πείνας. Μετά από µια δεκαετία και πλέον καλ-
λιέργειας ΓΤΟ, περισσότερο από το 70% της
έκτασης µε ΓΤΟ βρίσκεται σε δύο χώρες: τις ΗΠΑ
και την Αργεντινή. Όσο για την Αφρική, η βιο-
µηχανία βιοτεχνολογίας λέει πως «χρειαζό-
µαστε τα µεταλλαγµένα για να ικανοποιήσου-
µε τις διατροφικές ανάγκες του πληθυσµού».
Κι όµως, το µεγαλύτερο µέρος των ΓΤΟ χρησι-
µοποιείται για ζωοτροφές σε πλούσιες χώρες
και παραγωγή βιοµηχανικών προϊόντων.
Η βιοµηχανία ΓΤΟ συνεχίζει να ισχυρίζεται ότι η
χρήση µεταλλαγµένων µειώνει τη χρήση τοξι-
κών, όµως η υιοθέτηση, για παράδειγµα, των
Roundup Ready (RR) σπαρτών που είναι η πιο
διαδεδοµένη µορφή µεταλλαγµένων, οδήγη-

σε και σε αύξηση κατά 15 φορές της χρήσης
του παρασιτοκτόνου glyphosate, από το

1994 ως το 2005 στις ΗΠΑ, όπως και η χρή-
ση atrazine στο καλαµπόκι (χηµικό στην
Ευρώπη είναι απαγορευµένο λόγω των
προβληµάτων υγείας µε τα οποία συν-
δέεται) αυξήθηκε κατά 12% από το
2002 ως το 2005. Ανάλογα στοιχεία
υπάρχουν και για τη Βραζιλία και την Αρ-

γεντινή όπου η χρήση glyphosate αυξή-
θηκε κατά 79,6% από το 2000 ως το

2005.
Πηγή: www.oneearth.gr

Buy
ΤΟ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ

ΤΟΥ ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
Για να ξέρουµε τι τρώµε, τι πίνουµε, που πάµε και το δίνουµε ...το χρήµα

Επιµέλεια: Μαρία Βλαδιµήροβιτς

ΒΡΑΖΙΛΙΑ:
∆ολοφονούν οι εταιρείες µεταλλαγµένων

ΤΑ ΜΕΤΑΛΛΑΓΜΕΝΑ
ΑΥΞΑΝΟΥΝ ΤΗ
ΧΡΗΣΗ ΧΗΜΙΚΩΝ
Έρευνα των «Φίλων της Γης» αποδεικνύει
ότι η καλλιέργεια µεταλλαγµένων
οδήγησε στη µεγαλύτερη και πιο έντονη
χρήση ζιζανιοκτόνων και εντοµοκτόνων
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“ΘΕΛΟΥΜΕ ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΗ
∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ!”

Ο Λόταρ Μπίσκυ είναι ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, του κόµµατος στο οποίο συµ-
µετέχουν 19 κόµµατα ως τακτικά µέλη, ενώ έχει και 10 παρατηρητές. Ανάµεσα σε αυτά είναι
η Αριστερά της Γερµανίας, η Κοµµουνιστική Επανίδρυση της Ιταλίας, το Μπλόκο της Αρι-
στεράς της Πορτογαλίας, το Γαλλικό Κοµµουνιστικό Κόµµα, το ΑΚΕΛ και ο Συνασπισµός. Συ-
ναντήσαµε τον κ. Μπίσκι στα περιθώρια του 5ου Συνεδρίου του ΣΥΝ και µιλήσαµε µαζί του
για τα σύγχρονα προβλήµατα στην Ευρώπη, αλλά και για τις προτεραιότητες της Αριστεράς του
σήµερα.

Έχουν περάσει σχεδόν τρία χρόνια από
τότε που οι λαοί της Γαλλίας και της Ολ-
λανδίας απέρριψαν το Ευρωσύνταγµα. Πι-
στεύετε ότι η νέα συνθήκη της Λισαβόνας
θα τύχει της ίδιας αντιµετώπισης;

Βλέπουµε σήµερα ότι οι ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις προσπαθούν να κάνουν τα αδύνατα
δυνατά και να αποφύγουν µε οποιονδήποτε τρό-
πο την έκφραση της λαϊκής θέλησης. ∆εν θέ-
λουν δηλαδή να βρεθούν και πάλι µπροστά σε
«δυσµενείς» καταστάσεις, όπως στη Γαλλία και
την Ολλανδία, που στην πραγµατικότητα κάθε
άλλο παρά δυσµενείς είναι. Από την άλλη
πολλά από τα σηµεία που υπήρχαν στο προ-
ηγούµενο ευρωσύνταγµα, συνεχίζουν να υπάρ-
χουν και στη συνθήκη της Λισαβόνας. Είναι τα
σηµεία στα οποία η Αριστερά είχε ασκήσει δρι-
µύτατη κριτική, τα σηµεία που θεσµοποιούν τον
νεοφιλελευθερισµό και τους νόµους της αγο-
ράς. Για αυτούς τους λόγους απαιτούµε να
διενεργηθούν δηµοψηφίσµατα σε όλες τις ευ-
ρωπαϊκές χώρες και να µην εγκριθεί η συνθή-
κη από το εκάστοτε κοινοβούλιο.

Μαίνεται ακόµη η συζήτηση για το αν η Ευ-
ρώπη είναι ενοποιηµένη. Ποια η άποψή σας
στο θέµα αυτό;

Η ευρωπαϊκή ενοποίηση είναι ένα θέµα που
έχει προχωρήσει µόνο στον οικονοµικό τοµέα.
Και η ενοποίηση έχει γίνει µε βάση τον νεοφι-
λελευθερισµό. Η παντοκρατορία της ελεύθε-
ρης αγοράς υποστηρίζεται όλο και περισσότε-
ρο. ∆εν µπορούµε βέβαια να παραβλέψουµε την
προσφορά της ενοποίησης σε τοµείς µικρότε-
ρους, όπως την προστασία του καταναλωτή, την
καταπολέµηση των διακρίσεων και των προ-
καταλήψεων ή την περιβαλλοντική προστασία.
Η βασική µας επιδίωξη κατά την Ευρωπαϊκή Αρι-

στερά πρέπει να είναι η δηµιουργία µια ενο-
ποίησης µε βάση τις ανάγκες της κοινωνίας και
των εργαζοµένων και τον εκδηµοκρατισµό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆εν γίνεται αποφάσεις που
αφορούν εκατοµµύρια πολίτες να παίρνονται
από κλειστές επιτροπές, χωρίς δηµοκρατική
συµµετοχή και κοινωνικό έλεγχο. Σε αυτή την
κατεύθυνση το ∆ίκτυο των Ευρωπαίων Συνδι-
καλιστών της Ευρωπαϊκής Αριστεράς στην τε-
λευταία συνάντησή του στην Βιέννη έφτιαξε µια

ατζέντα διεκδικήσεων, στην οποία επικρατούν
οι διεκδικήσεις βασικών κοινωνικών δικαιω-
µάτων.

Ποιό είναι το εναλλακτικό όραµα για την Ευ-
ρώπη που έχει η Ευρωπαϊκή Αριστερά;

Θέλουµε µια Ευρώπη διαφορετική, µια Ευ-
ρώπη που δεν θα βασίζεται στα ιδεώδη του κέρ-
δους, αλλά στην κοινωνική αλληλεγγύη, την ει-
ρήνη και την ισότητα των πολιτών της. Μια Ευ-
ρώπη µε κοινωνικά κεκτηµένα, στην οποία
δεν θα επικρατεί η επισφάλεια στην εργασία και
την ζωή, στην οποία οι πολίτες θα µπορούν να
επηρεάζουν και να κατευθύνουν τις πολιτικές
αποφάσεις. Μια Ευρώπη που θα αποτελεί µια
παγκόσµια δύναµη ειρήνης, που δεν θα προ-
σπαθεί να κατασπαράξει ότι αµφισβητεί τον νε-
οφιλελευθερισµό, αλλά θα οικοδοµεί ειλικρι-

νείς σχέσεις µε χώρες όπως η Βενεζουέλα και
η Κούβα. Εδώ να σηµειώσω ότι ήδη από το πρώ-
το συνέδριό µας στην Αθήνα είχαµε εκφράσει
την αλληλεγγύη µας στην Κούβα που ακόµα
υποµένει το εµπάργκο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των ΗΠΑ. Θέλουµε, τέλος, µια Ευρώπη
που δεν θα είναι φρούριο αλλά µια Ευρώπη πο-
λυπολιτισµική που θα ανοίγει τις πόρτες της σε
όλους τους λαούς του κόσµου.

Μιλήσατε για την επισφάλεια, που είναι µια
κατάσταση που κυρίως αντιµετωπίζουν οι
νέοι. Μπορεί αυτή η κατάσταση να ανα-
τραπεί;

Στον καπιταλισµό δεν υπάρχει κάποια κα-
τάσταση που να µην µπορεί να ανατραπεί.
Απαιτούνται όµως συγκεκριµένες προτάσεις και
αγώνες. Εµείς διεκδικούµε, βάσει της Ευρω-
παϊκής Κοινωνικής Χάρτας που έχουµε φτιάξει,
να νοµοθετηθεί ο κατώτατος µισθός σε κάθε ευ-
ρωπαϊκή χώρα. Μάλιστα στην Γερµανία, κατα-
φέραµε µέσα από το κόµµα µου, την Αριστερά,
να ανοίξουµε αυτό το θέµα στην κοινωνία και
να γνωρίσει θετική ανταπόκριση από τους ερ-
γαζόµενους και τους ανέργους. Για να γίνω πιο
συγκεκριµένος, διεκδικούµε σε ευρωπαϊκή

Θέλουµε µια Ευρώπη
διαφορετική, µια Ευρώπη

που δεν θα βασίζεται στα ιδεώδη
του κέρδους, αλλά

στην κοινωνική αλληλεγγύη,
την ειρήνη και την ισότητα

των πολιτών της.

Του Νίκου Σβέρκου

[[ ]]Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΛΟΤΑΡ ΜΠΙΣΚΥ, ΠΡΟΕ∆ΡΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

ΣΥ
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κλίµακα το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα να
ανέρχεται στο 60% του µέσου µισθού. Αυτό θα
ήταν ένα πρώτο βήµα για να ανατρέψουµε την
γενικευµένη επισφάλεια. Χρειαζόµαστε λοιπόν
την θεσµοθέτηση ελάχιστων κοινωνικών και ερ-
γασιακών δικαιωµάτων.

Σε αρκετές χώρες, κυρίως σε όσες χαρα-
κτηρίζονταν παλιότερα σοσιαλιστικές, γί-
νεται σήµερα µια συντονισµένη προσπάθεια
για να ποινικοποιηθούν κόµµατα της Αρι-
στεράς. Μπαίνουµε έτσι σε έναν πολιτικό µε-
σαίωνα;

Αυτή η ποινικοποίηση θλίβει πάρα πολύ
εµένα προσωπικά αλλά και ολόκληρο το κόµ-
µα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς. ∆εν µένουµε
όµως µε σταυρωµένα τα χέρια, εκλιπαρώντας
τις εκάστοτε κυβερνήσεις για συµπόνια. ∆εν µέ-
νουµε αµέτοχοι στο να παρακολουθούµε την
έλευση ενός πιθανού πολιτικού µεσαίωνα.
Καταρχήν σε όλα µας τα συνέδρια, αλλά και στις
εσωτερικές µας διεργασίες έχουµε στηρίξει έµ-
πρακτα εκείνα τα κόµµατα που είναι µέλη ή πα-
ρατηρητές του κόµµατός µας και γίνονται στό-
χος τέτοιων επιθέσεων, όπως το Κοµµουνιστι-

κό Κόµµα Βοηµίας – Μοραβίας (Τσεχίας) και το
Κόµµα Εργαζοµένων της Ουγγαρίας. Από την
άλλη όποτε υπάρχει κυνήγι µαγισσών και ταύ-
τιση του κοµµουνισµού µε τον ναζισµό, όπως
επιχειρήθηκε και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ευ-
ρωπαϊκή Αριστερά παρενέβη αποτελεσµατικά,
για να διασφαλίσει την ιστορική µνήµη των αγώ-
νων για την κοινωνική απελευθέρωση. Σε αυτό
το πλαίσιο για λόγους ουσιαστικούς και τυπικούς
διοργανώσαµε το δεύτερο συνέδριό µας στην
Πράγα, θέλοντας να δηλώσουµε ότι η Αριστε-
ρά είναι επίκαιρη όσο ποτέ!

Εκτός από την Ευρώπη σε ποιες άλλες πε-
ριοχές του κόσµου πρέπει η Αριστερά να
στρέψει το βλέµµα της;

Οι πολιτικές εξελίξεις στις γειτονικές µας πε-
ριοχές επιτάσσουν την εγρήγορση της Αριστε-
ράς. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε όσα συµβαίνουν
στην Μέση Ανατολή και την Βόρεια Αφρική. Οι
πόλεµοι στο Ιράκ και το Αφγανιστάν, καθώς και
η απάνθρωπη πρακτική εξόντωσης του Πα-
λαιστινιακού λαού από το Ισραήλ είναι περι-
πτώσεις που απασχολούν την Ευρωπαϊκή Αρι-
στερά. Αντιπροσωπείες µας έχουν βρεθεί επα-

νειληµµένα σε αυτές τις περιοχές, ενώ έχουµε
οικοδοµήσει σχέσεις µε τα αγωνιζόµενα ερ-
γατικά κόµµατα της περιοχής. Από την άλλη το
σοσιαλιστικό πείραµα της Βενεζουέλα και η
εναλλακτική πολιτική του Έβο Μοράλες στη Βο-
λιβία αποτελούν για εµάς το κέντρο της προ-
σοχής στην Λατινική Αµερική, που αργά αλλά
σταθερά αµφισβητεί πανηπειρωτικά τον αγοραίο
ολοκληρωτισµό. Άλλωστε πολυµελής αντι-
προσωπεία του κόµµατός µας βρέθηκε στο
Καράκας για να παρατηρήσει από κοντά το
δηµοψήφισµα για την συνταγµατική αλλαγή,
αλλά και στο ιδρυτικό συνέδριο του νέου κόµ-
µατος του Τσάβες, του PSUV.

Ποιοί είναι οι στόχοι της προεδρίας σας στο
κόµµα;

Καταρχήν θέλω να αναπτυχθεί η Ευρωπαϊ-
κή Αριστερά και από κόµµα κοµµάτων να γίνει
περισσότερο κόµµα των µελών και των δικτύων
του. Αυτό βέβαια δεν είναι εύκολο, ούτε εξαρ-
τάται αποκλειστικά από εµάς. Από την άλλη θα
προσπαθήσουµε να βρούµε τις λύσεις για να
φτιάξουµε µια Ευρώπη κοινωνική, δηµοκρατι-
κή, ειρηνική, πολυπολιτισµική, που θα παρέχει
σε όλους τους πολίτες της, ανεξαρτήτως φυλής
και φύλου, ίσα δικαιώµατα. Μέσα από αυτή την
αναζήτηση θα φτιάξουµε και την ενιαία πολιτι-
κή πλατφόρµα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς για
τις επερχόµενες Ευρωεκλογές το 2009.
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∆ιεκδικούµε σε ευρωπαϊκή
κλίµακα το ελάχιστο εγγυηµένο
εισόδηµα να ανέρχεται στο 60%

του µέσου µισθού. Αυτό θα
ήταν ένα πρώτο βήµα για να

ανατρέψουµε την γενικευµένη
επισφάλεια. Χρειαζόµαστε
λοιπόν την θεσµοθέτηση

ελάχιστων κοινωνικών και
εργασιακών δικαιωµάτων.

Θα προσπαθήσουµε να βρούµε
τις λύσεις για να φτιάξουµε

µια Ευρώπη κοινωνική,
δηµοκρατική, ειρηνική,
πολυπολιτισµική, που

θα παρέχει σε όλους τους
πολίτες της, ανεξαρτήτως φυλής

και φύλου, ίσα δικαιώµατα.

WEBwww.neolaiasyn.gr

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

enedra36B:Layout 1 29/02/2008 12:14 Page 35



36 | ΕΝΕ∆ΡΑ | ΜΑΡΤΙΟΣ 2008

Του Στάθη
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Ο
Ιεροµόναχος Αββακούµ, αγαπητός συνεργάτης της Ενέδρας
από τα πρώτα κιόλας τεύχη της – πρώτη επιστολή στο τεύχος
4- απογοητευµένος σφόδρα από τα αποτελέσµατα του 5ου

Συνεδρίου του ΣΥΝ και την ανοδική πορεία του ΣΥΡΙΖΑ, αποφάσισε
να αυτοεξοριστεί σε βραχονησίδα του Βορείου Αιγαίου
προκειµένου να µελετήσει απερίσπαστος και σε βάθος τα ιερά
κείµενα, αναζητώντας κάποια προφητεία που προµήνυε τον
ερχοµό του νέου αντίχριστου (βλ. Τσίπρας) και η οποία του είχε
δυστυχώς διαφύγει.

Η Αλίκη στη χώρα των τραυµάτων Toυ Πίκου Απίκου

ªΒροχή καταφθάνουν τα δώρα στον 7ο
όροφο της Κουµουνδούρου, για την

εκλογή του Αλέξη...Τελευταίες αφίξεις το
σαλούν των playmobil (µε αποστολέα το χρι-
στουγεννιάτικο σταρ του Άλτερ, Χρήστο Σαν-
τικάι) και ένα αναµνηστικό κάδρο µε ναυτικούς
κόµπους από το 2ο Σώµα Ναυτοπροσκόπων
Πόρτο Ράφτη. Τηλεγραφήµατα µε θερµές ευ-
χές απέστειλαν επίσης ο Πρόεδρος του 15µε-
λούς του 5ου Λυκείου Εξαρχείων, η Καλοµοίρα
µε την ιδιότητα της υποψήφιας για την εκ-
προσώπηση της χώρας στον εθνικό στόχο της
Eurovision, καθώς και το team των παρου-
σιαστών του τηλεοπτικού καναλιού «0-6».

* Καταιγιστική είναι η ανανέωση στη νέα
Κεντρική Πολιτική Επιτροπή του Συνασπι-
σµού. Από την «Ανανεωτική Πτέρυγα» πρώ-
τευσαν ο Νικολάι Τσαυσέσκου και ο Λεχ Βα-
λέσα, ενώ στις εκλόγιµες θέσεις της «Αρι-
στερής Ενότητας», οι αδηφάγοι µηχανισµοί της
ηλικιακής ανανέωσης κατάφεραν να µπάσουν
το Μπαρµπα-Στρούµφ, τη σοπράνο Ελισσάβετ
και το Νικήτα Χρούστσεφ. Μετά από αυτή την
πρωτοφανή συνωµοσία, µε έκτακτη, διατασική
εγκύκλιο απαγορεύτηκε η απαγγελία του
«Γέρε χρόνε, φύγε τώρα, πάει η δική σου η σει-
ρά» κατά τη διάρκεια των χριοστυγεννιάτικων
εορτών στα κοµµατικά γραφεία όλης της χώ-
ρας και επιβλήθηκε η µετονοµασία της «Αυ-
γής» σε «Σούρουπο», αφού η πρώτερη ονο-
µασία ενοχοποιήθηκε ως φέρουσα υποσυ-
νείδητα µηνύµατα του νέου και του καινούριου.

* Στα σκαλιά του Συντάγµατος εθεάθησαν από
συνεργάτη της στήλης η Αλέκα και η Λιάνα το
βράδυ της 10ης Φεβρουαρίου. Αντάλλαζαν
λακ, µασούσαν τσίχλα και, διαβάζοντας την τε-
λευταία δηµοσκόπηση της VPRC, η Λιάνα πέ-
ταξε µε δύναµη το δεξί της Vans σε παρακεί-
µενο κάγκουρα-κνίτη.

* Κατά τα άλλα, όλα βαίνουν καλώς στη
χώρα και γενικότερα: Η Φάνη-και πάλι-και
πάλι ενοποιεί το ταµείο των φουρναραίων µε

αυτό των οδοντιάτρων, ενοποιώντας και τα ηλι-
κιακά όρια σύνταξης των δύο κλάδων
(65+65=130), ο Ζαχόπουλος απαντά ακόµα
στους γιατρούς του ότι βρίσκεται στο 2053
(χρονιά που προβλέπεται να καταθέσει), ο ερ-
γατολόγος έχει προφυλακιστέο ιδεασµό, η
Τσέκου παίζεται φαβορί για τα βραβεία σκη-
νοθεσίας και Α΄γυναικείου ρόλου στις «Χρυ-
σές Σφαίρες», και ο Τζίγγερ έκανε µεταγρα-
φές...Κι ύστερα σας φαίνεται παράξενο που
κοντεύουµε να πάρουµε τη χώρα....

* 29 βουλευτές της Ν∆ και του ΠΑΣΟΚ συνι-
στούν SIEMENS. Αυτοί ξέρουν...

* Στα παρασκήνια του Συνεδρίου, ο φακός της
στήλης συνέλαβε το νέο Πρόεδρο του Συνα-
σπισµού στο γραφείο του, να καταστρώνει το
πολιτικό του σχέδιο για την κατάκτηση της ιδε-
ολογικής και πολιτικής ηγεµονίας της Αρι-
στεράς στη χώρα µας, την Ευ-
ρώπη και τον κόσµο.

Τι Eurovision, τι Συνασπισµός, Αφού και τα δύο είναι θεσµός...
Σάσα Μπάστα, ΌΛΑ 8

ΣΗΜΕΙΑ &
ΤΕΡΑΤΑΟ Γολγοθάς ενός Ιεροµόναχου
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MOUZAHEDIN

Π
αρακάτω, όπως φαίνεται στο βίντεο-
ντι-βι-ντι, στρίβοντας δεξιά στο φανά-
ρι, βρίσκεται η πραγµατική δηµοσιο-

γραφία που κάνει κατά βάση ρεπορτάζ (ακό-
µα και από θυροτηλέφωνο ή καθρέφτη αυ-
τοκινήτου)και δεν χαρίζεται στη δεξιά και κάτι
άλλα τέτοια φοβερά παρά µόνο αν αυτή η πα-
λιό-δεξιά της χαρίσει µε ρεπορτάζ και πολι-
τική κάλυψη σε µορφή ευρώ, κάτσε να τα
βρούµε ρε παιδί µου, θα σε στηρίξω, σε στη-
ρίζω, σε θαυµάζω και εγώ το είχα πει τότε, εδώ
κάποιοι απειλούν την πραγµατική δηµοσιο-
γραφία τύπου, αριστερά στο στενό προς
κλάµπ Εκάλης και αυτός ο δήθεν δηµοσιο-

γραφίσκος τέτοιος είναι
Νίκο µου, πες µας Θέµο,

πες µας Μάκη µα
πως τολµάει να µι-

λάει αυτός ο τέ-
τοιος εκείνος και
τα µυστήρια.

Επίσης θα θέ-
λαµε να µάθου-
µε εκ του µαοϊ-
κού, αναρχικού
(σε πρώην έκδο-
ση) ολίγον χον-
δρού και εξαιρε-
τικώς µπουχέσα,
ιδανικού για
πολλά ευρώ µε
τον παρά µου
γαµάω και την

κυρά µου, πώς τα
καταφέρνει τόσο

καλά µε τη δηµοσιο-

γραφία του κώλου(που λέµε) κατά βάση µε
κώλους(βλ. χυδαίο σεξιστή), αφού πάντα
σύµφωνα µε τον ίδιο, χοντρό αυτή τη φορά και
εξαιρετικά νεόπλουτο, « οι ιδεολογίες είναι
σαν τις κωλοτρυπίδες, όλοι έχουν από µια »
και εν συνεχεία, µε βάση πάλι τον ίδιο, λίγο
πιο χοντρό και αρκετά πιο κοµπλεξικό ότι «δεν
ήµουν ποτέ στον Ρήγα και κάτι άλλα για
κουλτουριάρηδες ψευτοεπαναστάτες»(βλ.
ΑΥΓΗ). Τέλος θα θέλαµε να ενηµερώσουµε
πως αν για οποιοδήποτε λόγο ψηθεί για κά-
ποιο µονόστηλο ή δίστηλο για ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ., ΣΥΝ
κτλ θα πέσει ποολύ κουλτούρα και πραγµα-
τικό ρεπορτάζ.

Εκ του προλεταρίου καβαλάρη ρεπόρτερ-
οπερατέρ-∆ηµοσιογρα.. µε ειδίκευση σε αλ-
λεπάλληλες παραβιάσεις άρθρων του ποι-
νικού κώδικα, του Συντάγµατος δεν θα θέλαµε
σίγουρα να µάθουµε κάτι άλλο. Απλά θα θέ-
λαµε να ενηµερώσουµε (γενικα) πως –µιάς
και έχουµε συνέδριο, άρα και καινούριο πρό-
εδρο-αν δηµιουργηθεί στο εντός του Mike κα-
µιά περίεργη επιθυµία για ρεπορτάζ µε πρό-
εδρο θα του στείλουµε και εµείς ρεπορτάζ-
θεµατική βραδιά αποτελούµενο από φλέµµα,
αίµα και ταξική λύσσα και µε µονταρισµένα
πλάνα. Ε.Ο. Ν.ΣΥΝ. Επίσης Πάνο Σόµπολε
ευχόµαστε να σου κλείσει η φωνή· α, και πα-
ραιτήσου.

Στο ΠΑΣΟΚ (όλον) συµβαίνουν προβλη-
µατισµοί και όµιλοι. Εξ αυτού οι µεν είναι υπό
διαγραφή και οι δε υπό να διαγράψουν τους
υπό διαγραφή και ραντεβού στο συνέδριο. Κα-
µία απολύτως όρεξη όµως για αυτά. ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ.
9% κάτι που οδηγεί στελέχη του Περισσού στη
διαπίστωση ότι όπως έχουν γίνει τα πράγµα-

τα είναι γόνιµες οι
συνθήκες για συνεργασία
ΠΑΣΟΚ-Ν∆ που άλλωστε δεν είναι σαν κι αυ-
τούς τους νερόβραστους, ψευτοκουλτουριά-
ρηδες, ροζουλί αριστερούς καλά µας κάνα-
τε τη µούρη κρέας, Πλάκα έχει η Κανέλλη που
πιστεύουµε πως είναι µια επιλογή σε ένα κόµ-
µα. Επιθυµητό δε, θα ήταν να της κλείσει και
της ίδιας η φωνή. Συνέδριο Συνασπισµού για
καινούριο πρόεδρο όπως είπαµε. Ποιος βγή-
κε τελικά? ( έχω µεγάλο άγχος…’ντάξει ψέ-
µατα λέω) Πάντως για να λέµε και του στρα-
βού το δίκιο είναι κοινό πόρισµα πως η ΕΑΡ δεν
τα πήγε και πολύ καλά. Στο συνέδριο δεν πα-
ρευρέθη ο Μάκης Κοψίδης καθώς δήλωσε συ-
ναχωµένος από διαµονή στο ρεύµα Βενιζέλου
ενώ ήταν ιδρωµένος και του το είχαµε πει.

Τέλος, χαιρετίζουµε µε ιδιαίτερη συγκίνη-
ση τα σχέδια του Σουφλιά για το Ελληνικό µε
βάση τα οποία θα χτιστούν µόνο 300 στρέµ-
µατα τα εξής σχεδόν όλα µε διάφορους δρό-
µους, διαζώµατα, πάρκινγκ ,τετραόροφα κτί-
ρια (τουλάχιστον) και µε διαβεβαιώσεις για
ένα (τουλάχιστον) δέντρο χριστουγεννιάτικο
µε λαµπιόνια από τα JUMBO, το µεγαλύτερο
στα Βαλκάνια. Οποιεσδήποτε σκέψεις για
Μητροπολιτικό Πάρκο υψηλού πρασίνου µε
δέντρα και χώµα είναι καθοδηγούµενες από
τα µεγάλα συµφέροντα των κηπουρών και των
γεωπόνων.

P.S: “...η ιστορία έχει το δικό της δρόµο να πού-
µε, και το χέρι που τη γράφει είναι ότι κάνουµε
να πούµε…” (Τακι-Τσαν & Χαρµάνης: “1,2,3, ΤΟ
ΣΧΟΛΕΙΟ”)

Η ιστορία έχει ως εξής: Ο τέως γ.γ είχε εν λευκώ εξου-
σιοδότηση από τον νυν (πρωθυπουργό) να διαχειρίζε-
ται κάτι ευρώ (σ.σ: <κάτι>, λογαριασµός ενός υπουργείου
ο οποίος , όπως άλλωστε δείχνει το βίντεο, βρίσκεται το-
ποθετηµένος στην πάνω δεξιά τσέπη του σακακιού του
τέως γ.γ και από εκεί όπου λάχει).
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] Σκάκι

Τσε Γκεβάρα (1928 –1967),
πρότυπο του αιώνιου έφη-
βου επαναστάτη, ανήκει σε

µια πλειάδα µεγάλων µορφών της
διανόησης, της τέχνης και της πο-
λιτικής που έπαιζαν σκάκι. Όπως
γράφει ο Χρήστος Κεφαλής στο βι-
βλίο του «Σκάκι και Κουλτούρα»
(εκδόσεις Κέδρος) «Το σκάκι δεν
ενισχύει µόνο ικανότητες όπως η
κατανόηση, κρίση, µεθοδικότητα,
προσοχή και αυτοκριτική διάθεση
απέναντι στα λάθη µας, αλλά και προϋποθέτει
µια έφεση προς αυτές τις αρετές. Αυτός είναι ο
λόγος που ιστορικά συνδέθηκε µε τους προ-
οδευτικούς διανοούµενους και καλλιτέχνες
κάθε εποχής, αντιµετωπίζοντας δυσπιστία και
άρνηση από τη µεριά των κρατούντων. Πολύ
στενή ήταν η σχέση του µε την πρωτοπορία του
19ου και 20ου αιώνα, αφού οι Μαρξ, Ένγ-
κελς, Λένιν, Τρότσκι, Λουνατσάρσκι, Τίτο,
Τσε Γκεβάρα ασχολούνταν µε το σκάκι, ενώ
θερµοί υποστηρικτές του ήταν οι Τολστόι,
Τουργκένιεφ, Πούσκιν και Γκόρκι. Μια πα-
ρόµοια εικόνα παρατηρείται στην προηγού-
µενη περίοδο της αστικής ανόδου, όπου στους
οπαδούς του συγκαταλέγονταν οι Βολταίρος,
Ρουσώ, Ροβεσπιέρος, Ναπολέων, Φραγ-
κλίνος, Ντιντερό και Γκαίτε, του οποίου το
απόφθεγµα “Το σκάκι είναι κριτήριο του νου”
έχει µείνει φηµισµένο».

Ο Τσε Γκεβάρα αγαπούσε το
σκάκι, παρακολουθούσε αγώνες
και, συχνά, συµµετείχε σ΄ αυτούς.
Πολλές φωτογραφίες του από
σκακιστικούς αγώνες µπορούν να
βρουν οι χρήστες του Ίντερνετ στο
http://skakist iko.blogspot.
com/2007/08/comandante-che-
guevara-ii.html. Όπως αναφέρει ο
Χρ. Κεφαλής «Από φύση αντικοµ-
φορµιστής, ο Τσε έβρισκε στο
σκάκι µια διέξοδο για τις πνευµα-

τικές του ανησυχίες. Η βαθιά εκτίµησή του για
το παιγνίδι φαίνεται από µια δήλωσή του σε
κουβέντα µε τον Τσέχο γκρανµέτρ Πάχµαν,
θερµό τότε κοµµουνιστή. Όπως παραθέτει ο
Πάχµαν, ο Τσε, που είχε αναλάβει υπουργός
Βιοµηχανίας, είχε πει: "Ξέρεις, σύντροφε Πάχ-
µαν, δεν διασκεδάζω να είµαι υπουργός. Θα
προτιµούσα να παίζω σκάκι όπως εσύ ή να ορ-
γάνωνα µια επανάσταση στη Βενεζουέλα".

Και ο Πάχµαν σχολιάζει παραπέρα: "Πριν οι
Κουβανοί επαναστάτες επιβιβαστούν στη
Γκράνµα, το ιστορικό πλοίο που τους έφερε
στην Κούβα, προετοιµάστηκαν στο Μεξικό για
τον επαναστατικό αγώνα. Και ένα µέρος αυτής
της προετοιµασίας ήταν – το σκάκι! Πιθανό-
τατα, ήταν ο Τσε Γκεβάρα που έπεισε το συ-
νεργάτη του για το χαρακτήρα του σκακιού ως
µοντέλου για τη στρατηγική και τακτική σκέψη".

Τον Μάιο του 1964, οργανώθηκε στην Αβάνα

µια φιλική σκακιστική συνάντηση ανάµεσα
στην Κούβα και στο Μεξικό. Η παρουσία του Τσε
στην τελετή έναρξης µονοπώλησε το ενδια-
φέρον των συµµετεχόντων και πολλοί ήταν
αυτοί που τον πλησίασαν για πολιτική κου-
βέντα.. ∆υο µέρες µετά, στην Κεντρική Πλατεία
της Αβάνας οργανώθηκε αγώνας σιµουλτανέ,
κατά τον οποίο ο Μεξικανός µαιτρ Αρµάντο
Ατσεβέντο αντιµετώπισε ταυτόχρονα 20 σκα-
κιστές. Ανάµεσά τους ο Τσε, που µάλιστα εκ-
µεταλλεύτηκε ένα σοβαρό λάθος του αντιπά-
λου ώστε να κερδίσει την παρτίδα».
Ατσεβέντο-Τσε Γκεβάρα, Αβάνα 1964 (Ισπα-
νική Παρτίδα).
1.ε4 ε5 2.Ιζ3 Ιγ6 3.Αβ5 α6 4.Αxγ6 δγ6 5.0–0
Αδ6 6.δ4 εδ4 7.Βxδ4 ζ6 8.Ιγ3 γ5 9.Βε3 Ιθ6
10.ε5 Ιη4 11.Βε4 Ιxε5 12.Ιxε5 Αxε5 13.Αε3 Βε7
14.Ιδ5 Αxθ2+ 15.Ρxθ2 Βxε4 16.Ιxγ7+ Ρζ7
17.Ιxα8 β6 18.Ιxβ6 Αβ7 0–1.

Οι ιδέες του Τσε έχουν βρει ένθερµους υπο-
στηρικτές σε όλο τον κόσµο, µα ειδικά στην
Κούβα, µπολιάστηκαν και από την αγάπη του
για το σκάκι. Η µικρή χώρα έχει πολύ µεγάλο
αριθµό σκακιστών και τέσσερις δεκαετίες µετά
τον θάνατό του ο επαναστάτης–σύµβολο
«αγναντεύει» σκακιστικούς αγώνες που ορ-
γανώνονται κατά διαστήµατα στην Πλατεία της
Επανάστασης, στην Αβάνα, µπροστά στο τερά-
στιο άγαλµα µε τη µορφή του. Σε κάποιον από
αυτούς τους αγώνες καταρρίφθηκε το παγκό-
σµιο ρεκόρ συµµετοχής!

O
Ο ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΗΣ-ΣΥΜΒΟΛΟ ΕΠΑΙΖΕ ΣΚΑΚΙ
Γράφει ο Κοσµας Κέφαλος

Hit the road Jack!
Γίνε συνδροµητής στην Ενέδρα

Με κάθε ετήσια συνδροµή έχεις:
� Το κεφάλι σου ήσυχο και την ΕΝΕ∆ΡΑ στο σπίτι
� 1 CD µε γραφικά και εικόνες από τα κινήµατα
� 1 CD µε αντιπολεµικά τραγούδια
� 1 Τ-shirt

�
�
�
�

ΤΩΡΑΤΩΡΑ

ή στείλτε e-mail στην ηλεκτρονική µας διεύθυνση:

neolaiasyn@yahoo.gr

Τηλεφωνήστε στο 210 3809319
� Ιδιώτης (συνδροµή εσωτερικού) 20€

� Φοιτητές - Μαθητές 15€

� Ν.Π.∆.∆. και Ν.Π.Ι.∆. 30€

� Συνδροµή εξωτερικού (χώρες εντός Ε.Ε.) 35€

� Συνδροµή εξωτερικού (χώρες εκτός Ε.Ε.) 40€

� Συνδροµή ενίσχυσης 50€

ΜIND
GAMES

enedra36B:Layout 1 29/02/2008 12:14 Page 39



enedra36B:Layout 1 29/02/2008 12:14 Page 40


